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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
 
 

Αντικείµενο αυτής της εργασίας είναι η εκπαίδευση της µουσουλµανικής 
µειονότητας στη Θράκη και η σηµασία της για τη συγκρότηση της µειονότητας 
ως ιδιαίτερη κοινωνική οµάδα.Η εργασία αυτή επιχειρεί να φωτίσει σηµαντικές 
κοινωνικές και πολιτικές µεταβολές που συντελούνται την τελευταία περίοδο 
στο χώρο της µειονότητας και καθορίζουν τη θέση της στην ελληνική 
κοινωνία.Αναδεικνύει τους παράγοντες που καθορίζουν τις εκπαιδευτικές 
αλλαγές και ερµηνεύει την κοινωνική και πολιτική τους σηµασία.Οι 
εκπαιδευτικές επιλογές της µειονότητας αναλύονται ως κοινωνικές και 
πολιτικές πρακτικές που ενσωµατώνουν κοινωνικούς καθορισµούς,θεσµικά 
εµπόδια,συλλογικές στρατηγικές και ιδεολογικούς προσανατολισµούς. 

Η εργασία περιλαµβάνει αρχικά µία ιστορική ανάλυση της πορείας της 
Θράκης για να διαπιστώσουµε την χρονολογική ύπαρξη των µουσουλµάνων 
στους νοµούς της.Ακολουθεί µία αναφορά στα χαρακτηριστικά της 
µειονότητας,γλωσσικά,εθνοτικά και δηµογραφικά.Παρουσιάζεται το 
νοµοθετικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία των µειονοτικών σχολείων στην 
Ελλάδα και έπειτα αναλύεται το σύστηµα εκπαίδευσης των µειονοτικών 
µαθητών σε όλες τις βαθµίδες.Στο επόµενο κεφάλαιο γίνεται λόγος για την 
πολιτική που ακολουθήθηκε κατά το παρελθόν από την Τουρκία και τι σκοπούς 
εξυπηρετούσε αυτή η τακτική.Στη συνέχεια γίνεται µία προσπάθεια ανάλυσης  
της σηµερινής τουρκικής προπαγάνδας και πόσο σχετίζεται µε την παρουσία 
του Τουρκικού προξενείου της Κοµοτηνής.Ενδιαφέρον παρουσιάζει στη 
συνέχεια ο ρόλος της θρησκείας στη µειονοτική εκπαίδευση. 

Η εργασία ολοκληρώνεται µε την παράθεση της βιβλιογραφίας των έντυπων 
και ηλεκτρονικών πηγών που χρησιµοποιήθηκαν,οι αναφορές των οποίων 
έγιναν σύµφωνα µε το πρότυπο του Harvard. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 

Το πρίσµα µέσα από το οποίο εξετάζουµε τη σχέση της µειονότητας µε την 
εκπαίδευση είναι η προβληµατική κατάσταση των κοινωνικών 
ανισοτήτων.Μελετούµε δηλαδή τον εκπαιδευτικό αποκλεισµό της µειονότητας 
ως βασική παράµετρο της υποδεέστερης κοινωνικής της θέσης. 

Από κοινωνιολογική άποψη ο όρος ¨µειονότητα¨ δεν δηλώνει τόσο το 
µέγεθος ή τα εθνοπολιτισµικά χαρακτηριστικά µιας πληθυσµιακής 
οµάδας,αλλά παραπέµπει κυρίως στις σχέσεις εξουσίας που καθορίζουν την 
ιεραρχηµένη κοινωνική της θέση και την περιορισµένη πρόσβαση που διαθέτει 
στις διαφορετικές κατηγορίες αγαθών.Στη προκειµένη περίπτωση η εκπαίδευση 
συνδέεται άµεσα µε την εθνοτική ταυτότητα και την πολιτική της σηµασία. 

Εάν αρκεστούµε στην προσέγγιση των εθνοτικών διαστάσεων του θέµατος 
κινδυνεύουµε να αγνοήσουµε άλλες περαµέτρους όπως η κοινωνική τάξη και 
το φύλο,που καθορίζουν την σχέση της µειονότητας µε την εκπαίδευση και 
συµβάλλουν στην ενίσχυση των κοινωνικών ιεραρχιών και την παραγωγή 
ανισοτήτων .Σύµφωνα µε τις σύγχρονες κοινωνιολογικές προσεγγίσεις που 
αναδεικνύουν τα θεµέλια των κοινωνικών ανισοτήτων,επιχειρούµε να 
εξετάσουµε το σύνθετο πλαίσιο µέσα στο οποίο διαµορφώνονται οι 
εκπαιδευτικές πρακτικές της µειονότητας. 

 Εκτός από τους πολιτισµικούς παράγοντες,βασική είναι η ταξική σύνθεση 
της µειονότητας και οι κοινωνικές συνθήκες της ύπαρξής της,δηλαδή ο 
κλειστός χαρακτήρας µιας κατά βάση αγροτικής παραδοσιακής κοινωνίας. 

  «Ο όρος µειονοτική εκπαίδευση αναφέρεται σε ένα σύνολο σχολείων που 
λειτουργούν µόνο στην περιοχή της Θράκης,έχουν ειδικό καθεστώς και 
απευθύνονται αποκλειστικά στα παιδιά της 
µειονότητας.»(Στο:Ασκούνη,2006,σ.62)Στόχος της µειονοτικής εκπαίδευσης 
είναι να προστατέψει τα δικαιώµατα διατήρησης της µητρικής γλώσσας αλλά 
και της θρησκείας αυτής της οµάδας Ελλήνων πολιτών. 

Το εκπαιδευτικό πρόβληµα της µειονότητας έχει µεγάλες παιδαγωγικές 
διαστάσεις.Το δίγλωσσο πρόγραµµα των µειονοτικών σχολείων,τα ακατάλληλα 
πολλές φορές βιβλία για αλλόγλωσσους µαθητές,ο τρόπος µε τον οποίο 
διδάσκονται τα ελληνικά και η ανεπαρκής εκπαιδευτική κατάρτιση των 
δασκάλων για τα συγκεκριµένα σχολεία είναι κάποιοι από τους παράγοντες που 
αναστέλουν την εκπαιδευτική αποτελεσµατικότητα των µειονοτικών 
σχολείων.Στο βάθος όµως εάν εξετάσουµε την ιστορία των ελληνοτουρκικών 
σχέσεων θα διαπιστώσουµε ότι οι αιτίες για όλα τα παραπάνω συνδέονται 
άµεσα µε τις πολιτικες διαστάσεις του προβλήµατος.  

Έτσι λοιπόν µπορούµε να  πούµε ότι η εκπαίδευση αποτέλεσε ένα πεδίο 
πολιτικών αντιπαραθέσεων.Για την τουρκική πλευρά η εκπαίδευση αποτελούσε 
ένα σηµαντικό µέσο για τη διατήρηση της επιρροής της στη µειονότητα.Από  
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την άλλη πλευρά οι ελληνικές αρχές χειρίστηκαν την εκπαίδευση ως ένα πεδίο 
ελέγχου µε στόχο τον περιορισµό της τουρκικής επιρροής.Οι εκπαιδευτικές 
ανάγκες της µειονότητας πολλές φορές είχαν δευτερεύοντα ρόλο. 

Από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 άρχισε πια να αποδεικνύεται ότι η 
τακτική αυτή όχι µόνο δεν είχε αποτέλεσµα αλλά ήταν γενικότερα 
λανθασµένη.Σταδιακά προβάλλονται τα θεµέλια για µία νέα πολιτική που θα 
δίνει ίσες ευκαιρίες στα µέλη της µειονότητας σε κοινωνικό,εκπαιδευτικό και 
οικονοµικό επίπεδο. 
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Κεφάλαιο 1 

 
1.1Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ 

 

 
 Οι γεωγραφικές συντεταγµένες αποτελούν το βασικό άξονα για τη µελέτη 

της ιστορίας.Σηµείο αναφοράς της µελέτης µας είναι ο γεωγραφικός χώρος της 
Θράκης και συγκεκριµένα οι εγκαταστάσεις,µετακινήσεις και συγχωνεύσεις 
των λαών στο θρακικό χώρο. 

Είναι γνωστό ότι αρχικά ανάµεσα στον µύθο και τα γεγονότα υπήρχε 
σύνδεση ή ακόµα και σύγχυση.Η µυθολογική λοιπόν εκδοχή για τον χώρο 
δράσης των Ποµάκων συνδέει τη Θράκη µε την υπόλοιπη Ελλάδα αλλά και την 
Ινδία.Η αρχαιότατη ονοµασία της Θράκης ήταν ¨Αρία¨.Σύµφωνα µε τον 
Ηρόδοτο,από τα προιστορικά ακόµη χρόνια κατοικούσαν στον ευρύτερο χώρο 
της Θράκης,οι Θρακιείς,το µεγαλύτερο σε πληθυσµό έθνος της γης µετά τους 
Ινδούς. 

Στους προιστορικούς χρόνους η Θράκη γεωγραφικά περιελάµβανε την 
περιοχή από τον Όλυµπο µέχρι τον ∆ούναβη και τον Εύξεινο Πόντο,ενώ στους 
ιστορικούς χρόνους περιορίστηκε µεταξύ ∆ούναβη,Εύξεινου 
Πόντου,Βοσπόρου,Προποντίδας,Ελλησπόντου και Θρακικού πελάγους µέχρι 
τον Στρυµόνα.Στα Βυζαντινά χρόνια περιλαµβάνει µόνο την σηµερινή 
ανατολική Θράκη. 

Στην εποχή του χαλκού (3000-1050 π.Χ.)µεταναστεύουν στην 
νοτιοανατολική Ευρώπη τον 12ο αιώνα διάφοροι πληθυσµοί.η µετανάστευση 
αυτή οδήγησε τον 11ο αιώνα π.Χ.στην εγκατάσταση πληθυσµιακών οµάδων 
στην ευρύτερη περιοχή της Θράκης. 

Από το 1050-600 π.Χ.πληροφορίες για τους Θράκες από τον Ηρόδοτο,τον 
Θεόποµπο και τον Θουκυδίδη.Σύµφωνα µ’αυτές την εποχή αυτή στον Θρακικό 
χώρο ζούσαν διάφορα φύλλα συγγενικά των Ελλήνων,όπως 
Βίστωνες,Οδρύσες,Αγριάνες,Σαππαίοι,Ξάνθιοι,Κίκονες,Οδόµαντες,∆ίοι,Τράλλι
οι και άλλοι.Κάθε φυλή κατείχε µία συγκεκριµένη περιοχή.Γύρω από τη 
Ροδόπη και προς τον Στρυµόνα ζούσαν οι Αχριάνες ,ενώ προς τον Έβρο οι 
Βησσοί. 

Στην αρχαϊκή εποχή,δηλαδή από το 700 έως το 500 π.Χ. άρχισε ουσιαστικά 
ο εποικισµός της Θράκης.Οι πρώτες αποικίες δηµιουργήθηκαν στις θρακικές 
παραλίες από τους Ίωνες,τους σταδιακά.Οι κυριότερες πόλεις αυτής της 
περιόδου ήταν η Αθηναίους και τους άλλους Ελλήνες.Ο εξελληνισµός των 
θρακικών φύλλων πραγµατοποιήθηκε Αµφίπολη,τα Άβδηρα,η Μαρώνεια,η 
Μεσήµβρια,η Σηλυβρία,το Βυζάντιο και άλλες. 

Η εγκατάσταση των αποίκων συνοδεύτηκε άλλοτε από συγκρούσεις µε τους 
ντόπιους,όπως στα Άβδηρα,ή ύστερα από συµφωνία µαζί τους,όπως στη 
Μαρώνεια. 
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Στην κλασσική εποχή η χερσαία έκταση της Θράκης αρχίζει να εξερευνείται  
µε την εκστρατεία του ∆αρείου του Α΄ που αρχικά πολεµά κατά των Σκυθών.Ο 
έλεγχος των πλουτοπαραγωγικών πηγών και η στρατηγική σηµασία της 
περιοχής,οδήγησαν στην πρώτη εκστρατεία του ∆αρείου(519-518 π.Χ.)Οι 
Πέρσες επέβαλαν την κυριαρχία τους στις ελληνικές και θρακικές φυλές αυτής 
της περιοχής.Στη διάρκεια των επόµενων εκστρατειών µετά το 492 π.Χ.και 
κατά τους Περσικούς πολέµους,οι Πέρσες χρησιµοποίησαν τους Θράκες κατά 
των Ελλήνων,αν και λέγεται ότι κάποιοι ανυπότακτοι Θράκες προκάλεσαν 
µεγάλες ζηµίες στον περσικό στρατό. 

Μετά τους περσικούς πολέµους και της κατοχής µεγάλου µέρους της 
Θράκης για 40 περίπου χρόνια από τους Πέρσες,ιδρύθηκε το βασίλειο των 
Οδρυσών  το 470 π.Χ. Επεκτάθηκε από τα Άβδηρα έως τον ∆ούναβη και από 
τον Στρυµόνα έως το Βυζάντιο.Το κρατίδιο αυτό ανέπτυξε εµπορικές σχέσεις 
µε τις ελληνικές πόλεις και ευνόησε τον εξελληνισµό των υπηκόων τους.Την 
εποχή αυτή στη νότια Ελλάδα κατέληγαν πολλοί Θράκες ως δούλοι.Το 
παραπάνω είναι ένας ακόµη παράγοντας που συνέβαλε στον εξελληνισµό των 
Θρακών. 

Ο εξελληνισµός της Θράκης ολοκληρώνεται όταν ο Φίλιππος ο Β΄ ύστερα 
από τη διάλυση του βασιλείου των Οδρυσών προσαρτά την περιοχή της 
Θράκης στο µακεδονικό κράτος.Ο εξελληνισµός των Θρακών προωθήθηκε 
ιδιαίτερα όταν στην κατακτηµένη περιοχή εγκαταστάθηκαν  Έλληνες από την 
Μακεδονία και το Νότο µε το σύστηµα του εποικισµού. 

Στην Αλεξανδρική περίοδο ο Μ.Αλέξανδρος διατηρούσε σχεδόν φιλικές 
σχέσεις µε τα θρακικά φύλλα  και ιδιαίτερα µε αυτό των Αγριάνων που 
ενίσχυσε την εκστρατεία του µε εκλεκτό στρατό. 

Στην Ελληνιστική εποχή µετά το θάνατο του Μ.Αλεξάνδρου η Θράκη 
αποτέλεσε βασίλειο του Λυσίµαχου που επέκτεινε το κράτος από τον ∆ούναβη 
ως τη Θεσσαλία το 285 π.Χ.Μετά το θάνατο του Λυσίµαχου η περιοχή πέρασε 
διάφορες φάσεις έως την εισβολή των Κελτών.Οι Κέλτες δηµιούργησαν ένα 
κράτος µε το όνοµα Τύλις και παρέµειναν εκεί 66 χρόνια οπότε και πέρασαν 
και εγκαταστάθηκαν στην περιοχή της Άγκυρας. 

Στα χρόνια της Ρωµαϊκής κυριαρχίας (146-330 µ.Χ.) ολοκληρωτική 
κατάληψη της Θράκης έχουµε µετά την ήττα στη µάχη της Πύνδας.(168 π.Χ.) 
Την περίοδο αυτή στα αστικά κέντρα της περιοχής υπερτερούν οι ελληνικοί 
πληθυσµοί ενώ η ύπαιθρος και οι οροσειρές κατοικούνται από Θράκες. 
Στη περίοδο µεχρι το 378 µ.Χ. η Θράκη ευµέρησε.Αργότερα οι επιδροµές των 
Γότθων προκάλεσαν πολλές καταστροφές και έφτασαν µέχρι τη Θεσσαλονίκη 
και το Βόσπορο. 
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Κατά την ελληνιστική και ρωµαϊκή περίοδο,η διασπορά των θρακικών 

φύλων,λόγω της αποδηµίας αλλά και της στράτευσής τους στο ρωµαϊκό 
στρατό,οδήγησε στην ολοκληρωτική εξαφάνιση των θρακών και στην 
εθνολογική και στην πολιτισµική τους αφοµοίωση.Αργότερα στα χρόνια της 
Βυζαντινής αυτοκρατορίας ,πάµπολλες επιδροµές,µετακινήσεις και 
εγκαταστάσεις πληθυσµών άλλαξαν τη φυσιογνωµία της περιοχής. 

Η πιο σηµαντική περίοδος για τη Θράκη άρχισε το 330 µ.Χ. όταν µε την 
επικράτηση του Μ.Κωνσταντίνου η εξουσία πέρασε σιγά σιγά στους 
Χριστιανούς.Πρωτεύουσα της αυτοκρατορίας έγινε η Κωνσταντινούπολη.Η 
ίδρυση της Κωνσταντινούπολης το 330µ.Χ.αποτέλεσε σταθµό για την ιστορία 
της Θράκης.Σηµατοδότησε την µεταφορά του κέντρου του ελληνισµού από την 
κεντρική και νότια Ελλάδα,στην περιοχή µεταξύ Θεσσαλονίκης και 
Κωνσταντινούπολης. 

Στα 378µ.Χ. µε άδεια του αυτοκράτορα Ουάλη,Βησιγότθα και Οστρογότθοι 
εγκαταστάθηκαν στις περιοχές γύρω από το ∆ούναβη.Όταν αργότερα 
δυσαρεστήθηκαν από τους µετέπειτα βασιλείς αποστάτησαν και φεύγοντας 
κατέστρεψαν τη Θράκη,Από αυτήν την καταστροφή οι κάτοικοι των πόλεων 
και της υπαίθρου κατέφυγαν στα βούνα.Οι Θράκες και οι Έλληνες των πεδινών 
περιοχών που κατέφυγαν εκεί λόγω των επιδροµών,µε την πάροδο των χρόνων 
εξελληνίσθηκαν ή εξσλαβίστηκαν µε την κάθοδο των Σλάβων στην ορεινή 
Ροδόπηκαι στις πηγές του Νέστου και του Στρυµόνα. 

Στα χρόνια της Βυζαντινής αυτοκρατορίας η Θράκη και η Ροδόπη 
ονοµάστηκε Αχριδώ και αποτελεί αυτόνοµο διοικητικό διαµέρισµα. 

Ο πεδινός χώρος της Θράκης γίνεται το επίκεντρο πολλών και σηµαντικών 
γεγονότων.Σλαβικά φύλλα µε την ονοµασία Σκλαβιανοί,Σκλαβηνοί ή Σλάβοι 
εγκαθίστανται στην περιοχή.Το 602 µ.Χ. δίνεται η ευκαιρία στους Σλάβους να 
ξεχυθούν σε ολόκληρη τη Θράκη και από κει στην Κεντρική Ελλάδα. 

Λίγα χρόνια αργότερα (678 µ.Χ.) εµφανίζονται οι Βούλγαροι.Κατακλύζουν 
το θρακικό χώρο µε αρχηγό τον Ασπαρούχ και αναµιγνύονται µε σλαβικά φύλα 
από τα οποία πήραν τη θρησκεία και τη γλώσσα.Ο ελληνισµός υπερτερεί στην 
περιοχή αλλά οι Σλάβοι και οι Βούλγαροι αποτελούν προάγγελους 
καταστροφών.Η εγκατάσταση τους επρόκειτο να επηρρεάσει τη βαλκανική 
ιστορία. 

Κατά τον 8ο αιώνα µ.Χ.οι Σµολένοι,χριστιανοί Σκλαβήνοι από τη 
Μακεδονία και εχθροί των Βουλγάρων εγκαθίστανται στη Ροδόπη και 
συγχωνεύονται µε τους αρχαίους θράκες και τους Έλληνες και δηµιουργούν 
Επισκοπή το 12ο αιώνα.Σ’αυτό βοήθησε η κοινή τους θρησκεία που αποτελεί 
ισχυρό στοιχείο στην προσέγγιση των λαών.    
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Η γλώσσα επικοινωνίας των δύο πληθυσµών ήταν µάλλον η 

Βουλγαρική,αφού για τους Σµολένους ήταν κοντά στο γλωσσικό τους ιδίωµα  
ενώ για τους ντόπιους ήταν γνωστή από τις επαφές που είχαν µε τους 
Βούλγαρους επιδροµείς.Ο πληθυσµός αυτής της περιοχής θα φτάσει στην 
εποχή µας µε το όνοµα Ποµάκοι. 

Το 10ο αιώνα οι Βούλγαροι µε αρχηγό τον Συµεών ξεκινούν επιδροµές στη 
Θράκη.Αντίπαλός τους από την πλευρά των Βυζαντινών ήταν ο Βασίλειος ο Β΄ 
ο οποίος θα ονοµαστεί και Βουλγαροκτόνος.Ανάµεσα στα 1018 και 1186 µ.Χ. 
η Βουλγαρία θα παραµείνει Βυζαντινή επαρχία. 

Το 1204 µ.Χ. η  Κωνσταντινούπολη κατελήφθη από τους Σταυροφόρους της 
4ης Σταυροφορίας και η Θράκη αποτέλεσε τµήµα της λατινικής 
αυτοκρατορίας.Το ενιαίο κράτος διαλύεται και στη θέση του δηµιουργούνται 
περίπου 15 µικρότερα,ελληνικά και λατινικά. 

Οι Βούλγαροι τότε βρέθηκαν σε πλεονεκτικότερη θέση,επωφελήθηκαν από 
το κενό εξουσίας ώστε να επεκταθούν ανεµπόδιστα.Έτσι χωρίς 
αντίσταση,κατέλαβαν τις πόλεις Φιλιππούπολη, Ανδριανούπολη, Ξάνθη,  
Κοµοτηνή και όλη τη Ροδόπη. 

Μετά την ανακατάληψη της Πόλης το 1261 µ.Χ. από τον Μιχαήλ Η΄ τον 
Παλαιολόγο,ανακατέλαβαν τις παραπάνω πόλεις πλην της Ροδόπης.Έτσι η 
Ροδόπη και οι κάτοικοι της έµειναν για µεγάλο χρονικό διάστηµα (πάνω από 
ενάµιση αιώνα) από βουλγαρική διοίκηση.Στο διάστηµα αυτό οι Βούλγαροι 
προσπάθησαν να εκβουλγαρίσουν τους κατοίκους της Ροδόπης.Όπως 
εικάζεται,αποτέλεσµα της µακρόχρονης αυτής κατοχής είναι η γλώσσα των 
κατοίκων της περιοχής. 

Με την πάροδο του χρόνου η φυσιογνωµία της περιοχής πλέον αλλάζει.Οι 
πόλεις δεν είναι πλέον ελληνικές,εκτός από τις παράλιες πόλεις του Εύξεινου 
Πόντου και τη Φιλιππούπολη.Η πλειονότητα των κατοίκων της Θράκης είναι 
Σλαβοβούλγαροι,εκτός από τους θρακοέλληνες της Ροδόπης. 

Το 1325 µ.Χ. ο Ανδρόνικος Γ΄ο νεότερος αυτοκράτορας του Βυζαντίου δεν 
κατορθώνει να διώξει τους Βούλγαρους και αυτοί καταλαµβάνουν τη 
Φιλιππούπολη και τη Στενήµαχο.Από εδώ αρχίζει ο εκβουλγαρισµός της 
περιοχής µια και οι Βούλγαροι παραµένουν τώρα στη Θράκη για 150 χρόνια. 

Το 1348 µ.Χ. γίνεται η πρώτη εισβολή των Οθωµανών στη Θράκη.Η 
περιοχή της  Ροδόπης περιέρχεται στην τουρκική κυριαρχία στην περίοδο 1365-
1368 µ.Χ.Οι κάτοικοι της περιοχής υποδέχονται τους Τούρκους σαν 
ελευθερωτές ύστερα από τη σκληρή βουλγαρική κατάκτηση.Από αυτήν την 
περίοδο και µετά αρχίζει ο εξισλαµισµός των πληθυσµών της περιοχής. 
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Ο θρακικός πληθυσµός δέχτηκε σηµαντικό πλήγµα το 1361 µε την 

κατάληψη της Ανδριανούπολης που συνοδεύτηκε από επιδροµές, βιαιότητες, 
λεηλασίες των Τούρκων και καταστολή κάθε αντιστασιακής κίνησης.  

Ιδιαίτερα µετά την πτώση της Κωνσταντινούπολης εντάθηκαν οι 
εξισλαµισµοί των χριστιανών στο θρακικό χώρο.Οι λόγοι που τους ανάγκαζαν 
να ασπαστούν τον ισλαµισµό,ήταν ο βίαιος καταναγκασµός και οι 
δυσβάσταχτες συνθήκες ζωής µετά την υπέρµετρη αύξηση των φόρων. 

Οι Ποµάκοι (Αγριάνες ή Αχριάνες)που κατοικούσαν στην ευρύτερη περιοχή 
της Θράκης,ασπάστηκαν οµαδικά τον ισλαµισµό στα τέλη του 17ου 
αιώνα.Εξακολουθούσαν ωστόσο να διατηρούν τα ήθη και τα έθιµά τους και να 
µιλούν τη γλώσσα τους,την ποµακική. 

Ο θρακικός χώρος του 18ου  αιώνα βρέθηκε σε κρίσιµη κατάσταση εξαιτίας 
των Ρωσοτουρκικών συγκρούσεων και της σταδιακής παρακµής της 
Οθωµανικής αυτοκρατορίας.Ο θρακικός πληθυσµός αρνούµενος να δεχθεί τις 
αυθαιρεσίες των Τούρκων αναπτύσσει έντονη  αντιστασιακή δραστηριότητα 
ιδιαίτερα στην Φιλιππούπολη,Κοµοτηνή κ.ά. 

Αν και ενταγµένοι στην αυτοκρατορία οι Ποµάκοι δεν αποκόπηκαν από τις 
ευρύτερες αλληλεπιδράσεις µε τις γειτονικές περιοχές.Χαρακτηριστική είναι η 
αδυναµία τους να διαµορφώσουν εθνική συνείδηση και η γλώσσα τους να 
αποτελέσει εθνικό σύµβολο. 

Το 19ο αιώνα βασικός παράγοντας για τις εθνικές συγκρούσεις στο χώρο της 
Θράκης  αποτέλεσε το εθνικό βουλγαρικό κίνηµα που απέβλεπε στην 
απεξάρτηση του βουλγαρικού πληθυσµού από το Πατριαρχείο και στην ίδρυση 
ανεξάρτητης Βουλγαρικής εκκλησίας.Στα άµεσα σχέδια των Βουλγάρων ήταν 
η διάδοση της βουλγαρικής γλώσσας στα σχολεία και στις εκκλησίες.Πράγµατι 
λοιπόν,το 1870 ορίστηκε η αυτόνοµη Βουλγαρική Εξαρχία µε έδρα την 
Κωνσταντινούπολη.Μετά την ίδρυση της  Βουλγαρικής Εξαρχίας η 
βουλγαρική κυβέρνηση στράφηκε στη δηµιουργία ενός ανεξάρτητου 
Βουλγαρικού κράτους.Καλούσαν όλους τους µουσουλµάνους της Βουλγαρίας 
να συµµετάσχουν στον απελευθερωτικό αυτό αγώνα.Με ιδιαίτερο τρόπο τότε 
προσπάθησαν να πλησιάσουν και να προσεταιριστούν τον Ποµακικό πληθυσµό 
και να του καλλιεργήσουν βουλγαρική συνείδηση,ωστόσο προσέκρουσαν στην 
αδιαφορία και στην εχθρότητα των Ποµάκων. 

Οι Ποµάκοι αδυνατώντας να υποµείνουν τις βουλγαρικές βιαιοπραγίες 
αποφάσισαν να αντισταθούν και να διατηρήσουν την ανεξαρτησία τους. 

Με τη Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου το 1978 ιδρύεται Βουλγαρική 
Ηγεµονία.Η περιοχή της Θράκης παραµένει έξω από τα σύνορα της 
Βουλγαρικής Ηγεµονίας εκτός από το τµήµα εκείνο όπου ζούσαν οι Ποµάκοι 
και το οποίο χωρίστηκε στα δύο.Το ένα µέρος επρόκειτο να προσαρτηθεί στη 
Βουλγαρική Ηγεµονία και το άλλο να παραµείνει στην οθωµανική επικρατεία. 
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Ωστόσο και µετά τη Συνθήκη,οι Βούλγαροι συνέχισαν τις βιαιοπραγίες και 
έτσι οι Ποµάκοι πήραν τα όπλα,απέκλεισαν όλες τις διόδους της Ροδόπης και 
απαίτησαν η περιοχή τους να µη συµπεριληφθεί στη Βουλγαρική Ηγεµονία. 

Τον Ιούνιο του ίδιου χρόνου (1878),η Συνθήκη του Βερολίνου αναθεώρησε 
κάποιους όρους της προηγούµενης Συνθήκης και το αποτέλεσµα ήταν η ίδρυση 
µιας αυτόνοµης Ηγεµονίας,στα νότια της Βουλγαρικής Ηγεµονίας ,µε το όνοµα 
Ανατολική Ρωµυλία η οποία θα τελούσε υπό την άµεση εποπτεία του 
Σουλτάνου.Στόχος της συγκρότησης της Ανατολικής Ρωµυλίας ήταν η 
µελλοντική αφοµοίωση των εκεί βουλγαρικών πληθυσµών από τους Έλληνες 
και µουσουλµάνους που υπερείχαν,µε απώτερο στόχο την αποµάκρυνση του 
Ρωσικού κινδύνου στην περιοχή.Τα σύνορα της Ανατολικής Ρωµυλίας 
εκτείνονταν από τη Μαύρη Θάλασσα ,ακολουθούσαν τις παρυφές της Ροδόπης 
και κατευθύνονταν προς τη Βορειοδυτική Ροδόπη µέχρι τα σύνορα της 
Βουλγαρικής Ηγεµονίας.Από αυτήν την οριοθέτηση,τα ποµακικά χωριά της 
Βορειοδυτικής Ροδόπης εντάσσονταν στην Ανατολική Ρωµυλία ενώ η κεντρική 
και ανατολική Ροδόπη παρέµενε υπό Οθωµανική διοίκηση. 

Η αυτονοµία της Ανατολικής Ρωµυλίας ξεκίνησε επίσηµα τον ΜάΪο του 
1879.Η επαναστατική όµως δράση των Ποµάκων οδήγησε στην ίδρυση µιας 
αυτόνοµης ∆ηµοκρατίας από 21χωριά της λεγόµενης Ποµακικής ∆ηµοκρατίας 
που  διατηρήθηκε µέχρι το 1885 οπότε και προσαρτήθηκε η Ανατολική 
Ρωµυλία στη Βουλγαρία. 

Η ευρύτερη περιοχή της Θράκης αυτό το διάστηµα γνώρισε διαρκείς 
εδαφικές ανακατατάξεις και αλλεπάλληλες ξενικές κατοχές.Το Βουλγαρικό 
Κοµιτάτο έθεσε ως στόχο τον εκβουλγαρισµό των κατοίκω,ανάµεσα τους και 
των Ποµάκων, για να δηµιουρήσει και πάλι τη ¨Μεγάλη Βουλγαρία¨. 

Στην περίοδο των Βαλκανικών πολέµων και συγκεκριµένα στον Α΄ 
Βαλκανικό πόλεµο το 1912 δηµιουργείται ένας συνασπισµός Βαλκανικών 
χωρών εναντίον της Οθωµανικής αυτοκρατορίας.Ο Α΄ Βαλκανικός πόλεµος 
τερµατίστηκε µε τη Συνθήκη του Λονδίνου (Μάιος 1913).Η Συνθήκη 
προέβλεπε προσάρτηση του µεγαλύτερου µέρους της Θράκης στη Βουλγαρία.   

∆εν πέρασε όµως µεγάλο χρονικό διάστηµα µέχρι την κήρυξη του Β΄ 
Βαλκανικού πολέµου ο οποίος έληξε µε τη Συνθήκη του 
Βουκουρεστίου(Ιούλιος 1913).Από αυτήν προέκυπτε ότι η ∆υτική Θράκη 
παρέµενε στη Βουλγαρία συµπεριλαµβανοµένου και του µεγαλύτερου µέρους 
του ποµακικού πληθυσµού.Ωστόσο η τελική επιδίκαση της ∆υτικής Θράκης 
στη Βουλγαρία πραγµατοποιήθηκε τον Οκτώβριο του 1913 µε τη Συνθήκη της 
Κωνσταντινούπολης.ΗΣυνθήκη αυτή επικύρωνε την προσάρτηση της 
Ανατολικής Θράκης και µιας περιοχής στα βορειοανατολικά της ∆υτικής 
Θράκης στην Τουρκία. 
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Οι Βαλκανικοί πόλεµοι ανανέωσαν το κλίµα αναταραχής και αναρχίας στην 

περιοχή της Ροδόπης.Η κοινωνικοοικονοµική  κατάσταση των Ποµάκων 
υπήρξε δυσχερής.Οι Βούλγραροι από την πλευρά τους,στοχεύοντας στον 
εκβουλγαρισµό των κατοίκων προέβησαν σε µία σειρά σκληρών κρατικών 
µέτρων.Βασικό µέληµα τους ήταν η µεταλαµπάδευση στους Ποµάκους της 
βουλγαρικής εθνικής συνείδησης και του ορθόδοξου χριστιανικού δόγµατος 
καθώς επίσης και η υιοθέτηση της βουλγαρικής γλώσσας,ιστορίας και 
παράδοσης. 

Η περίοδος του Α΄ Παγκοσµίου Πολέµου υπήρξε ιδιαίτερα κρίσισµη και 
ασταθής τόσο για την περιοχή της Ροδόπης όσο και για τον ευρύτερο θρακικό 
χώρο.Η Βουλγαρία συνέχισε την ίδια αµείλικτη στάση απέναντι στους 
Ποµάκους.Οι καταπιέσεις αυτές που είχαν υποστεί οι Ποµάκοι,προκάλεσαν την 
αντίδραση τους το ∆εκέµβρη του 1918 οπότε και 8 Ποµάκοι βουλευτές της 
βουλγαρικής βουλής ζήτησανµε υπόµνηµα από τον Γάλλο στρατηγό 
Fr.D’Esperen την απαλλαγή τους από τις βουλγαρικές πιέσεις και την ένταξη 
της περιοχής τους στον ελληνικό χώρο. 

Τα φιλικά αισθήµατα των Ποµάκων προς το ελληνικό κράτος εκδηλώθηκαν 
για άλλη µία φορά το 1923 όταν  δέχονταν πιέσεις από τη βουλγαρική και 
τουρκική πλευρά για να συµπράξουν µαζί τους εναντίον της Ελλάδας. 

Με τη Συνθήκη του Μειγύ  τον Νοέµβριο του 1919 ανάµεσα στους 
συµµάχους της Αντάντ και τη Βουλγαρία δόθηκε τέλος στον Α΄ Παγκόσµιο  
πόλεµο και η Βουλγαρία µεταβίβασε τα δικαιώµατα της στο θρακικό χώρο στις 
συµµαχικές δυνάµεις.Η επικράτεια ονοµάστηκε ¨∆ιασυµµαχική Θράκη¨ και 
επρόκειτο να µετατραπεί σε γαλλικό προτεκτοράτο.Ωστόσο η έγκαιρη και 
εύστροφη διεθνής πολιτική των Ελλήνων κατάφερε να την ενσωµατώσει στο 
Ελληνικό κράτος στις 14 Μαίου του 1920. 

Αναφορικά µε τον ποµακικό πληθυσµό,η Συνθήκη του Μειγύ και η ειδική 
συνθήκη ¨περί Θράκης¨τον Αύγουστο του 1920 µεταξύ των συµµαχικών 
δυνάµεων και της Ελλάδας όριζαν την µεταβίβαση της κυριαρχίας της ∆υτικής 
Θράκης από τους συµµάχους στην Ελλάδα. 

Εν τω µεταξύ τον Ιούλιο του 1920 υπογράφτηκε η Συνθήκη των Σεβρών 
από τους συµµάχους και την Τουρκία.Σύµφωνα µε τους όρους της συνθήκης η 
Ανατολική Θράκη ως τη γραµµή της Τσατάλτζας και των νησιών του 
βορειοανατολικού Αιγαίου µε την προσθήκη της Ίµβρου και της Τενέδου 
περνούσε στα χέρια της ελληνικής διοίκησης. 

Παράλληλα υπογράφτηκε και η Συνθήκη ¨περί προστασίας των εθνικών 
µειονοτικών¨µεταξύ Ελλάδας και συµµάχων.Μ’αυτήν την συνθήκη 
κατοχυρωνόταν η προστασία των εθνικών µειονοτήτων στο νέο ελληνικό 
κράτος. 
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Σηµαντικός σταθµός στη ιστορία της θρακικής περιοχής ήταν η 

Συνδιάσκεψη της Λωζάνης το 1923 που κατέληξε και στην υπογραφή της 
οµώνυµης συνθήκης ανάµεσα στην ελληνική και την τουρκική 
πλευρά.Σύµφωνα µε τους ειδικούς όρους της συνθήκης,η Τουρκία κατά 
παράβαση των ιστορικών και πληθυσµιακών κριτηρίων κέρδιζε την Ανατολική 
Θράκη  όπως επίσης και τα νησιά Ίµβρο και Τένεδο,τη Σµύρνη και την 
ενδοχώρα της.Καθόριζε λοιπόν ως ελληνοτουρκικό σύνορο στο θρακικό χώρο 
τον Έβρο ποταµό. 

Παράλληλα µε τον καθορισµό των εδαφικών ορίων διευθετήθηκε και η τύχη 
των µειονοτήτων στις δύο χώρες µε βάση την αρχή της ανταλλαγής των 
πληθυσµών.Η συµφωνία µεταξύ των δύο κρατών την υποχρεωτική ανταλλαγή 
των εγκατεστηµένων στα τουρκικά εδάφη και κατόχων της τουρκικής 
υπηκοότητας ορθόδοξων χριστιανών µε τους εγκατεστηµένους στα ελληνικά 
εδάφη και κατόχους της ελληνικής υπηκοότητας µουσουλµάνους.Από την 
ανταλλαγή εξαιρέθηκαν οι Έλληνες ορθόδοξοι της Κωνσταντινούπολης,της 
Ίµβρου και της Τενέδου,καθώς και οι µουσουλµάνοι κάτοικοι της ∆υτικής 
Θράκης.Στον µειονοτικό αυτό πληθυσµό εντάχθηκαν και πολλοί ποµάκοι αν 
και οι περισσότεροι παρέµειναν πίσω από τα ελληνοτουρκικά σύνορα ,παρά τις 
συνεχείς προσπάθειές τους να ενταχθούν στο ελληνικό κράτος.Αυτοί οι 
ποµάκοι λοιπόν,µε βάση την θρησκευτική τους πίεση,απέκτησαν µία πολιτική 
θεσµική σχέση µε το τουρκικό κράτοςΆλλωστε µητροπολιτικό κράτος του 
µειονοτικού πληθυσµού της Ελλάδας καθιερώθηκε η Τουρκία. 

Μία ακόµη επίδραση της Συνθήκης της Λωζάνης στον ποµακικό πληθυσµό 
είναι η εξής:αρκετές χιλιάδες ποµάκων που κατοικούσαν στις περιοχές της 
Μακεδονίας αναγκάστηκαν να εγκαταστασθούν στην Τουρκία. 

Στην περίοδο του 2ου Παγκοσµίου Πολέµου ο πολιτικός ανταγωνισµός για 
τον έλεγχο και τη διοίκηση της Θράκης συνεχίστηκε και µέτα τη Συνθήκη της 
Λωζάνης.Οι διαρκείς αντιπαραθέσεις µεταξύ της Ελλάδας,της Βουλγαρίας και 
της Τουρκίας,κατά το πρώτο µισό του 20ου αιώνα,είχαν ως αποτέλεσµα µία 
σηµαντική υποβάθµιση της περιοχής της Ροδόπης. 

Με την  έναρξη του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου η ∆υτική Θράκη πέρασε στα 
χέρια των Γερµανών και λίγες µέρες αργότερα βρέθηκε ξανά υπό βουλγαρική 
κατοχή.Μέχρι την απελευθέρωση της ∆υτικής Θράκης στις 3 Σεπτεµβρίου 
1944 από τον ΕΛΑΣ,οι Έλληνες και οι ποµάκοι της εποχής έζησαν ξανά 
συνθήκες εξαθλίωσης από τους Βούλγαρους κατόχους τους.Τα βουλγαρικά 
στρατεύµατα αποχώρησαν από τη Θράκη στις 28 Οκτωβρίου 1944,όταν 
υπογράφτηκε η Συνθήκη µεταξύ Βουλγαρίας και Συµµάχων στη Μόσχα. 
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Κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου Ειρήνης στο Παρίσι το 1946,οι ποµάκοι 

επιχείρησαν την τελευταία προσπάθεια για την αυτονοµία τους.Απέστηλαν 
υπόµνηµα στο συνέδριο,µε το οποίο ζητούσαν την ενσωµάτωση όλου του 
ποµακικού πληθυσµού στην Ελλάδα ως λαού ισότιµου µε τον 
ελληνικό.Ωστόσο ,η προσπάθεια αυτή δεν απέδωσε. 

Στις 10 Φεβρουαρίου 1947 το Συνέδριο του Παρισιού κατέληξε στην 
υπογραφή της οµώνυµης Συνθήκης µεταξύ νικητών και ηττηµένων του 
Β΄παγκοσµίου πολέµο.Το Συνέδριο είχε αποφασίσει να δοθεί στη Ελλάδα το 
ποσό των 150.000 δολαρίων,ως πολεµική αποζηµίωση ,για τις ζηµίες που 
υπέστει το ελληνικό κράτος κατά την βουλγαρική και ιταλική κατοχή.Το 
ζήτηµα της αναθεώρησης των ελληνοτουρκικών συνόρων είχε κλείσει οριστικά 
και τερµατίστηκαν οι Βουλγαρικές διεκδικήσεις στην περιοχή της ∆υτικής 
Θράκης. 

Η Ελλάδα διατηρούσε το καθεστώς της επιτηρούµενης ζώνης στη 
µουσουλµανική µειονότητα της Θράκης επισήµως µέχρι το 1996.Αυτό είχε ως 
συνέπεια να διατηρηθεί ο κλειστός χαρακτήρας της περιοχής και η 
κοινωνικοοικονοµική υποβάθµιση των Ποµάκων. 
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1.2.Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΩΝ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ 

 
 
 
 

Η µουσουλµανική µειονότητα της Θράκης είναι η µόνη επίσηµα 
αναγνωρισµένη µειονότητα στην Ελλάδα.Με τον όρο µειονότητα εννοούµε την 
φυλετική,γλωσσική,θρησκευτική διαφορετικότητα σε σχέση µε την εθνότητα 
του κράτους.Σήµερα βέβαια ο τρόπος µε τον οποίο χρησιµοποιούµε τον όρο 
µειονότητα είναι για να τονίσουµε την κατώτερη θέση που έχει στην κοινωνία 
και την περιορισµένη πρόσβαση στα αγαθά της. 

 Η µουσουλµανική µειονότητα δεν είναι οµοιογενής καθώς αποτελείται από 
τρείς διαφορετικούς ως προς τη γλώσσα και την καταγωγή πληθυσµούς.Τους 
Τουρκογενείς που µιλούν τουρκικά,τους Ποµάκους που χρησιµοποιούν την 
διάλεκτο µιας σλαβογενούς γλώσσας και τους Τσιγγάνους που µιλούν  
ροµανί.Βασικός συνδετικός κρίκος των τριών είναι η ισλαµική 
θρησκεία.(Ηλιάδης,2004) 

Μία δυσκολία που συναντάµε πολλές φορές στη βιβλιογραφία είναι η 
ονοµασία της µειονότητας.Η επιλογή του ονόµατος της µειονότητας ,που θα 
αποτελέσει και την ταυτότητα της,γίνεται κατά βάση µε εθνικό  ή θρησκευτικό 
κριτήριο και περιέχει ένα βαρύ ιδεολογικό φορτίο.Όσο παράδοξο και αν 
φαίνεται,την ίδια δυσκολία συναντάµε και για την ονοµασία της 
πλειονότητας.Η συνήθης αναφορά στα µέλη της ως χριστιανοί προβάλλει τη 
θρησκεία ως βασικό προσδιοριστικό στοιχείο. 

Η διαµάχη για την ονοµασία της µειονότητας ξεκινάει τη δεκαετία του 
1960.Έχει προηγηθεί µία σύντοµη περίοδος ελληνοτουρκικής 
συνεργασίας,κατά την οποία,µετά από τουρκικές πιέσεις,η ελληνική πλευρά 
τον εθνικό προσδιορισµό της µειονότητας µετονοµάζοντας το 1954 τα σχολεία 
από ¨µουσουλµανικά¨ σε ¨τουρκικά¨.Ηαναγνώριση αυτή δεν διήρκησε για 
µεγάλο διάστηµα.Από τη δεκαετία του 1960 η ελληνική πλευρά υποστηρίζει,µε 
βάση τη Συνθήκη της Λωζάνης,τον θρησκευτικό χαρακτήρα της µειονότητας. 

Τα τελευταία σαράντα χρόνια,τα µέλη της µειονότητας αυτοαναγνωρίζονται 
ως Τούρκοι,παραγκωνίζοντας τις διαφορές που υπάρχουνν µεταξύ των τριών 
οµάδων.Το γεγονός αυτό ενισχύει την τουρκική συνείδηση της µειονότητας.Τη 
συµπεριφορά αυτή µπορούµε να τη δικαιολογήσουµε εάν λάβουµε υπόψη µας 
ότι για την µειονότητα η Τουρκία δεν είναι τόσο πατρίδα,όσο ένα κράτος 
αναφοράς και προστασίας.(Akgonul,1999) 
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Στην εργασία µας,προτιµήσαµε να χρησιµοποιήσουµε κυρίως τους 
ουδέτερους όρους ¨µειονότητα¨ και ¨πλειονότητα¨.∆εν υιοθετούµε τον ορισµό 
¨τουρκική¨,που διεκδικεί η µειονοτική ηγεσία,γιατί µε αυτόν τον τρόπο 
ισοπεδώνεται η εσωτερική διαφοροποίηση της µειονότητας.Επειδή ακριβώς 
όµως αυτή η σύνθεση της µειονότητας υπάρχει,χρησιµοποιούµε όπου 
χρειάζεται τους εθνοτικούς προσδιορισµούς ¨Τούρκοι¨,¨Ποµάκοι¨ και 
¨Τσιγγάνοι¨. 
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1.3.Η ΓΛΩΣΣΑ ΤΗΣ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΑΣ 

 

 
 
 

Σύµφωνα µε τα άρθρα 40 και 41 της Συνθήκης της Λωζάνης (1923),η 
Ελλάδα και η Τουρκία είναι υποχρεωµένες να εξασφαλίσουν τη διδασκαλία της 
θρησκείας και της µητρικής γλώσσας στα παιδιά της µειονότητας.Χρειάζεται 
όµως να εξετάσουµε ποια θεωρείται και ποια είναι πραγµατικά η µητρική 
γλώσσα της µειονότητας. 

Περίπου τα 2/3 της µειονότητας έχουν ως µητρική τους γλώσσα την 
τουρκική,οι υπόλοιποι την ποµακική ενώ λιγότεροι από το ½ έχουν ως µητρική 
τη ροµανί.(Μαυροµµάτης,2005)Ειδικότερα,οι Τουρκογενείς χρησιµοποιούν 
στην καθηµερινότητά τους την τουρκική γλώσσα.Επίσης,οι 25.000 
µουσουλµάνοι Τσιγγάνοι στη Θράκη εµφανίζονται ως τουρκόφωνοι.Η 
σηµαντική αυτή αλλαγή στη γλωσσική συµπεριφορά των Τσιγγάνων υπέρ της 
τουρκικής και εις βάρος της ροµανί οφείλεται στη στάση των Τουρκογενών 
απέναντι στους Τσιγγάνους,που από τα µέσα της δεκαετίας του 1970 άρχισε να 
µεταβάλλεται υπέρ τους,µε αποτέλεσµα την προσέγγιση των δύο εθνοτικών 
οµάδων.(Ζεγκίνης,1994)Σε σχετική έρευνα οι κάτοικοι σε οικισµό της 
Κοµοτηνής αυτοαποκαλούνται ¨Τούρκοι¨.Αυτό συµβαίνει για να αποτινάξουν 
το στίγµα του Τσιγγάνου και κατ΄επέκταση η κίνηση αυτή σηµαίνει την,έστω 
και συµβολικά,κοινωνική τους άνοδο.(Μαυροµµάτης,2005)Το πρώτο βήµα 
εποµένως για την αποδοχή τους από την οµάδα των τουρκόφωνων είναι η 
εγκατάλειψη της ροµανί και η υιοθέτηση της τουρκικής ως µητρική γλώσσα. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η περίπτωση των Ποµάκων.Η µητρική τους 
γλώσσα,η γλώσσα που χρησιµοποιούν στο σπίτι τους είναι η ποµακική,που 
αποτελεί και το κύριο στοιχείο της διαφορετικότητάς τους.Η ποµακική είναι 
γλώσσα προφορικής παράδοσης.Θεωρείται σλαβική µε στοιχεία στο λεξιλόγιο 
της τόσο ελληνικά όσο και τουρκικά.Σύµφωνα µε κάποιους γλωσσολόγους τα 
ποµακικά ανήκουν στις ανατολικές διαλέκτους της βουλγαρικής γλώσσας.Η 
ποµακική είναι µία γλώσσα που σίγα σίγα εγκαταλείπεται από µία µερίδα 
Ποµάκων στο νοµό Ροδόπης και ολοένα και περισσότεροι υιοθετούν την 
τουρκική.Μπορούµε να πούµε ότι οι Ποµάκοι χρησιµοποιούν ουσιαστικά τρεις 
γλώσσες.Την ποµακική,που θεωρείται η µητρική τους γλώσσα,την τουρκική 
που τη  χρησιµοποιούν στο σχολείο και στις καθηµερινές τους επαφές µε άλλα 
µέλη της µειονότητας και τέλος,την ελληνική γλώσσα που τη χρησιµοποιούν 
στο σχολείο και στην επικοινωνία τους µε την πλειονότητα.Γι’αυτό όπως θα 
διαπιστώσουµε παρακάτω οι Ποµάκοι συναντούν µεγάλη δυσκολία στην 
σχολική τους πορεία σε σχέση µε τις άλλες δύο οµάδες της µειονότητας. 
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Η επίσηµη καθιέρωση της τουρκικής γλώσσας ως µητρική για όλη τη 
µειονότητα υλοποιείται µε το Μορφωτικό Πρωτόκολλο του 1968.Σύµφωνα µε 
αυτό το πρωτόκολλο όµως φαίνεται ότι καταδικάστηκαν εκπαιδευτικά οι 
Ποµάκοι και οι Τσιγγάνοι.Αυτό συµβαίνει γιατί µε την είσοδο τους στην 
εκπαίδευση και έχοντας διαφορετικές µητρικές γλώσσες,έρχονται αντιµέτωποι 
µε δύο αλλές ξένες,τη τουρκική και την ελληνική γλώσσα.Συχνά προβάλλεται 
το αίτηµα των Ποµάκων για διδασκαλία της µητρικής τους γλώσσας στα 
σχολεία.Κάτι τέτοιο όµως αποφεύγεται από τον κύκλο των µειονοτικών καθώς 
θεωρούν ότι µε αυτόν τον τρόπο θα επέλθει η διάσπαση της µειονότητας. 
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1.4.ΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΩ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΩΝ ΣΤΗ 

ΘΡΑΚΗ ΚΑΙ Ο ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

 
 
 
 

Ο πληθυσµός της µειονότητας ποικίλει ανάλογα µε τα πολιτικά συµφέροντα 
της κάθε χώρας.Κάθε αύξηση ή µείωση όµως του πληθυσµού της µειονότητας 
υπόκειται σε αντιφατικές ερµηνείες.Για παράδειγµα αν η ελληνική πλευρά έχει 
συµφέρον να συρρικνώσει το µέγεθος της,επισκιάζοντας µε αυτό τον τρόπο τα 
προβλήµατα της και τη δύναµη της µπορεί να κατηγορηθεί ότι εµποδίζει την 
ανάπτυξη της µειονότητας.Αντίθετα αν η τουρκική πλευρά θελήσει να 
διογκώσει το µέγεθος του µειονοτικού πληθυσµού ενισχύει µε αυτόν τον τρόπο 
τη δύναµη της.Σύµφωνα όµως µε αυτήν την άποψη ακυρώνεται το επιχείρηµα 
ότι η µειονότητα ζει στο περιθώριο και οδηγείται σε µαρασµό. 

Σύµφωνα µε κάποιες µελέτες το συνολικό µέγεθος του µειονοτικού 
πληθυσµού παραµένει σταθερό κοντά στα 100.000 άτοµα.Στην απογραφή του 
1951 η µειονότητα αριθµούσε 105.092 µέλη.Αποτελούσε δηλαδή περίπου το 
1/3 του συνολικού πληθυσµού της Θράκης ο οποίος ανερχόταν στα 336.954 
άτοµα.Για τη δεκαετία του 1990 φαίνεται να υπάρχουν περίπου 88.000-89.000 
µουσουλµάνοι στη Θράκη.Σήµερα ο αριθµός της µειονότητας κυµαίνεται στα 
80.000 µέλη, µε τάση µείωσης.∆ιάφοροι ερευνητές ανεβάζουν τον αριθµό στα 
112.000 άτοµα,αν και δεν φαίνεται να ανταποκρίνεται στην 
πραγµατικότητα.Αντίθετα µε τα ελληνικά δηµοσιεύµατα που προσπαθούν να 
υπολογίσουν την κατανοµή των επιµέρους οµάδων της µειονότητας,οι 
τουρκικές πηγές παρουσιάζουν µόνο το συνολικό αριθµό της µένοντας στην 
άποψη ότι η µειονότητα είναι αµιγώς τουρκική.(Ασηµακοπούλου,1998) 

Σχετικά µε την γεωγραφική κατανοµή του µειονοτικού πληθυσµού,ο κύριος 
όγκος της εντοπίζεται στους νοµούς Ροδόπης και Ξάνθης ενώ ένα µικρό µέρος 
της κατοικεί στο νοµό Έβρου.Σύµφωνα µε την απογραφή του 1951 στο νοµό 
Ροδόπης κατοικούσε το 56% του µειονοτικού πληθυσµού.Σχεδόν το µισό του 
πληθυσµού της Ξάνθης είναι µουσουλµάνοι και ένα 4% της µειονότητας 
κατοικεί στο νοµό Έβρου.Σε παρόµοια ποσοστά φαίνεται να κυµαίνεται και η 
δεκαετία του 1990.Για την πιο πρόσφατη περίοδο τα ποσοστά είναι 55%,43% 
και 5,5% αντίστοιχα.Στο νοµό της Ξάνθης το µεγαλύτερο µέρος του 
µειονοτικού πληθυσµού  είναι Ποµάκοι,στη Ροδόπη Τούρκοι και τέλος στο 
νοµό Έβρου συγκεντρώνονται Τσιγγάνοι. 

Η γεωγραφική κατανοµή του µειονοτικού πληθυσµού έχει άµεση 
συνάρτηση  µε την οικονοµική του κατάσταση.Σύµφωνα µε έρευνες ο 
αγροτικός τοµέας αποτελεί τον βασικό τοµέα απασχόλησης της µειονότητας. 
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Ωστόσο,τη δεκαετία του 1980 παρατηρείται µία τάση αστικοποίησης .Ο 
λόγος που οδηγεί τη µειονότητα σε αυτήν την εσωτερική µετανάστευση είναι η 
οικονοµική στενότητα.Αυτή η κίνηση είχε ως αποτέλεσµα την βιοµηχανική 
ανάπτυξη και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας.Αρχικά ξεκίνησε ως 
προσωρινή µετανάστευση και στη συνέχεια έγινε µόνιµη.Τα µειονοτικά µέλη 
εργάζονατι κάτω από συνθήκες εκµετάλλευσης πολλές φορές καθώς ο µισθός 
τους είναι αρκετά χαµηλός και δεν είναι ασφαλισµένοι. 

Στο νοµό της Κοµοτηνής υπάρχουν έµποροι και τεχνίτες παραδοσιακών 
επαγγελµάτων.Εδώ πρέπει να σηµειωθεί ότι σηµαντικό µέρος των οικονοµικών 
δραστηριοτήτων στην αγορά της Κοµοτηνής βρίσκεται στα χέρια της 
µειονότητας.Στο νοµό Ξάνθης ένα µεγάλο ποσοστό της µειονότητας 
δραστηριοποιείται στις οικοδοµές.Επαγγέλµατα µε υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης 
δύσκολα θα συναντήσει κανείς.Στο συµπέρασµα το οποίο µας οδηγεί ο 
περιορισµένος αριθµός των µορφωµένων στη κοινωνία της µειονότητας είναι 
ότι το σύστηµα εκπαίδευσης τους χρειάζεται να επανεξεταστεί.(Ασκούνη,2006) 
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Κεφάλαιο 2 
 

2.1.ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΗ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 

 
 
 
Η πρώτη ρύθµιση που αναφέρεται σε µουσουλµανικά ιδιωτικά εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα στην Ελλάδα έγινε  το 1913 µεταξύ Ελλάδας και 
Τουρκίας.(6/29.11.1913-Ν.4213/13)∆εν αφορούσε τη µουσουλµανική 
µειονότητα της ∆υτικής Θράκης καθώς ο όρος υιοθετήθηκε µε τη Συνθήκη της 
Λωζάνης (1923).Το 1920 λειτούργησαν στη Θράκη 86 µουσουλµανικά 
ιεροσπουδαστήρια (µεντρεσέδες)που φοιτούσαν µουσουλµάνοι και τα οποία 
είχαν τον ιδιωτικό χαρακτήρα της µειονοτικής εκπαίδευσης που διατηρεί και 
σήµερα.Η εκπαίδευση των µουσουλµάνων συνδέεται άµεσα µε τον 
θρησκευτικό έλεγχο.Όπως αναφέρει ο Παναγιωτίδης «ο θεσµός της 
εκπαίδευσης δεν αποτελούσε αυτόνοµη λειτουργία αλλά τελούσε υπό την 
εξάρτηση και την κηδεµονία του θρησκευτικού ιδεολογικού 
µηχανισµού.»(Στο:Παναγιωτίδης,1995,σ.92)Οι µαθητές διδάσκονταν την 
ισλαµική θρησκεία µέσα από το Κοράνι,από θρησκευτικούς λειτουργούς.  

Θεµέλιο του νοµικού πλαισίου που διέπει τη µειονοτική εκπαίδευση της 
Θράκης είναι η Συνθήκη της Λωζάνης(1923). Με τη συνθήκη αυτή 
ρυθµίστηκαν τα δικαιώµατα και η προστασία των µη µουσουλµανικών 
µειονοτήτων στην Τουρκία και αντίστοιχα της µουσουλµανικής µειονότητας 
στην Ελλάδα.Συγκεκριµένα µε το άρθρο 40 σε συνδυασµό µε το άρθρο 45 της 
Συνθήκης της Λωζάνης ορίζεται ότι οι Έλληνες πολίτες που ανήκουν στη 
µειονότητα θα απολαµβάνουν νοµικά και πραγµατικά της αυτής προστασίας 
και των αυτών εγγυήσεων που απολαµβάνουν και οι λοιποί Έλληνες 
πολίτες.Θα έχουν ειδικά ίσο δικαίωµα να συνιστούν,να διευθύνουν και να 
εποπτεύουν µε δικές τους δαπάνες κάθε είδους φιλανθρωπικά,θρησκευτικά ή 
κοινωφελή ιδρύµατα,σχολεία και λοιπά εκπαιδευτήρια µε το δικαίωµα να 
χρησιµοποιούν ελεύθερα σ’αυτά τη γλώσσα τους και να τελούν ελεύθερα τα 
θρησκευτικά τους καθήκοντα.(Παναγιωτίδης,1996) 

Μειονοτικά σχολεία στη Θράκη σύµφωνα µε το καθεστώς της Συνθήκης της 
Λωζάνης λειτούργησαν από τη δεκαετία του 1930.Η συνθήκη αυτή µπορεί να 
κατοχυρώνει τα εκπαιδευτικά δικαιώµατα της µειονότητας ωστόσο δεν 
προδιαγράφει τους όρους εφαρµογής της.Η υλοποίηση της εκπαίδευσης της 
µειονότητας κατοχυρώθηκε µέσα από πλήθος νοµικών ρυθµίσεων που 
καθορίστηκαν από τις εκάστοτε κοινωνικές,οικονοµικές και πολιτικές 
συγκυρίες.Έτσι λοιπόν µπορεί να φαίνεται ότι για τη µειονοτική εκπαίδευση 
γίνεται λόγος κατά τη δεκαετία του 1920 η οργάνωσή της όµως µε 
συγκεκριµένο σύστηµα και δοµή είναι αρκετά µεταγενέστερη. 
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Στις 20 Απριλίου του 1951 υπογράφεται Μορφωτική Συµφωνία µεταξύ 

Ελλάδας και Τουρκίας πενταετούς διαρκείας.Το κείµενο αυτό αναφέρεται σε 
θέµατα µορφωτικής συνεργασίας των δύο χωρών και δεν ασχολείται άµεσα µε 
τα µειονοτικά εκπαιδευτικά ζητήµατα.Συνέβαλε όµως θετικά σε κάποιες 
σηµαντικές εξελίξεις.Με τη συµφωνία αυτή τα συµβαλλόµενα µέρη ανέλαβαν 
τη δέσµευση να εξασφαλίσουν στα πανεπιστήµια ή στα άλλα εκπαιδευτικά 
ιδρύµατα της χώρας τους έδρα µαθηµάτων για τη γλώσσα,την ιστορία και τη 
φιλοσοφία της άλλης χώρας.(άρθρο 1).Επίσης το καθένα από τα δύο κράτη 
µπορούσε να ιδρύσει στο έδαφος του άλλου,µορφωτικά ιδρύµατα.(άρθρο 2)Σε 
αυτό το σηµείο αξίζει να σηµειώσουµε ότι µε βάση το νοµοθετικό διάταγµα 
2203-15/08/1952 ιδρύεται στην Κοµοτηνή το πρώτο σχολείο δευτεροβάθµιας 
µειονοτικής εκπαίδευσης.Ήταν εξατάξιο,µε καθεστώς ιδιωτικού Γυµνασίου και 
ονοµαζόταν ¨Τζελάλ Μπαγιάρ¨ από το όνοµα του τότε προέδρου της τουρκικής 
δηµοκρατίας.Η πρώτη τάξη του άρχισε να λειτουργεί το 1953-1954 µε 
µουσουλµάνους µαθητές. 

Επιπλέον, η µορφωτική αυτή συµφωνία δεσµευόταν να παρέχουν η µία 
χώρα στην άλλη βοήθεια ώστε να εξασφαλίζεται µε την ελεύθερη διακίνηση 
βιβλίων,περιοδικών καλύτερη µόρφωση.(άρθρο 12)Ακόµη οι δύο χώρες έπρεπε 
σύµφωνα µε τη νοµοθεσία τους να ελέγχουν τα σχολικά βιβλία ώστε να µην 
περιέχονται ανακρίβειες.(άρθρο 14) 

Για την εφαρµογή της συµφωνίας συγκροτήθηκε µεικτή επιτροπή 
αποτελούµενη από τέσσερα µέλη,δύο Έλληνες και δύο Τούρκους.(άρθρο 15)Η 
συνεδρίαση της επιτροπής οριζόταν να γίνει,κάθε φορά που κρινόταν 
αναγκαίο,στην Ελλάδα και στη Τουρκία εναλλάξ.Σε αυτήν λάµβανε µέρος και 
ένα ακόµη µέλος που διοριζόταν από την κυβέρνηση της χώρας στην οποία 
γινόταν η συνεδρίαση.(άρθρο 17)(Παναγιωτίδης,1996) 

Τα πνεύµατα ανάµεσα στην Ελλάδα και στη Τουρκία οξύνονται µετά από τα 
βίαια γεγονότα που διαδραµατίζονται σε βάρος της ελληνικής µειονότητας 
στην Κωνσταντινούπολη το Σεπτέµβριο του 1955 και τους διωγµούς που 
ακολούθησαν.Οι δάσκαλοι της µειονοτικής εκπαίδευσης έπαιξαν σηµαντικό 
ρόλο στην εξέλιξη των ελληνοτουρκικών συγκρούσεων σε εκπαιδευτικό 
επίπεδο.Οι περισσότεροι από τους εκπαιδευτικούς τόσο από τη πλευρά των 
ελληνικών αρχών όσο και από τη πλευρά των τουρκικών αρχών 
αντιµετωπίστηκαν όχι ως εκπαιδευτικοί αλλά ως µέσο πολιτικών επιδιώξεων.Οι 
απόφοιτοι των τουρκικών διδασκαλειών εµφανίζονται ως φορείς των 
τουρκικών εθνικιστικών ιδεολογιών.Ιδεολογίες τις οποίες επεδίωκαν µέσα από 
την εκπαιδευτική τους δράση να προωθήσουν στη µειονότητα.Οι τουρκικές 
αρχές ωστόσο ενίσχυαν οικονοµικά όσους δασκάλους προωθούσαν την 
τουρκική αντίληψη.Η ελληνική πλευρά είτε από αδράνεια,είτε συνειδητά είχε 
παραχωρήσει στην Τουρκία το δικαίωµα εκπαίδευσης των µειονοτικών 
δασκάλων αλλά και τον έλεγχο της µειονοτικής ταυτότητας.Με την αλλαγή 
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της ελληνικής πολιτικής γίνονται προσπάθειες να µειωθεί αυτή η τουρκική 
επιρροή.Τα µέτρα τα οποία πάρθηκαν ήταν πολλά.Αρχικά προσπάθησαν να 
ελέγξουν αυτήν την επιρροή των δασκάλων είτε θέτοντας εµπόδια στη 
διαδικασία πρόσληψης και ανανέωσης των συµβάσεων τους είτε µε 
διωγµούς.Πολλοί δάσκαλοι τότε απολύθηκαν και διώχθηκαν.Είναι ολοφάνερο 
ότι οι δάσκαλοι αυτοί αντιµετωπίστηκαν από την ελληνική αρχή ως µία εθνική 
απειλή.(Ηλιάδης,2004) 

Μετά από αυτά τα γεγονότα οι δύο κυβερνήσεις του 1968 θέλησαν να 
εξοµαλύνουν τα µειονοτικά προβλήµατα.Έτσι στις 22 φεβρουαρίου του 1968 οι 
Υπουργοί Εξωτερικών Ελλάδας και Τουρκίας συµφώνησαν µε αντιπρόσωπο η 
κάθε χώρα ένα άτοµο,το οποίο θα αναλάµβανε να εξετάσει τα φλέγοντα 
ζητήµατα στις σχέσεις των δύο κρατών και ειδικότερα τα µειονοτικά θέµατα,µε 
σκοπό να υποβάλουν προτάσεις στις κυβερνήσεις τους για τα µέτρα που έπρεπε 
να ληφθούν.(άρθρο 1 Έκθεσης Βιέννης) 

Υπογραµµίστηκε η αναγκαιότητα σύγκλισης µεικτής επιτροπής όπως 
προβλεπόταν από τη Μορφωτική Συµφωνία το 1951 µεταξύ Ελλάδας και 
Τουρκίας.(άρθρο 5)Συµφώνησαν ότι η χρήση της µειονοτικής γλώσσας στα 
µειονοτικά σχολεία θα πρέπει να γίνεται χωρίς περιορισµούς και να έχει ίση 
αντιµετώπιση µε την επίσηµη γλώσσα της χώρας.(άρθρο 6)Οι αντιπρόσωποι 
διαπίστωσαν σοβαρές ελλείψεις στα µειονοτικά σχολικά βιβλία και πρότειναν 
να αποτελέσει ¨αντικείµενο των εργασιών της µεικτής µορφωτικής επιτροπής ο 
µόνιµος διακανονισµός του προβλήµατος¨(άρθρο 8) 

Τέλος,οι αντιπρόσωποι συµφώνησαν να απαγορευθεί στα µειονοτικά 
σχολεία η χρήση επιγραφών και η οργάνωση εκδηλώσεων  που θα µπορούσαν 
να προσβάλουν ¨τη θρησκευτική ή εθνικιστική συνείδηση του ελληνικού και 
του τουρκικού λαού¨(άρθρο 10) 

Η τελευταία επίσηµη προσπάθεια να λυθούν τα εκπαιδευτικά προβλήµατα 
µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας γίνεται µε το Μορφωτικό Πρωτόκολλο του 

1968. Στις δύο συσκέψεις η µικτή επιτροπή των δύο χωρών υιοθέτησε όλες τις 
συστάσεις της Έκθεσης της Βιέννης και συνέταξε πρωτόκολλο για την 
υλοποίηση τους. Αποφασίστηκε ότι τα µαθήµατα της 
Ιστορίας,Γεωγραφίας,Πατριδογνωσίας και Ελληνικής Γλώσσας θα διδάσκονταν 
στην ελληνική Εποµένως η τελευταία επίσηµη προσπάθεια να λυθούν τα 
εκπαιδευτικά και όλα τα υπόλοιπα στην τουρκική γλώσσα.Συγκεκριµένα 
προβλέπεται ότι: «α)Τα µέχρι σήµερον εις την επίσηµον γλώσσαν διδασκόµενα 

µαθήµατα θα διδάσκονται και εν τω µέλλοντι εις την αυτήν γλώσσαν β)Η 

διδασκαλία πάντων των άλλων µαθηµάτων θα γίνεται εις την µειονοτικήν 

γλώσσαν άνευ εξαιρέσεως.»(Στο:Μπαλτσιώτης,Τσιτσελίκης,2001,σ.115) 
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Η σηµαντικότητα αυτού του πρωτοκόλλου ήταν ιδιαίτερα µεγάλη καθώς 
αναφέρεται στην αρχή του σεβασµού της θρησκευτικής,φυλετικής ή εθνικής 
συνείδησης του ελληνικού και του τουρκικού λαού γι’αυτό το λόγο συνιστά 
στους δασκάλους να µην προβούν σε παρατηρήσεις που θα µπορούσαν να 
ταπεινώσουν τους µαθητές λόγω της διαφορετικότητας του 
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Κεφάλαιο 3 
 

3.1.Η ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 
 
 
Η µειονοτική εκπαίδευση,ως οργανωµένο δίκτυο σχολείων,καλύπτει τις 

ανάγκες της µειονότητας στο επίπεδο της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.Παρόλο 
που τυπικά η πρόσβαση στα ελληνόγλωσσα δηµόσια σχολεία είναι ανοιχτ,µέχρι 
πρόσφατα τα µειονοτικά δηµοτικά σχολεία απορροφούσαν το σύνολο των 
µαθητών από τη µειονότητα.Τα τελευταία χρόνια αρχίζει να φαίνεται ένα 
βαθµιαίο ¨άνοιγµα¨ προς τα ελληνόγλωσσα σχολεία. 

Ο µαζικός χαρακτήρας της µειονοτικής εκπαίδευσης εκφράζει µία 
συνειδητή επιλογή των µελών της µειονότητας,η οποία έχει σαφές ιδεολογικό 
περιεχόµενο.Το µειονοτικό σχολείο έχει µεγάλη σηµασία,τόσο συµβολική όσο 
και θεσµική,αφού αποτυπώνει το ιδιαίτερο καθεστώς που διέπει τη θέση της 
µειονότητας στην ελληνική κοινωνία. 

Τα κεφάλαια που ακολουθούν εστιάζουν στις ιδιαιτερότητες των 
µειονοτικών σχολείων που αποτελούν τον εκπαιδευτικό κορµό και 
παρουσιάζουν τα χαρακτηριστικά του µαθητικού πληθυσµού και της φοίτησης. 
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3.2.1.ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΑΓΩΓΗ 

 

 
 
 

Στο κεφάλαιο αυτό θα εξετάσουµε την σηµερινή πραγµατικότητα που 
επικρατεί στη µειονοτική εκπαίδευση ξεκινώντας από τη πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση και συγκεκριµένα από τη προσχολική αγωγή.Παρά  τον µη 
υποχρεωτικό χαρακτήρα του νηπιαγωγείου η εκπαιδευτική του σηµασία στη 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση είναι πολύ µεγάλη.Πέρα από το εκπαιδευτικό του 
έργο,αναγνωρίζεται από παιδαγωγούς και ψυχολόγους ότι αποτελεί τη βάση  
την για την κοινωνικοποίηση του παιδιού.Η προσχολική αγωγή των παιδιών 
της µειονότητας µέχρι πρόσφατα ήταν ανύπαρκτη.Τα κενά που υπήρχαν στο 
θεσµικό πλαίσιο εµπόδιζαν σε µεγάλο βαθµό την λειτουργία νηπιαγωγείων για 
τα µειονοτικά παιδιά.Η κατάσταση αρχίζει να αλλάζει στο τέλος της δεκαετίας 
του 1990 όπου παρατηρείται αύξηση του αριθµού των µειονοτικών παιδιών που 
φοιτούν στο νηπιαγωγείο.Το 1998 στη Θράκη λειτουργούν λιγότερα από δέκα 
νηπιαγωγεία µε αµιγώς µειονοτικό πληθυσµό.Ο αριθµός των παιδιών ανέρχεται 
σε λιγότερα από εκατό παιδιά. 

Θα µας βοηθούσε πολύ να κατανοήσουµε τους λόγους που άργησαν να 
λειτουργήσουν τα µειονοτικά νηπιαγωγεία εάν εξετάσουµε το θεσµό της 
προσχολικής αγωγής στην Ελλάδα.Παρόλο που η πρώτη εµφάνιση 
νηπιαγωγείων σηµειώνεται τον 19ο αιώνα,η σηµαντικότητα της προσχολικής 
εκπαίδευσης είναι σχετικά πρόσφατη στην ελληνική κοινωνία.Η ανάγκη για τη 
δηµιουργία ειδικών θεσµών για τη φροντίδα και την εκπαίδευση των παιδιών 
σχετίζεται άµεσα µε την είσοδο της γυναίκας στον τοµέα εργασίας.Μέχρι το 
1950 στην Ελλάδα η δοµή της οικογένειας ήταν µε τέτοιο τρόπο ώστε όλη η 
φροντίδα για την ανάπτυξη του παιδιού,από πολύ µικρή ηλικία αφορούσε τη 
µητέρα.Όταν όµως το 1960 παρουσιάστηκε το φαινόµενο της µετανάστευσης 
αλλά και η τάση να καταφεύγουν όλοι στα µεγάλα αστικά κέντρα η δοµή της 
οικογένειας άλλαξε καθώς η γυναίκα αρχίζει πλέον να εργάζεται.Με αυτά τα 
δεδοµένα λοιπόν η ανάγκη για τη δηµιουργία νηπιαγωγείων για τη φροντίδα 
και την εκπαίδευση των παιδιών είναι συνεχώς µεγαλύτερη.(Ζαµπέτα,1998) 

Η καθυστερηµένη δηµιουργία νηπιαγωγείων στην Ελλάδα εξηγεί σε ένα 
βαθµό και την καθυστερηµένη ανάπτυξη αντίστοιχων µειονοτικών.Η 
εκπαιδευτική πολιτική του ελληνικού κράτους από την άλλη πλευρά,µέχρι το 
1990 στόχευε στη στασιµότητα και όχι στην ανάπτυξη της εκπαίδευσης της 
µειονότητας.Χαρακτηριστικό είναι το αίτηµα της µειονότητας σε ένα πολιτικό 
κείµενο του 1987 όπου διατυπώνεται η ανάγκη για την «ίδρυση ειδικών 
νηπιαγωγείων για τα παιδιά της µειονότητας στα οποία η εκπαίδευση θα γίνεται 
από εκπαιδευτικούς-παιδαγωγούς της µειονότητας και του ∆ηµόσιου,µε τέτοιο 
ωράριο και πρόγραµµα διδασκαλίας όπως ακριβώς στη πρωτοβάθµια  
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εκπαίδευση,στα δηµοτικά µειονοτικά σχολεία.Λαµβανοµένων υπόψη 

πάντοτε τη θρησκεία,των ηθών και εθίµων της µειονότητας,και σύµφωνα 
βέβαια,µε τις διατάξεις της Συνθήκης της Λωζάνης και της Μορφωτικής 
Συµφωνίας των δύο κρατών του έτους 1951»(www.paratiritis-news.gr) 

Το 1990 στις πόλεις και στις περιοχές που συνυπάρχει η µειονότητα µε την 
πλειονότητα λειτουργούν νηπιαγωγεία,ενώ δεν υπάρχουν καθόλου στις 
κοινότητες των ορεινών περιοχών της Ξάνθης και της Ροδόπης.Την ίδια 
περίοδο οι ελληνικές αρχές κάνουν λόγο για ίδρυση νηπιαγωγείων σε αµιγώς 
µειονοτικές περιοχές.Η διαδικασία ίδρυσης ενός νηπιαγωγείου έχει ως εξής:οι 
γονείς υποβάλουν µία αίτηση ότι επιθυµούν στη συνοικία ή στο χωριό τους να 
ιδρυθεί ένα νηπιαγωγείο και επιπλέον µία δήλωση ότι όταν λειτουργήσει τα 
παιδιά τους θα φοιτήσουν σίγουρα σε αυτά.(Παναγιωτίδης,1996) 

Η πολιτική αυτή στρατηγική των ελληνικών αρχών έχει ως στόχο τη 
βελτίωση των συνθηκών εκπαίδευσης για τα παιδιά της µειονότητας και την 
ενίσχυση της ελληνοµάθειας των µικρών µαθητών.Με τη λογική αυτής της 
πολιτικής η µόνη επιλογή για τα µειονοτικά παιδιά είναι το ελληνόγλωσσο 
νηπιαγωγείο.∆εν διαπραγµατεύεται καθόλου το ενδεχόµενο ίδρυσης ενός 
δίγλωσσου νηπιαγωγείου. 

Έτσι λοιπόν,τα πρώτα νηπιαγωγεία σε αµιγώς µειονοτικούς οικισµούς 
λειτούργησαν σε ορεινές περιοχές του νοµού Έβρου(1987 στην Αγριάνη και το 
1990 στη Σιδηρώ).Το 1994 λειτουργούσαν τρία νηπιαγωγεία στο νοµό 
Ξάνθης.Το πρώτο σε έναν οικισµό Τσιγγάνων,το δεύτερο σε ένα ποµακόφωνο 
χωριό στη Σµίνθη και το τρίτο σε χωριό της περιοχής Γιακά.Στη Ροδόπη το 
πρώτο νηπιαγωγείο λειτούργησε το 1996 στον Τσιγγάνικο οικισµό του 
Ηφαίστου.Παρατηρείται ότι η ίδρυση αµιγώς µειονοτικών νηπιαγωγείων 
άρχισε από περιοχές που ήταν λιγότερο εµπλεκόµενες στις πολιτικές 
συγκρούσεις.(Πλεξουσάκη,1999) 

Το 2002-2003 λειτουργούν 22 νηπιαγωγεία στη Θράκη.Με βάση τον πίνακα 
που ακολουθεί προκύπτει ότι ο µεγαλύτερος όγκος της µειονότητας όγκος της 
µειονότητας εµφανίζεται στο νοµό Ξάνθης. 
 
Πηγή:Αδηµοσίευτα στοιχεία ∆/νσεων Πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 
Ν.Ξάνθης,Ροδόπης,Έβρου(Στο:Ασκούνη,2006,σ.183) 

Σύνολο νηπιαγωγείων µε αµιγώς µειονοτικούς µαθητές ανά νοµό 

 
Ν.ΞΑΝΘΗΣ 

 
Ν.ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
Ν.ΈΒΡΟΥ 

 
 
 
 
Νηπιαγωγεία 

 
14 

 
3 

 

 
5 
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Μία ιδιαιτερότητα που συναντάµε στην προσχολική αγωγή είναι το θέµα 
της επιλογής.Για παράδειγµα στο δηµοτικό ή το γυµνάσιο οι µειονοτικοί 
µαθητές εκείνο που πρέπει να επιλέξουν είναι εάν θα φοιτήσουν σε ελληνικό 
δηµόσιο ή µειονοτικό σχολείο αφού η εκπαίδευση ,αν και θεωρητικά όπως θα 
δούµε παρακάτω,είναι υποχρεωτική.Στο νηπιαγωγείο η επιλογή αφορά εάν θα 
πάει το παιδί να φοιτήσει ή όχι.Αυτό συµβαίνει γιατί δεν υπάρχουν δίγλωσσα 
νηπιαγωγεία και συνεπώς το θέµα της φοίτησης στο νηπιαγωγείο εξαρτάται 
από τον παραδοσιακό ή σύγχρονο χαρακτήρα των γονιών. 

Οι µειονοτικοί µαθητές εποµένως έχουν τη δυνατότητα να φοιτήσουν σε 
αµιγή νηπιαγωγεία,όσα δηλαδή έχουν αποκλειστικά και µόνο µαθητές της 
µειονότητας µε ελληνόφωνο νηπιαγωγό και σε µικτά νηπιαγωγεία που 
συνυπάρχουν δηλαδή µε νήπια της πλειονότητας.Το σχολικό έτος  1994-1995 η 
µειονοτική παρουσία στα νηπιαγωγεία της Θράκης φτάνει στα 144 
νήπια.Μικρός αριθµός αν αναλογιστούµε ότι την ίδια χρονιά στα µειονοτικά 
δηµοτικά φοιτούσαν 8.208 µαθητές.(Παναγιωτίδης,1996) 

Ακριβώς τον συνολικό αριθµό του πληθυσµού των παιδιών της µειονότητας 
ηλικίας 4-5 ετών δεν τον γνωρίζουµε για να µπορέσουµε να καταλάβουµε το 
ποσοστό συµµετοχής τους.Παρόλα αυτά όµως µπορούµε να συγκρίνουµε τους 
µαθητές του νηπιαγωγείου µε τους µαθητές της  Ά τάξης δηµοτικού των 
µειονοτικών σχολείων την επόµενη χρονιά.Το συµπέρασµα βέβαια που 
προκύπτει από τα πινακάκια που ακολουθούν δεν θα είναι απόλυτα σωστό γιατί 
κάποια παιδιά της µειονότητας µπορεί να επέλεξαν να φοιτήσουν σε δηµόσιο 
ελληνικό δηµοτικό.(Ασκούνη,2006) 
 
 
 

 
 

ΜΑΘΗΤΕΣ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΊΩΝ 

 
Έτος 

 
Ν.ΞΑΝΘΗΣ 

 

 
Ν.ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
Ν.ΈΒΡΟΥ 

1994-1995 69 43 32 

2002-2003 471 205 108 

Πηγή:Αδηµοσίευτα στοιχεία ∆/νσεων Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης νοµών 
Ξάνθης,Ροδοπης,Έβρου(Στο:Ασκούνη,2006,σ.185) 
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ΜΑΘΗΤΕΣ  Ά ΤΑΞΗΣ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

 
ΈΤΟΣ 

 
Ν.ΞΑΝΘΗΣ 

 
Ν.ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
Ν.ΈΒΡΟΥ 

1995-1996 625 595 106 
2003-2004 624 575 165 
Πηγή:Αδηµοσίευτα στοιχεία ∆/νσεων Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης νπµών 
Ξάνθης,Ροδόπης,Έβρου(Στο:Ασκούνη,2006,σ.185) 

 
 
 
Παρατηρείται ότι ο αριθµός των παιδίων που φοιτούν στα νηπιαγωγεία έχει 

αυξηθεί σηµαντικά.Παρόλα αυτά όµως δυστυχώς υπάρχει ένα ποσοστό ακόµη 
που δεν παρακολουθεί την προσχολική αγωγή. 
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3.2.2. Η ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΛΛΗΝΟΓΛΩΣΣΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ 

 

 

 

 

Ένα µικρό ποσοστό του πληθυσµού  που ανήκει στο προνοµιούχο 
κοινωνικά κοµµάτι της µειονότητας µε µορφωτικό επίπεδο ψηλότερο από το 
µέσο όρο,η παρακολούθηση του νηπιαγωγείου για τα παιδιά τους είναι µία 
φυσιολογική εξέλιξη.Για την πλειοψηφία της µειονότητας που εργάζεται σε 
βιοµηχανίες ή οικοδοµές η φοίτηση των παιδιών τους στο νηπιαγωγείο είναι 
κάτι πρωτόγνωρο.Οι δάσκαλοι των µειονοτικών σχολείων συνεχίζουν να 
επιµένουν στην σηµαντικότητα του νηπιαγωγείου στη µαθητική επίδοση των 
παιδιών κατά την είσοδο τους στο δηµοτικό σχολείο.Πολλοί νηπιαγωγοί 
επισηµαίνουν ότι οι γονείς των παιδιών είναι αρκετά συνεργάσιµοι και 
συνεπείς.Υπάρχουν περιπτώσεις που καθηµερινά οι γονείς χρειάζεται να 
µεταφέρουν τα παιδιά τους σε διπλανά χωριά ή να εντάξουν τα παιδιά τους από 
την ηλικία των 4 ετών ώστε να έχει περισσότερες πιθανότητες επιτυχίας στην 
µετέπειτα σχολική του πορεία. 

Βασικός στόχος του νηπιαγωγείου είναι η καλή προετοιµασία για το 
δηµοτικό σχολείο.Οι γονείς πολλές φορές ζητούν από τους δασκάλους να µη 
µιλούν καθόλου τουρκικά στα παιδιά όσο βρίσκονται στο νηπιαγωγείο.Αξίζει 
να διαβάσουµε παρακάτω µία µαρτυρία µιας νηπιαγωγού σε µικτό νηπιαγωγείο 
της περιοχής του Γιακά στη Ξάνθη. 

           
            «Από τις αρχές του Σεπτέµβρη µου είπαν όλες οι µητέρες ¨µη 

χρησιµοποιείς τουρκικά¨,γιατί ίσως είχανε εµπειρίες από άλλες χρονιές,¨αν ξέρεις 

τουρκικά¨-που δεν τα ξέρω δηλαδή-¨βοήθησέ τα µε την ελληνική γιατί γι’αυτό 

περισσότερο τα στέλνουµε.»(Στο:Ασκούνη,2006.σ.192) 
 

Από την άλλη πλευρά οι νηπιαγωγοί ισχυρίζονται ότι την ευθύνη την έχουν οι 
γονείς γιατί στο σπίτι δεν  µιλούν ελληνικά στα παιδιά τους.  

Κάποιοι µπορεί να ισχυριστούν ότι οι περισσότεροι στέλνουν τα παιδιά τους 
στο νηπιαγωγείο για φύλαξη τις ώρες που οι γονείς λείπουν στις δουλειές 
τους.Κάτι τέτοιο όµως στις οικογένειες της µειονότητας δεν µπορεί να ισχύει 
γιατί οι γυναίκες της µειονότητας συνήθως απασχολούνται στο σπίτι.Εξάλλου η 
δοµή της οικογένειας της µειονότητας έχει ως εξής:οι γονείς συνήθως 
συγκατοικούν µε τα παιδιά τους και τις οικογένειές τους.Οπότε δεν τίθεται 
θέµα ποιος θα προσέξει τα παιδιά γιατί στο σπίτι υπάρχει ο παππούς,τα αδέλφια 
και άλλα πρόσωπα εκτός της µητέρας.Φαίνεται λοιπόν ότι οι γονείς αρχίζουν 
να συνειδητοποιούν τη σηµασία του νηπιαγωγείου στη σχολική πορεία  των 
παιδιών τους. 
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Στις περισσότερες µειονοτικές περιοχές οι άνθρωποι λειτουργούν ως 
οµάδα.Με αυτόν τον τρόπο νιώθουν ασφάλεια.(Πλεξουσάκη,1999)Αρκεί 
δηλαδή κάποιος να κάνει την αρχή.Έτσι και στο θέµα του 
νηπιαγωγείου.Αποδεικτικό στοιχείο γι’αυτήν την άποψη αποτελούν οι 
παρακάτω δύο απόψεις των δύο νηπιαγωγών στην Ξάνθη  και στην Κοµοτηνή 
αντίστοιχα. 

 
        «Πάντως πιστεύω ότι σε πρώτη φάση ο επηρεασµός της µιας οικογένειας 

από την άλλη είναι  πολύ εµφανής,απόδειξη ότι αν θα δείτε πέρυσι τον Ιούνιο 

ήταν γραµµένα µόνο τρία µουσουλµανόπαιδα και µέσα στο Σεπτέµβρη,ερχόµενα 

αυτά τα τρία ήρθαν και όλα τα υπόλοιπα.»(Στο:Ασκούνη,2006,σ.196) 
           
 
         «Φαντάζοµαι ότι και χωρίς να το έχουν προγραµµατισµένο,ότι,ας 

πούµε,του χρόνου θα στείλω το παιδί µου στο νηπιαγωγείο,µετά µαθαίνουν ο 

ένας από τον αλλό,από το γείτονα από το φίλο ότι  το δικό του παιδί πάει στο 

νηπιαγωγείο και έρχονται.Γιατί µέχρι τον Οκτώβριο είχαµε 

εγγραφές.»(Στο:Ασκούνη,2006,σ.196) 
 
Υπάρχει δυστυχώς και ένα µέρος της µειονότητας που µάλλον είναι το πιο 

ασθενές οικονοµικά και κοινωνικά,για το οποίο η προσχολική εκπαίδευση 
αποτελεί πολυτέλεια και όχι προτεραιότητα.Μία ακόµη µαρτυρία ενός 
νηπιαγωγού που διδάσκει στο νοµό Ροδόπης θα µας βοηθήσει να 
κατανοήσουµε. 

 
 
         «Είναι και κάποιοι άλλοι,κυρίως οι λιγότερο µορφωµένοι,που δεν 

στέλνουν τα παιδιά τους,αν και αυτό δεν είναι απόλυτο,πολλές φορές έχουµε 
ανθρώπους που τους θεωρούµε λιγότερο µορφωµένους και ανταποκρίνονται  
πολύ.Αλλά σε γενικές γραµµές λέµε ότι …οι κτηνοτρόφοι,ασχολούνται  πιο 
πολύ µε τα ζώα,οι γεωργοί,κλπ είναι πιο µαζεµένοι και έχουνε λιγότερες 
γνώσεις,δεν καταλαβαίνουνε τόσο,δεν έχουν ενηµερωθεί για την ωφέλεια που 
µπορεί να έχει το νηπιαγωγείο,η ελληνική γλώσσα να την µάθουνε από 
µικρά.»(Στο:Ασκούνη,2006,σ.197) 
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3.2.3.Η  ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΑΣ ΣΤΑ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ ΚΑΙ 

ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΤΗΣ ΠΛΕΙΟΝΟΤΗΤΑΣ 

 

 
 
Τα προβλήµατα που συναντούν οι µαθητές της µειονότητας κατά την είσοδο 

τους στο νηπιαγωγείο είναι αρκετά.Οι Έλληνες εκπαιδευτικοί στη Θράκη δεν 
είναι επαρκώς προετοιµασµένοι να αντιµετωπίσουν τις ανάγκες ενός µικτού 
µαθητικού πληθυσµού.Οι περισσότεροι νηπιαγωγοί κατάγονται από τη 
Θράκη.Αυτό είναι ένα θετικό στοιχείο γιατί µπορούν να κατανοήσουν 
καλύτερα τα προβλήµατα και τους φόβους καθώς µοιράζονται την 
καθηµερινότητα τους. 

Η ένταξη των παιδιών της µειονότητας στο ελληνόγλωσσο νηπιαγωγείο έχει 
διφορούµενη σηµασία για τους εκπαιδευτικούς.Κάποιοι θεωρούν την εξέλιξη 
αυτή πολύ σηµαντική γιατί σηµαίνει ότι οι άνθρωποι της µειονότητας πλέον 
έχουν αποτινάξει από πάνω τους τα δεσµά των παλαιών 
συντηρητικών,οπισθοδροµικών αντιλήψεων ,αναγνωρίζουν την αξία της 
ελληνικής εκπαίδευσης και θέλουν να ενσωµατωθούν σε εκείνη.Από την άλλη 
πλευρά υπάρχουν απόψεις εκπαιδευτικών που ισχυρίζονται ότι η φοίτηση 
µειονοτικών µαθητών στο νηπιαγωγείο υποβαθµίζει το χαρακτήρα και το 
κοινωνικό έργο του νηπιαγωγείου.Ενδιαφέρον έχει η παρακάτω άποψη ενός 
νηπιαγωγού της Ξάνθης. 

 
         «Εµείς έχουµε γίνει εδώ πέρα µειονοτικοί,µε αποτέλεσµα να 

υποβαθµίζονται και τα δικά µας σχολεία.Έχουµε υποβάθµιση χριστιανών εδώ 

πέρα.Το πνευµατικό τους επίπεδο.Τους καθυστερούµε και εν γνώσει µας και 

αυτό,δηλαδή,είναι θεµα συνείδησης πια.»(Στο:Ασκούνη,2006,σ.209) 
            
 
Οι άνθρωποι της µειονότητας αλλά και της πλειονότητας οποιαδήποτε 

αλλαγή και αν γίνει ή προταθεί,όχι µόνο σε εκπαιδευτικά ζητήµατα αλλά και 
γενικότερα,αναζητούν πάντα τα συµφέροντα που µπορεί να κρύβονται.Υπάρχει 
µία γενική καχυποψία. 

Σε ό,τι αφορά την τελική απόφαση της µειονότητας να στείλουν τα παιδιά 
τους στο νηπιαγωγείο οι εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι απλώς έχουν συµµορφωθεί 
στις επιταγές της τουρκικής πολιτικής. 
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             «Εγώ το απέδωσα(τη φοίτηση στο νηπιαγωγείο) επίσης ότι…δηλαδή    

αυτοί παίρνουν γραµµή έτσι.Παίρνουν µια γραµµή.Και ότι κανεί ο ένας θα το 

κάνουν όλοι.Η ηγεσία τους ,οι ηγέτες τους,τέλος πάντων αυτοί που δίνουν τις 

κατευθύνσεις ….πιστεύω ότι από κει ξεκινάει.Όχι ότι ο ανθρωπάκος ο απλός το 

σκέφτηκε ότι α,εντάξει,το παιδί µου καλό θα είναι να πάει από το νηπιαγωγείο 

για να συνεχίσει,αλλά…Αυτοί που τους ορίζουν,έτσι είναι,οι αποφάσεις έτσι 

σίγουρα δόθηκαν…(νηπιαγωγός στο νοµό Ροδόπης) 
 

       Αντιδράσεις επίσης εκφράστηκαν,στο ενδεχόµενο να υπάρχει στο 
νηπιαγωγείο ένα ακόµη πρόσωπο από τη µειονότητα το οποίο θα λειτουργεί ως 
συνεργάτης του νηπιαγωγού.Η παρουσία τους στο χώρο του νηπιαγωγείου 
θεωρείται ότι θα ήταν σηµαντική διότι γνωρίζοντας τη γλώσσα θα µπορούσε να 
κάνει τα παιδιά να νιώσουν πολύ γρήγορα οικεία µε το περιβάλλον.Η στάση 
των εκπαιδευτικών της πλειονότητας σε ένα τέτοιο ενδεχόµενο ήταν 
κατηγορηµατικά αντίθετη.Σύµφωνα µε την άποψη τους,µε τον τρόπο αυτό τα 
παιδιά της µειονότητας δε θα µπουν καθόλου στη διαδικασία να µάθουν την 
ελληνική γλώσσα. 

 
 
         «Ίσως και πρόσθετο πρόβληµα θα είναι,όχι µονάχα περιττό.Πιστεύω θα 

δηµιουργεί και πρόσθετο γιατί µε ποια ιδιότητα θα είναι µέσα η κοπέλα αυτή.Σα 

να είναι το µάτι ας πούµε των µουσουλµάνων µέσα στο σχολικό χώρο,όπως είναι 

στα δηµοτικά.Εκεί έχουν κάποιο λόγο,µαθαίνουν την γλώσσα τους εδώ δεν έχουν 

λόγο.»(Στο:Ασκούνη,2006,σ.212) 
     
 

       «Γιατί  τι θα προσφέρει αυτή τη στιγµή στο νηπιαγωγείο,ε… και όταν 

σπουδάσει σε πανεπιστήµιο ελληνικό,τι θα µπορούσε περισσότερο,ε,δεν 

ξέρω,είναι εννοούµε…µία κοπέλα µουσουλµάνα που θα έχει µεγαλώσει εδώ,που 

θα έχει πολύ λεπτή η θέση…Αν ξέρει,ναι,…..αν πραγµατικά κάνει τη δουλειά 

µέσα στην τάξη που πρέπει να γίνει και δεν επεκτείνεται σε πράγµατα που…θα 

είναι ανθελληνικά…Ποιος µας λέει δηλαδή ότι µία µουσουλµάνα µέσα στο 

νηπιαγωγείο θα ακολουθεί το πρόγραµµα που πρέπει ή αν δεν θα κάθεται να 

κατηχεί τα παιδιά µε ότι νοµίζει εκείνη καλύτερο,υπέρ της Τουρκίας  ή κατά της 

Ελλάδας,ή να τα κάνει να νοιώθουν ότι δεν ανήκουν εδώ.Και δεν νοµίζω ότι 

υπάρχει λόγος τελικά,γιατί εµείς οι νηπιαγωγοί ειδικά είµαστε τόσες πολλές 

αδιόριστες,Χριστιανές.Ελληνίδες 100% που δεν υπάρχει λόγος.(νηπιαγωγός στο 
νοµό Ροδόπης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.212) 
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Από τα παραπάνω προκύπτει το συµπέρασµα ότι η επιλογή του 
ελληνόγλωσσου νηπιαγωγείου για τα παιδιά της µειονότητας αποτελεί 
καινοτοµία µε ευρύτερες συνέπειες σε κοινωνικό,ιδεολογικό επίπεδο τόσο για 
τους ίδιους όσο και για την πλειονότητα.Η πλειονότητα αν και βλέπει µε 
καχυποψία  τη φοίτηση των µουσουλµανοπαίδων στα ελληνόγλωσσα 
νηπιαγωγεία, δεν µπορεί όµως να εµποδίσει αυτή τη δυναµική στροφή που 
άρχισε. 
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3.2.4.ΑΙΤΗΜΑ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ∆ΙΓΛΩΣΣΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ 

 

 
 
 
Το γεγονός ότι η µόνη επιλογή της µειονότητας είναι η προσχολική 

εκπαίδευση σε ελληνόφωνο νηπιαγωγείο δηµιουργεί µία σειρά από πολιτικά 
ζητήµατα σχετικά µε την ταυτότητα της µειονότητας.Αν και η διάθεση των 
µειονοτικών γονέων για τη φοίτηση των παιδιών τους σε ελληνόφωνο 
νηπιαγωγείο είναι µεγάλη παράλληλα εκδηλώνονται φόβοι αφοµοίωσης.Ο 
φόβος αυτός προκύπτει και από την έλλειψη τουρκόφωνων εκπαιδευτικών στα 
νηπιαγωγεία.Έτσι η λύση που προτείνεται είναι η λειτουργία δίγλωσσου 
νηπιαγωγείου. 

Πρόκειται δηλαδή στην ουσία για µία πολιτική διεκδίκηση η οποία επιχειρεί 
να προασπίσει τα εκπαιδευτικά δικαιώµατα της µειονότητας σύµφωνα µε τη 
Συνθήκη της Λωζάνης.Περισσότερο θα λέγαµε ότι µοιάζει ως µία διακήρυξη 
θέσεων παρά ως ένα υλοποιήσιµο αίτηµα.Έχει αποδειχτεί ότι οι αιτίες των 
προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι δίγλωσσοι µαθητές δεν ανάγονται τόσο 
σε παιδαγωγικά ζητήµατα αλλά κυρίως σε κοινωνικές και πολιτικές αιτίες. 

Το δίγλωσσο νηπιαγωγείο θα λειτουργεί µε παράλληλη διδασκαλία στις δύο 
γλώσσες,την τουρκική και την ελληνική.Η έµφαση δηλαδή δίνεται στην 
τουρκική γλώσσα ώστε να διατηρηθεί η τουρκική ταυτότητα της µειονότητας.Η 
µητρική γλώσσα επίσης προβάλλεται ως σηµαντικό υπόβαθρο για την 
εκµάθηση της δεύτερης.Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια ενός µέλους του 
Συλλόγου Επιστηµόνων της Μειονότητας. 

          «Το παιδί θα πρέπει να ξεκινάει από τη µητρική γλώσσα και να έχει το 

πέρασµα στην δευτερεύουσα γλώσσα που χρησιµοποιεί στη χώρα όπου ζει.Όταν 

προσπαθείς µε δύο γλώσσες ταυτόχρονα να τα βγάλεις πέρα δεν µαθαίνεις και τις 

δύο σωστά,έχεις δηλαδή και κάποια προβλήµατα και στη δική σου γλώσσα 

φυσιολογικά,και για να µάθει κάποιος µία γλώσσα σωστά πρέπει να ξέρει πρώτα 

τη µητρική του γλώσσα πολύ καλά για να µπορέσει να περάσει και στην επόµενη 

γλώσσα.όταν έχεις προβλήµατα και µε την δικιά σου γλώσσα,ε, πιστεύω ότι θα 

έχεις πρόβληµα µεγαλύτερο µε τη δεύτερη γλώσσα που αρχίζεις και µαθαίνεις 

.»(Στο:Ασκούνη,2006,σ.201) 
 
             
Παρά το γεγονός λοιπόν ότι η µειονότητα αναγνωρίζει την ανάγκη της 

ελληνοµάθειας παράλληλα εκφράζει και το φόβο αφοµοίωσης.Για το λόγο αυτό 
η στάση της ηγεσίας της µειονότητας είναι επιφυλακτική απέναντι στην 
ελληνόγλωσση εκπαίδευση γενικά.Στην προσχολική αγωγή περισσότερο γιατί 
ο χαρακτήρας του παιδιού είναι πιο ευάλωτος.Το παιδί δεν έχει αναπτύξει σε 
αυτήν την ηλικία ακόµη κρίση και απλά προσαρµόζεται στο περιβάλλον που  
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µεγαλώνει.Υπάρχει επιπλέον ο φόβος ότι  οι γονείς δεν είναι σε θέση να 
µεταδόσουν τη γλώσσα και την εθνική ταυτότητα στα παιδιά τους. 
           
 

            «Εγώ το εκτιµώ θετικά ότι οι γονείς στέλνουν τα παιδιά τους στο 

νηπιαγωγείο ,αλλά υπάρχει όµως ένα πρόβληµα.Αυτό είναι πρόβληµα 

γενικά,…τώρα εγώ σκέφτοµαι τους γονείς,εγώ ας πούµε αν είχα ένα παιδί να το 

στείλω στο νηπιαγωγείο,αυτό που σκέφτοµαι εγώ ότι σε ένα νηπιαγωγείο πρέπει 

να υπάρχει,εγώ ίσως µπορούσα να το δώσω και προσωπικά στο παιδί µου,που 

λέω δίγλωσσο νηπιαγωγείο ,αυτά που έπρεπε να κάνει στα τουρκικά,εγώ στο ίδιο 

µου το σπίτι θα µπορούσα να τα προσφέρω  στο παιδί µου,αλλά όταν µιλάµε 

γενικά για την µειονότητα ,οι περισσότερες οικογένειες δεν είναι σε θέση να 

προσφέρουν κάποια πράγµατα στο παιδί τους ,και γι’αυτό πιστεύω και θέλω να 

είναι ένα δίγλωσσο νηπιαγωγείο ,ώστε το παιδί από το πρώτο του βήµα ,από την 

πρώτη επαφή που θα έχει µε το σχολείο ,να µπορέσει να πάρει κάποια πράγµατα 

από τη µητρική του γλώσσα,από το δικό του κόσµο,αλλά και από το χώρο που 

ζει.»(Εκπρόσωπος του Συλλόγου Επιστηµόνων της 
Μειονότητας)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.203) 
 
 

 Ένα σηµαντικό επιχείρηµα για την απαραίτητη εισαγωγή της τουρκικής 
γλώσσας στο νηπιαγωγείο είναι ότι µε αυτόν τον τρόπο το περιβάλλον γίνεται 
οικείο για το παιδί.Αρχικά δηλαδή η τουρκική γλώσσα είναι απαραίτητη ως 
µέσο επικοινωνίας.Για τα ποµακόφωνα παιδιά που µιλούν τη ροµανί το 
πρόβληµα είναι ακόµη µεγαλύτερο γιατί  πιθανόν να µην ξέρουν ούτε την 
τουρκική αλλά σίγουρα ούτε την ελληνική. 
 
Παρά τα όσα ειπώθηκαν παραπάνω φαίνεται ότι υπάρχουν γονείς που 
επιλέγουν το ελληνόφωνο νηπιαγωγείο χωρίς να φοβούνται ότι µε αυτόν τον 
τρόπο τα παιδιά τους θα χάσουν την ταυτότητά τους.Άλλωστε ο φόβος το µόνο 
που µπορεί να κάνει είναι να καταδικάσει την µειονότητα στην αµάθεια. 
 
 
            «Οι µαµάδες όµως,µου έκανε εντύπωση που θέλανε-το συζητούσαν αυτό 

το θέµα και θέλανε- να σπάσει αυτό το σύστηµα.∆ηλαδή θέλουνε να βάλω τα 

παιδιά τους …,µου λέγανε να τα βάλω ανάµεσα στα άλλα,να µην κάνουν παρέα 

µόνο µεταξύ τους…,το θέλανε αυτό.(νηπιαγωγός στο νοµό 
Ξάνθης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.209) 
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3.3. ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 
3.3.1.Ι∆ΡΥΣΗ,∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ 

ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

 

 

 

 

 

∆ηµοτικά µειονοτικά σχολεία σήµερα υπάρχουν σε όλα τα χωριά και τα 
αστικά κέντρα όπου υπάρχει µειονοτικός πληθυσµός.Στις αγροτικές περιοχές 
τα σχολεία αυτά είναι ολιγοθέσια σε αντίθεση µε τα µεγάλα αστικά κέντρα 
όπου υπάρχουν µεγάλα σχολεία µε πολυπληθείς τάξεις.Το σχολικό έτος 2001-
2002 στη Θράκη λειτουργούν 223 σχολεία ενώ τη χρονιά 2003-2004 
λειτουργούν 220 σχολεία µε 6.500 
µαθητές.(Μαυροµµάτης,Τσιτσελίκης,2005)Για το έτος 2000 ότι 100 παιδιά 
µουσουλµάνων φοιτούν σε ελληνικά δηµόσια σχολεία ενώ το 2004 ο αριθµός 
αυξάνεται στα 450 παιδιά.(Μαυροµµάτης,2005) 

Για την ίδρυση µειονοτικού σχολείου υποβάλλεται στον προιστάµενο της 
τοπικής περιφέρειας µειονοτικών σχολείων αίτηση υπογεγραµµένη από πέντε 
γονείς ή κηδεµόνες παιδιών σχολικής ηλικίας ,Έλληνες πολίτες µουσουλµάνοι 
στο θρήσκευµα που έχουν κάθε αστικό ή πολιτικό δικαίωµα,κάτοικοι της πόλης 
ή του χωριού στο οποίο ζητείται η ίδρυση σχολείου.Ο προιστάµενος διαβιβάζει 
στο Νοµάρχη την αίτηση.Η άδεια ίδρυσης του µειονοτικού σχολείου εκδίδεται 
µε πράξη του Νοµάρχη η οποία εγκρίνεται από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας. 

Στην άδεια ένας γονέας από τους οποίους έχει υπογράψει την αίτηση 
ορίζεται ως ιδρυτής του σχολείου.Αυτός µε τη σειρά του εκπροσωπεί το 
σχολείο στις σχέσεις του µε τις αρµοδιότητες εκπαιδευτικές ή άλλες διοικητικές 
αρχές του κράτους.Η ιδιότητα του ιδρυτή σταµατάει να ισχύει όταν παύει η 
ιδιότητα του ως γονέα ή κηδεµόνα µαθητή του σχολείου και στη θέση του 
ορίζεται από το Νοµάρχη ένα άλλο πρόσωπο.Η άδεια ίδρυσης ανακαλείται 
όταν δεν εφαρµόζονται οι προυποθέσεις λειτουργίας του σχολείου.Αρµόδιος 
για αυτήν την κίνηση είναι ο Νοµάρχης.(Παναγιωτίδης,1996) 

Τα µειονοτικά σχολεία υπάγονται διοικητικά στα Γραφεία Μειονοτικών 
Σχολείων της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης δύο από τα οποία βρίσκονται στο 
νοµό Ροδόπης και δύο στο νοµό Ξάνθης.Ουσιαστική διοίκηση ασκεί το 
Συντονιστικό Γραφείο Μειονοτικής Εκπαίδευσης που υπάγεται στο 
Υπουργείο Εξωτερικών,έχει έδρα την πόλη της Καβάλας και επικεφαλής είναι 
ο Συντονιστής Μειονοτικής Εκπαίδευσης. 
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Πιο  συγκεκριµένα ο συντονιστής µπορεί να είναι εκπαιδευτικός της 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε βαθµό Α ή Β και 
να έχει υποχρεωτική υπηρεσία σε µειονοτικά σχολεία της Θράκης ,πέντε 
ετών.∆ιορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας  και η διάρκεια της 
θητείας του είναι τετραετής.Αφού λήξει η θητεία του έχει το δικαίωµα να 
ζητήσει ανανέωση για ένα έως τέσσερα χρόνια.Ο συντονιστής έχει όλες τις 
αρµοδιότητες που ασκούσε παλαιότερα ο πρώην Γενικός Επιθεωρητής 
Μειονοτικών Σχολείων.Αναλυτικότερα  α)αναλαµβάνει τα θέµατα σχετικά µε 
την οργάνωση και τη λειτουργία των µειονοτικών σχολείων β)συνεργάζεται µε 
τις υπηρεσίες του Υπουργείου Εξωτερικών,τους Νοµάρχες,τους προισταµένους 
γραφείων και τους σχολικούς συµβούλους  πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης.Επίσης συνεργάζεται και µε άλλες υπηρεσίες,αρµόδιες για θέµατα 
της µειονότητας όταν παρουσιάζεται ανάγκη γ)εποπτεύει ο ίδιος και ασκεί 
αρµοδιότητες Προισταµένου ∆ιεύθυνσης στα Μειονοτικά Σχολεία 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και τα Ιεροσπουδαστήρια. 

Το συντονιστικό γραφείο έχει στα θέµατα της µειονοτικής εκπαίδευσης 
µεγαλύτερη εξουσία από τον Υπουργό Παιδείας,Από το 1995 λειτουργεί το 
Υπηρεσιακό Συµβούλιο Μειονοτικής Εκπαίδευσης (Υ.Σ.Μ.Ε.) το οποίο έχει 
την ευθύνη για τις αρµοδιότητες που σχετίζονται µε τα µειονοτικά 
σχολεία.Ακόµη προτείνει τις µεταθέσεις µουσουλµάνων δασκάλων αποφοίτων 
της Ειδικής Παιδαγωγικής Ακαδηµίας Θεσσαλονίκης (Ε.Π.Α.Θ.) από 
µειονοτικό σχολείο σε άλλο µειονοτικό του ίδιου ή άλλου νοµού,τη µετακίνηση 
µουσουλµάνων δασκάλων που έχουν προσληφθεί µε σύµβαση εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου από µειονοτικό σε άλλο µειονοτικό σχολείο εντός  του 
νοµού.Επιπλέον αρµοδιότητα του είναι η πρόσληψη προσωρινών 
αναπληρωτών στα µειονοτικά σχολεία.Εξετάζει την καταλληλότητα των 
εκπαιδευτικών για τη συνέχιση του διδακτικού έργου τους στα µειονοτικά 
σχολεία και όλα τα θέµατα σχετικά µε το διοικητικό προσωπικό της 
µειονοτικής εκπαίδευσης.Γνωµοδοτεί για αποσπάσεις εκπαιδευτικών και για τη 
µονιµοποίησή τους.Τέλος,συντάσσει πίνακες δασκάλων που έχουν προαχθεί 
στην Ε.Π.Α.Θ. και εκδικάζει πειθαρχικές υποθέσεις του εκπαιδευτικού και 
διοικητικού προσωπικού της µειονοτικής εκπαίδευσης.(Παναγιωτίδης,1996) 

Όλα τα µειονοτικά σχολεία της Θράκης θεωρούνται ιδιωτικά και συνεπώς οι 
µαθητές είναι υποχρεωµένοι να καταβάλουν δίδακτρα.Ετησίως το ποσό 
κυµαίνεται µεταξύ των 44 και 88 ευρώ. 
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Τα σχολικά κτίρια ανήκουν στην επίβλεψη των βακουφίων(φιλανθρωπικά 

ιδρύµατα µουσουλµάνων)συνήθως χτισµένα στον αυλόγυρο κάποιου τεµένους 
ή συστεγάζονται µε αυτό.Στοιχείο που επιβεβαιώνει το θρησκευτικό 
χαρακτήρα της εκπαίδευσης.Ένα άρθρο της Ελευθεροτυπίας στις 21-5-1996 
σχολιάζει ότι 4 στα 5 σχολεία στην Ξάνθη είναι ακατάλληλα.Οι κάτοικοι 
αρνούνται να πουλήσουν ή να παραχωρήσουν εκτάσεις  για την ανέγερση 
σχολείων παρά τις συνεχείς προσπάθειες από το ελληνικό δηµόσιο  ή τις 
Νοµαρχίες.(Κατάκη,1998) 
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3.3.2.ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΙ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ 

ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

 

 
 
 
Οι δάσκαλοι των µειονοτικών σχολείων αποτέλεσαν το πιο κρίσιµο σηµείο 

της ελληνοτουρκικής αντιπαράθεσης στο εκπαιδευτικό πεδίο.Για µία µεγάλη 
περίοδο τα µειονοτικά σχολεία λειτουργούσαν µε δασκάλους ανεπαρκώς 
εκπαιδευµένους.Εκείνο  που προείχε άλλωστε δεν ήταν τα εκπαιδευτικά 
προβλήµατα αλλά η αξιοποίηση των δασκάλων ως µέσο άσκησης ή ελέγχου 
πολιτικής τόσο από τη τουρκική πλευρά όσο και από την ελληνική.Η 
αδιαφορία των αρχών για τις εκπαιδευτικές δυσκολίες που αντιµετώπιζαν οι 
δάσκαλοι δεν ήταν τυχαία. 

Η αµάθεια και η ανεπαρκής εκπαίδευση του µειονοτικού πληθυσµού 
θεωρήθηκαν προυποθέσεις για την εξασφάλιση του πολιτικού ελέγχου.Τα 
βασικά εκπαιδευτικά προβλήµατα όπως τα ακατάλληλα βιβλία για 
αλλόγλωσσους,η ανεπαρκής προετοιµασία των δασκάλων είναι στοιχεία που 
εξυπηρετούν µία πολιτική µε στόχο την περιθωριοποίηση της µειονότητας. 

Η βασική ιδιαιτερότητα των µειονοτικών στοιχείων είναι ο δίγλωσσος 
χαρακτήρας τους.Το πρόγραµµα είναι µοιρασµένο ανάµεσα στην ελληνική και 
τη τουρκική γλώσσα.Οι δάσκαλοι του τουρκόφωνου µέρους του προγράµµατος 
αποτελούν οµάδα εκπαιδευτικών που ανήκει αποκλειστικά στην µειονοτική 
εκπαίδευση. 

Οι εκπαιδευτικοί που υπηρέτησαν πρώτοι στα µειονοτικά σχολεία για το 
τουρκόφωνο πρόγραµµα ήταν οι α) απόφοιτοι Ιεροσπουδαστηρίων και 
ονοµαζόταν ¨παλαιοµουσουλµάνοι¨ και β) Τούρκοι δάσκαλοι απόφοιτοι 
Τουρκικών ∆ιδασκαλειών που έρχονταν στην Ελλάδα µε ειδικές ρυθµίσεις και 
ονοµαζόταν ¨προσοντούχοι¨.Ανάµεσα τους είχε δηµιουργηθεί ρήγµα καθώς οι 
πρώτοι δίδασκαν µε βάση την µουσουλµανική θρησκεία ενώ οι δεύτεροι ήταν 
υπέρµαχοι της παντουρκικής εθνικιστικής. 

Σήµερα για το τουρκόφωνο µέρος υπάρχουν στα µειονοτικά σχολεία 
µετακλητοί Τούρκοι δάσκαλοι που έρχονται από την Τουρκία αναλογικά µε 
όσους Έλληνες εκπαιδευτικούς υπηρετούν στην Κωνσταντινούπολη στα 
σχολεία της ελληνικής µειονότητας.Επίσης διδάσκουν απόφοιτοι 
Ιεροσπουδαστηρίων .Από το 1978 µε την ψήφιση του νόµου 694/1977 σχετικά 
µε τα µειονοτικά σχολεία της ∆υτικής Θράκης,η πρόσληψη των αποφοίτων των 
Ιεροσπουδαστηρίων γίνεται µε σύµβαση εργασίας Ιδιωτικού ∆ικαίου ύστερα 
από απόφαση του Νοµάρχη.Βασική προυπόθεση για την πρόσληψη ενός 
µουσουλµάνου δασκάλου ,µε σύµβαση εργασίας Ιδιωτικού ∆ικαίου είναι η 
γνώση της ελληνικής γλώσσας.Τέλος δικαίωµα να διδάξουν έχουν και οι 
απόφοιτοι της Ειδικής Παιδαγωγικής Ακαδηµίας Θεσσαλονίκης (Ε.Π.Α.Θ.) 
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Ο διορισµός των αποφοίτων της Ε.Π.Α.Θ ως δασκάλων στα µειονοτικά 

σχολεία της Θράκης για τη διδασκαλία των µαθηµάτων που διδάσκονταν στη 
µειονοτική γλώσσα,αποσκοπούσε στην αναβάθµιση της µειονοτικής 
εκπαίδευσης µε τη σταδιακή αντικατάσταση των αποφοίτων τουρκικών 
διδασκαλείων ,οι οποίοι στερούνται ελληνικής παιδείας και έπειτα την 
αντικατάσταση των αποφοίτων Ιεροσπουδαστηρίων των οποίων οι γνώσεις 
έχουν κυρίως θρησκευτικό χαρακτήρα. 

Αρχικά οι εθνικιστικοί κύκλοι της µειονότητας υποδέχθηκαν τους πρώτους 
αποφοίτους της σχολής Ε.Π.Α.Θ. µε ύβρεις.Τους θεωρούσαν προδότες και 
συχνά προσπαθούσαν να στρέψουν την κοινή γνώµη εναντίον τους.Μετά από 
χρόνια όµως αφού είδαν ότι αυτή η κατηγορία δασκάλων κυριαρχεί στο χώρο 
της µειονοτικής εκπαίδευσης άλλαξαν στάση και άρχισαν να φέρονται φιλικά 
προς αυτούς. 

Όσον αφορά το ελληνόφωνο µέρος εξαρχής δίδασκαν χριστιανοί 
πλειονοτικοί δάσκαλοι.Σήµερα διδάσκουν απόφοιτοι Πανεπιστηµιακών 
Παιδαγωγικών Τµηµάτων τετραετούς φοίτησης.(Κανακίδου,Παπαγιάννη,1998) 

Ο διευθυντής των µειονοτικών σχολείων είναι µουσουλµάνος και ο 
υποδιευθυντής χριστιανός.Συχνά ανάµεσα στους δασκάλους του τουρκόφωνου 
και του ελληνόφωνου προγράµµατος υπάρχουν διαπληκτισµοί.Χαρακτηριστική 
είναι η δήλωση ενός µουσουλµάνου δασκάλου. 

 
          «Οι χριστιανοί δάσκαλοι δεν νοιάζονται ,δεν ενδιαφέρονται ούτε 

αγαπούν τα παιδιά,µιλούν άσχηµα για αυτά και η αντίδραση των παιδιών στη 

συµπεροφορά τους αυτή είναι να αντιστέκονται στη µάθηση της ελληνικής 

γλώσσας.»(Στο:Μαυροµµάτης,2005,σ.149) 
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∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

ΈΤΟΣ 1995-1996 

 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΙ 

 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ 

Ε.Π.Α.Θ. 

 

ΑΠΟΦΟΙΤΟΙ 

ΙΕΡΟΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΩΝ 

 

ΜΕΤΑΚΛΗΤΟΙ 

ΤΟΥΡΚΟΙ 

∆ΑΣΚΑΛΟΙ 
 

348 

 

247 

 

81 

 

9 

Πηγή:Συντονιστικό Γραφείο Μ/κών Σχολείων Υπ.Παιδείας 
(Στο:Παναγιωτίδης,1996,σ.67) 



 47 

3.3.3.ΩΡΟΛΟΓΙΟ- ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

 

 
 
 
Σύµφωνα µε την υπουργική απόφαση 149251/28.11.1957 το ωρολόγιο 

πρόγραµµα για τα µειονοτικά σχολεία ήταν ανάλογο µε το πρόγραµµα που 
ίσχυε για τα δηµόσια ελληνικά δηµοτικά σχολεία.Το ωρολόγιο πρόγραµµα 
λειτουργεί πλέον µε κάποιες τροποποιήσεις.Αναλυτικότερα,για την εκτέλεση 
του προγράµµατος απαιτούνται 36 διδακτικές ώρες την εβδοµάδα αλλά 
γίνονται 28 λόγω της προσευχής της Παρασκευής καθώς τα µειονοτικά 
σχολεία,σχολούν στις 11:45 για την έναρξη της µεσηµεριανής προσευχής,που 
είναι η σηµαντικότερη στη µουσουλµανική θρησκεία. 

Αξίζει να αναφερθούµε στη διάρκεια του σχολικού έτους και τις µέρες 
λειτουργίας του.Σε σχετικές έρευνες στο µειονοτικό δηµοτικό σχολείο της 
Καλκάντζας  σηµειώνεται ότι η σχολική χρονιά 1996 αλλά και για αρκετές 
χρονιές πρίν,τα µαθήµατα άρχιζαν µετά την 28η Οκτωβρίου και τελείωναν στις 
αρχές Μαρτίου.Όλα τα µειονοτικά σχολεία κλείνουν για τις γιορτές τόσο της 
πλειονότητας όσο και για τις δικές τους.Έτσι οι µέρες λειτουργίας τους είναι 
σαφώς λιγότερες σε σχέση µε τα δηµόσια ελληνικά δηµοτικά σχολεία. 

Ο χρόνος διδασκαλίας ανάµεσα στα ελληνικά και τα τουρκικά όπως 
προβλέπεται από το αναλυτικό πρόγραµµα είναι ισότιµος.Συγκεκριµένα η 
κατανοµή του προγράµµατος για τα µαθήµατα που διδάσκονται στη κάθε 
γλώσσα στην πρώτη τάξη είναι 50% για τη κάθε µία,στη δευτέρα τάξη 40% 
στην ελληνική και 60%στη τουρκική,στην τρίτη τάξη 43% στην ελληνική και 
57% στην τουρκική ενώ στην τετάρτη,πέµπτη και έκτη τάξη 46% στην 
ελληνική και 54% στην τουρκική γλώσσα.Τα δύο µέρη του προγράµµατος 
όµως δεν επικοινωνούν καθόλου.Συνέπεια αυτής της έλλειψης µπορεί να 
θεωρηθεί και η απουσία συνεργασίας ανάµεσα στους µουσουλµάνους και τους 
χριστιανούς εκπαιδευτικούς.(Μαυροµµάτης,2005)  

«Τα µαθήµατα που προβλέπεται να διδάσκονται στην ελληνική γλώσσα 
είναι η Ιστορία,η Ελληνική γλώσσα,η Γεωγραφία,η Μελέτη Περιβάλλοντος και 
η Αγωγή του Πολίτη.Στην τουρκική διδάσκονται η Τουρκική γλώσσα,τα 
Θρησκευτικά,η Φυσική,τα Μαθηµατικά,τα Καλλιτεχνικά,η Μουσική και η 
Γυµναστική.»(Στο:Τσιτσελίκης,Μαυροµµάτης,2003,σ.15)Αυτό το µοντέλο 
ισχύει για όλες τις τάξεις του δηµοτικού σχολείου.Τα τελευταία χρόνια 
προστέθηκε το µάθηµα της Αγγλικής γλώσσας που γίνεται από ελληνόφωνο 
εκπαιδευτικό, ενώ το µάθηµα της Γυµναστικής που γινόταν από τουρκόγλωσσο 
δάσκαλο σήµερα γίνεται από πλειονοτικούς καθηγητές Φυσικής Αγωγής. 
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Μερική αναφορά είναι καλό να γίνει για τα µαθήµατα της Γεωγραφίας και 

της Ιστορίας τα οποία µέχρι το 1960 διδάσκονταν στην ελληνική γλώσσα µόνο 
στα σχολεία της Αλεξανδρούπολης,της Κοµοτηνής και της Ξάνθης από 
χριστιανό δάσκαλο.Στα υπόλοιπα µειονοτικά δηµοτικά σχολεία διδάσκονταν  
από µουσουλµάνο δάσκαλο στην τουρκική µε εγχειρίδια εγκεκριµένα από το 
Υπουργείο Παιδείας,που είχε εκδόσει ο Οργανισµός Εκδόσεων ∆ιδακτικών 
Βιβλίων ( Ο.Ε.∆.Β.) και ήταν γραµµένα στην τουρκική γλώσσα. 

 Η επιτυχία του µαθήµατος της γεωγραφίας στα µειονοτικά σχολεία 
εξαρτάται από την κατάλληλη χρησιµοποίηση του διδακτικού βιβλίου που 
αποτελεί πηγή άντλησης πληροφοριών,την αξιοποίηση και τη σωστή χρήση του 
εποπτικού υλικού(χάρτες,διαφάνειες κλπ). 

 Στο χώρο της ∆υτικής Θράκης υπάρχουν µαθητές οι οποίοι ανήκουν σε 
διαφορετικό θρησκευτικό δόγµα µε συνέπεια να έχουν διαφορετικές ηθικές 
,πολιτισµικές αξίες οι οποίες πρέπει να γίνουν απόλυτα σεβαστές και να µη 
θεωρηθούν υποδεέστερες των αξιών του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος 
.Το γεγονός αυτό της διαφοροποίησης καθιστά το µάθηµα της  Ιστορίας στα 
µειονοτικά σχολεία ιδιαίτερα δύσκολο αλλά και άξιο προσοχής.Ο δάσκαλος 
πρέπει να παρουσιάζει τα ιστορικά γεγονότα αντικειµενικά,αφανάτιστα ,χωρις 
προκατάληψη και να παρέχει ακριβείς πληροφορίες. 

Σύµφωνα όµως µε την ενηµέρωσή µας από τα Μ.Μ.Ε.,από διάφορα βιβλία 
που διαβάζουµε δεν µπορούµε να είµαστε απόλυτα σίγουροι εάν οι δάσκαλοι 
της Τουρκίας διδάσκουν µε αυτές τις αρχές.Τα  ιστορικά γεγονότα συχνά 
παρουσιάζονται κάτω από το πρίσµα των πολιτικών συµφερόντων.Για 
παράδειγµα βρήκαµε στο διαδίκτυο στην επίσηµη ιστοσελίδα του Υπουργείου 
Παιδείας της Τουρκίας ένα άρθρο το οποίο αναφέρεται ως εξής για την ∆υτική 
Θράκη: 

 
  «Η χώρα µε τη Συνθήκη της Λωζάνης εγκαταλείπεται στην Ελλάδα.Τον 

Ιούλιο του 1923 το 80% του πληθυσµού ήταν και το 86% των εδαφών ανήκαν 

στους  Τούρκους.Με τις πολιτικές που εφάρµοσε η Ελλάδα σήµερα µόνο το 36% 

του πληθυσµού είναι Τούρκοι ενώ τα εδάφη που κατέχουν έχουν συρρικνωθεί 

λιγότερο από 40%»(www.kalami.gr.) 
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Η Βυζαντινή και η νεότερη ελληνική Ιστορία δεν διδάχθηκε ποτέ 

συστηµατικά.Οι µαθητές δυσκολεύονται να ξεχωρίσουν τα γεγονότα της 
µυθολογίας από αυτά της Ιστορίας ενώ η διδασκαλία της Ιστορίας είχε πάντα 
επετειακό χαρακτήρα.(Λαγοπούλου,∆έδε,2002)  

Το  µάθηµα της αριθµητικής από την άλλη που γίνεται στην τουρκική 
γλώσσα διδάσκεται στο µειονοτικό δηµοτικό 18 ώρες ενώ στο δηµόσιο 
ελληνικό 24 ώρες την εβδοµάδα.Η διδασκαλία των µαθηµατικών έχει πρακτικό 
χαρακτήρα,δεν επικεντρώνεται στην επίλυση προβληµάτων,στην ανάπτυξη της 
µαθηµατικής σκέψης.Με αυτά τα περιορισµένα εφόδια που έχουν οι 
µειονοτικοί µαθητές καλούνται να συνεχίσουν τις σπουδές τους στη δηµόσια 
εκπαίδευση.(Σακονίδης,2002) 
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ΩΡΕΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

 

 
 
Ελληνική Γλώσσα 

 

ΤΑΞΕΙΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΩΡΩΝ 

 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

 
Α 

 
Β 

 
Γ 

 
∆ 

 
Ε 

 
ΣΤ 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ 11 11 10 10 10 10 62 

ΙΣΤΟΡΙΑ - - 2 2 2 2 8 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ - - - 2 2 2 6 

ΑΓΩΓΗ - - - 1 1 1 3 

ΜΕΛ.ΠΕΡΙΒΑΛ. 2 2 2 - - - 6 

(Στο:Παναγιωτίδης,1996,σ.39) 
 
Τουρκική Γλώσσα 

 

ΤΑΞΕΙΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΩΡΩΝ 

 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

 
Α 

 
Β 

 
Γ 

 
∆ 

 
Ε 

 
ΣΤ 

 

 
ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ 

- 2 3 3 3 3 14 

 
ΤΟΥΡΚΙΚΑ 

8 9 8 7 7 7 46 

 
ΑΡΙΘΜ.-ΓΕΩΜ. 

3 3 3 3 3 3 18 

ΦΥΣΙΚΗ 
ΙΣΤΟΡΙΑ 

- - - 2 2 2 6 

 
ΤΕΧΝΙΚΑ 

1 3 2 1 1 1 9 

 
Ω∆ΙΚΗ 

1/2 1 1 1/2 1/2 1/2 4 

 
ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗ 

1/2 1 1 1/2 1/2 1/2 4 

(Στο:Παναγιωτίδης,1996,σ.39)
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3.3.4.ΣΧΟΛΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ 

 

 

 

Τα σχολικά βιβλία είναι ένα κρίσιµο θέµα για την µειονοτική 
εκπαίδευση.Τα βιβλία που ήταν τυπωµένα στην Τουρκία,λειτουργούσαν και 
αντιµετωπίστηκαν από τις ελληνικές αρχές ως µέσα προώθησης της τουρκικής 
συνείδησης.Τη δεκαετία του 1930 αναφέρονται,διαδικασίες αφαίρεσης 
εθνικιστικών αποσπασµάτων ή εχθρικών αναφορών προς την Ελλάδα,από τα 
σχολικά τουρκικά βιβλία.Τα  βιβλία που χρησιµοποιούνταν µέχρι το 2000 για 
το τουρκόφωνο µέρος του προγράµµατος,ήταν εκείνα που είχαν τυπωθεί στην 
Τουρκία το 1956. 

Το 1992 Έλληνες συγγραφείς πήραν την πρωτοβουλία να συγγράψουν 
βιβλία για τη µειονότητα.Οι αντιδράσεις,όπως ήταν αναµενόµενο,ήταν 
εντονότατες τόσο από µέρος των γονιών όσο και από τους µειονοτικούς 
εκπαιδευτικούς.Αρκετοί γονείς έφτασαν στο σηµείο να αντιδράσουν µε αποχή 
και κλείσιµο των σχολείων.Ουσιαστικά τα βιβλία δεν κατηγορήθηκαν για 
ποιοτική ανεπάρκεια αλλά οι αρνητικές εκδηλώσεις αφορούσαν τη 
πρωτοβουλία σύνταξης και παραγωγής από το ελληνικό κράτος. 

Από το 2000 χρησιµοποιούνται νέα βιβλία που γράφτηκαν και τυπώθηκαν 
στην Τουρκία.Τα βιβλία αυτά έχουν τη δοµή και το περιεχόµενο των βιβλίων 
που χρησιµοποιούνται στην Τουρκία αλλά παραλείπονται τα εθνικά τους 
σύµβολα.Τα βιβλία που αφορούν το ελληνόφωνο µέρος της µειονοτικής 
εκπαίδευσης µέχρι και το 1998 ήταν αυτά που χρησιµοποιούσαν όλα τα 
δηµόσια σχολεία της χώρας.Όµως τα βιβλία αυτά δεν ανταποκρίθηκαν ποτέ 
στις ανάγκες των παιδιών της µειονότητας που η µητρική τους γλώσσα δεν 
είναι η ελληνική.Η δοµή και η έκταση των βιβλίων αυτών δεν µπορούσε να 
συµβαδίσει µε τις ιδιαιτερότητες της µειονοτικής εκπαίδευσης.Το περιεχόµενο 
τους είχε κριθεί ακατάλληλο και επηρέαζε αρνητικά την σχολική σταδιοδροµία 
αυτών των παιδιών.(Καββαδίας,Κάτσικας,2006) 

Το 2000 χρησιµοποιούνται για το ελληνόφωνο πρόγραµµα εγχειρίδια που 
έχουν συνταχθεί µε βάση τις ανάγκες των µουσουλµανοπαίδων .Σέβονται τις 
θρησκευτικές πεποιθήσεις των παιδίων και έχουν γραφτεί µε την σκέψη ότι η 
ελληνική δεν είναι η µητρική τους γλώσσα.Η πρωτοβουλία αυτή τελείται υπό 
την αιγίδα του ΥΠ.Ε.Π.Θ. και την επιστηµονική ευθύνη έχει η καθηγήτρια 
Άννα Φραγκουδάκη.Το πρόγραµµα ονοµάστηκε ¨Εκπαίδευση 
Μουσουλµανοπαίδων¨και περιλάµβανε την έκδοση νέου διδακτικού 
υλικού,την επιµόρφωση εκπαιδευτικών σε θέµατα διγλωσσίας και τη διδακτική 
της ελληνικής γλώσσα ως δεύτερη.Το νέο διδασκαλίας λειτούργησε δειλά τη 
χρονιά 1999-2000 ενώ το έτος 2000-2001 έχει επεκταθεί σε όλα τα µειονοτικά  
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σχολεία της Θράκης αν και υπάρχουν δάσκαλοι που ακόµη διδάσκουν µε τα 
βιβλία του Ο.Ε.∆.Β.(Χαραλαµπόπουλος,2002) 

Το υλικό για τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας στην πρώτη και δεύτερη 
τάξη δηµοτικού αποτελείται από επτά βιβλία που το καθένα περιέχει µία 
σύντοµη,εικονογραφηµένη ιστορία.Τα τέσσερα βιβλία αφορούν την πρώτη 
τάξη και τα τρία την δεύτερη.Επιπλέον χρησιµοποιούνται δύο τετράδια 
ασκήσεων,δύο κασέτες µε τραγούδια,παραµύθια και ήχους,19 εξωσχολικά 
βιβλία και υποστηρικτικό υλικό όπως καρτέλες,επιτραπέζια παιχνίδια.Μία 
καινοτοµία είναι η αξιοποίηση του κοινού λεξιλογίου της τουρκικής και της 
ελληνικής γλώσσας.(Μώραλη,Λάππα,2002) 

Το υλικό της τρίτης τάξης αποτελείται από δύο σειρές βιβλίων που 
συνοδεύονται από τετράδια ασκήσεων,εξωσχολικά βιβλία και βιβλία 
δασκάλου.(Μάγος,2002) 

Τέλος,στη τετάρτη,στη πέµπτη και στην έκτη τάξη δηµοτικού τα βιβλία 
παρουσιάζουν παρόµοια µορφή.Το µάθηµα της ελληνικής γλώσσας γίνεται σε 
τρία τεύχη για κάθε τάξη και κάθε τεύχος.Απαρτίζεται από τέσσερις θεµατικές 
ενότητες των 15-20 σελίδων.Κάθε ενότητα παρουσιάζει ένα θέµα από την 
καθηµερινή ζωή.Επίσης προβλέπονται τρία τετράδια ασκήσεων,εξωσχολικά 
βιβλία και ένα βιβλίο για δασκάλους.(Λαγοπούλου,2002) 
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3.3.5.ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΜΑΘΗΤΙΚΗ ∆ΙΑΡΡΟΗ ΣΤΟ 

ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

 
 
 
 
Ο όρος ¨µαθητική διαρροή¨ δηλώνει τη διακοπή και την εγκατάλειψη του 

σχολείου πριν την ολοκλήρωση συγκεκριµένου κύκλου σπουδών.Είναι ένα 
φαινόµενο που συνδέεται άµεσα µε την οργάνωση και την ποιότητα της 
εκπαίδευσης και έχει κοινωνικές και οικονοµικές συνέπειες.Ιδιαίτερα όταν η 
εγκατάλειψη των σπουδών συµβαίνει κατά τη διάρκεια της υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης το κοινωνικό κόστος είναι πολύ µεγάλο.Σηµαίνει ότι το 
εκπαιδευτικό σύστηµα έχει ελλείψεις και αδυνατεί να εξασφαλίσει ένα 
ικανοποιητικό µορφωτικό επίπεδο για τους πολίτες. 

Η διαρροή εντοπίζεται κυρίως στις µη προνοµιούχες κοινωνικές 
κατηγορίες.Σε αυτές άλλωστε ανήκουν οι µειονοτικές οµάδες.Τα παιδιά των 
µεταναστών φαίνεται ότι εγκαταλείπουν σε µεγαλύτερα ποσοστά την 
εκπαίδευση.Η εγκατάλειψη του σχολείου θα µπορούσε να θεωρηθεί µία µορφή 
έκφρασης των κοινωνικών και πολιτισµικών διαφορών.(Παπαθεοφίλου,1998) 

Από συζητήσεις µε δασκάλους των µειονοτικών σχολείων προκύπτει ότι οι 
κύριες αιτίες αυτού του φαινοµένου είναι το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο που 
κυριαρχεί στο οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον των µειονοτικών 
παιδιών.Εποµένως είναι φυσιολογικό τα παιδιά να µην έχουν την ανάγκη να 
στραφούν στα γράµµατα.Μία άλλη βασική αιτία είναι ότι οι µαθητές 
δυσκολεύονται µε την ελληνική γλώσσα.Τα βιβλία δεν είναι κατάλληλα και 
έτσι δυσχεραίνεται το έργο των εκπαιδευτικών.Επιπλέον η ύλη δεν είναι 
αντίστοιχη µε την τάξη και το βαθµό της ελληνικής γλώσσας από την πλευρά 
των µουσουλµάνων µαθητών. 

Με βάση µία µελέτη του Παναγιωτίδη στις αρχές του 1990 «µόνο το 71% 
των µειονοτικών µαθητών ολοκληρώνει το δηµοτικό 
σχολείο»(Στο:Παναγιωτίδης,1996,σ.42)Στο νοµό Έβρου οι αποφοιτήσαντες 
αντιπροσωπεύουν το 56% των εγγεγραµµένων,ενώ στο νοµό Ροδόπης και 
Ξάνθης τα ποσοστά είναι 72,5% και 76% αντίστοιχα. 

Στον παρακάτω πίνακα έχουµε την εικόνα των µαθητών που γράφτηκαν 
στην Ά τάξη  των µειονοτικών σχολείων το 1996-1997 και αυτών που 
αποφοίτησαν από το σχολείο το έτος 2001-2002. 
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ΜΑΘΗΤΕΣ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ,ΕΓΓΡΑΦΕΝΤΕΣ ΚΑΙ 

ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΑΝΤΕΣ 

1996-97 
ΕΓΓΡΑΦΕΝΤΕΣ 
ΣΤΗΝ Ά ΤΑΞΗ 

2001-2002 
ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΑΝΤΕΣ 

 

 
ΑΓΟΡΙΑ 

 
ΚΟΡΙΤΣΙΑ 

 
ΑΓΟΡΙΑ 

 
ΚΟΡΙΤΣΙΑ 

 
ΞΑΝΘΗ 

 
279 

 
313 

 
228 

 
259 

 
ΡΟ∆ΟΠΗ 

 
340 

 
296 

 
272 

 
241 

 
ΈΒΡΟΣ 

 
77 

 
75 

 
35 

 
36 

Πηγή:Αδηµοσίευτα στοιχεία Γραφείων Πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 
µειονοτικών σχολείων των νοµών 
Ξάνθης,Ροδόπης,Έβρου.(Στο:Ασκούνη,2006,σ.147) 

 
Τα στοιχεία είναι θετικά και παρατηρούµε ότι το ποσοστό αποφοίτησης 

µεγαλώνει.Επίσης παρατηρούµε ότι τα κορίτσια ολοκληρώνουν την εξάχρονη 
φοίτησή τους τα οποία στο παρελθόν λόγω των απαγορεύσεων της 
µουσουλµανικής θρησκείας είχαν περιορισµένο ρόλο ακόµη και στην 
εκπαίδευση. 

Το ποσοστό των µαθητών που έχει αποχωρήσει από την εκπαίδευση δεν 
σηµαίνει απαραίτητα ότι έχει εγκαταλείψει το σχολείο.Πολλοί ερευνητές 
αναφέρουν ότι κάποια παιδιά έχουν µετεγγραφεί σε άλλα στοιχεία εξαιτίας των 
µετακινήσεων των γονιών τους για εύρεση εργασίας.Υπάρχει δυστυχώς και το 
ποσοστό των παιδιών που δεν ολοκληρώνει την φοίτηση του λόγω απόρριψης 
της διαφορετικότητας τους,των πολιτισµικών στοιχείων που τους 
χαρακτηρίζουν και της γλώσσα τους.(Τρουµπέτα,2001) 

Η απόρριψη αυτή αφορά κυρίως την οµάδα των Τσιγγάνων.Στα σχολεία 
όπου υπάρχουν εγγεγραµµένοι Τσιγγάνοι ο αριθµός των αποφοιτούντων είναι 
ελάχιστος.Βέβαια,η περιστασιακή φοίτηση,η αποτυχία και η εγκατάλειψη του 
σχολείου δεν συναντάται µόνο στις οµάδες των Τσιγγάνων αλλά και στις άλλες 
δύο οµάδες που αποτελούν την µειονότητα. 
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3.3.6.ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΤΩΝ ΓΟΝΙΩΝ ΤΟΥ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΟΥ 

ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

 
 
 

Τα κοινωνικά,τα οικονοµικά και τα µορφωτικά χαρακτηριστικά αποτελούν 
παράγοντες που καθορίζουν την σχολική επίδοση.Αυτό αποδεικνύεται µε την 
παρακάτω έρευνα που έγινε για το µορφωτικό επίπεδο των µειονοτικών γονιών 
και πόσο αυτό έχει αντίκτυπο στη µόρφωση των παιδιών τους. 

Τα δεδοµένα δείχνουν ότι η πλειοψηφία των µειονοτικών γονιών είναι 
αγρότες,εργάτες και τεχνίτες.Μία µικρή οµάδα αποτελούν οι έµποροι και οι 
µικροεπιχειρηµατίε.Οι θέσεις των επαγγελµάτων που απαιτούν πτυχίο 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης είναι περιορισµένες.Το επάγγελµα του 
γιατρού,δικηγόρου συνίσταται σπάνια. 
  
 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΠΑΤΕΡΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

ΑΝΑ ΝΟΜΟ 

  
Ν.ΞΑΝΘΗΣ 

 
Ν.ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
Ν.ΈΒΡΟΥ 

 
ΑΓΡΟΤΗΣ 

 
958 

 
1797 

 
177 

 
ΕΡΓΑΤΗΣ/ΤΕΧΝΙΤΗΣ 

 
1365 

 
939 

 
306 

ΑΠΑΣΧ.ΣΕ ΠΑΡΟΧΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 
46 

 
35 

 
4 

 
ΈΜΠΟΡΟΣ 

 
86 

 
221 

 
21 

 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 

 
19 

 
53 

 
6 

 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ 

 
31 

 
66 

 
14 

 
ΕΠΙΣΤ.ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 

 
20 

 
24 

 
44 

 
ΑΝΕΡΓΟΣ 

 
14 

 
8 

 
27 

Πηγή:(Στο:Ασκούνη,2006,σ.153) 
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Σχετικά µε τα επαγγέλµατα των γυναικών κυρίως απασχολούνται στο σπίτι 
ή σε αγροτικές εργασίες. 

 
 
 

 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΜΗΤΕΡΑΣ ΜΑΘΗΤΩΝ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

  
Ν.ΞΑΝΘΗΣ 

 
Ν.ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
Ν.ΈΒΡΟΥ 

 
ΟΙΚΙΑΚΑ 

 
1865 

 
2758 

 
501 

 
ΑΓΡΟΤΙΣΣΑ 

 
581 

 
331 

 
28 

 
ΕΡΓΑΤΡΙΑ 

 
103 

 
37 

 
4 

 
ΕΜΠΟΡΟΣ 

 
12 

 
13 

- 

 
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 

 
2 

 
5 

- 

 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΣ 

 
- 

 
4 

- 

 
ΕΠΙΣΤ.ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 

 
- 

 
2 

- 

 
ΑΝΕΡΓΟΣ 

 
- 

 
2 

- 

Πηγή:(Στο:Ασκούνη,2006,σ.156) 
 
Εύλογα µπορούµε µε βάση τους παραπάνω πίνακες να συµπεράνουµε το 

χαµηλό µορφωτικό επίπεδο των µειονοτικών γονιών.Ένας στους επτά πατέρες 
και µία στις πέντε µητέρες δεν έχουν απολυτήριο δηµοτικού,ενώ η συντριπτική 
πλειοψηφία των γονιών έχουν στην καλύτερη περίπτωση ολοκληρώσει το 
δηµοτικό σχολείο.Ελάχιστο είναι το ποσοστό όσων έχουν προχωρήσει πέρα 
από την πρωτοβάθµια εκπαίδευση. 
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ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΠΑΤΕΡΑ ΜΑΘΗΤΩΝ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ 

ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

  
Ν.ΞΑΝΘΗΣ 

 
Ν.ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
Ν.ΈΒΡΟΥ 

 
∆ΕΝ ΕΧΕΙ 

ΠΑΕΙ ΣΧΟΛΕΙΟ 

 
 

36 

 
 

44 

 
 

43 
∆ΕΝ ΕΧΕΙ 

ΤΕΛΕΙΩΣΕΙ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟ 

 
 

272 

 
 

350 

 
 

123 
 

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
 

2018 
 

2481 
 

343 
\ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ/ΛΥΚΕΙΟ 
 

68 
 

125 
 

6 
 

ΙΕΡΟΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟ 
 

22 
 

24 
 

1 
 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 
 

30 
 

31 
 

1 
 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 
49 

 
94 

 
17 

Πηγή(Στο:Ασκούνη,2006,σ.158) 
 

ΕΚΑΠΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΜΗΤΕΡΑΣ ΜΑΘΗΤΩΝ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ 

ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

  
Ν.ΞΑΝΘΗΣ 

 
Ν.ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
Ν.ΈΒΡΟΥ 

∆ΕΝ ΕΧΕΙ 
ΠΑΕΙ ΣΧΟΛΕΙΟ 

 
36 

 
44 

 
43 

∆ΕΝ ΕΧΕΙ 
ΤΕΛΕΙΩΣΕΙ 
∆ΗΜΟΤΙΚΟ 

 
 

272 

 
 

350 

 
 

123 
 

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 
 

2018 
 

2481 
 

343 
 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ/ΛΥΚΕΙΟ 
 

68 
 

125 
 

6 
 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 
 

30 
 

31 
 

1 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 
49 

 
94 

 
17 

Πηγή:(Στο:Ασκούνη,2006,σ.159) 
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Είναι αποδεδειγµένο ότι η σχολική αποτυχία παρατηρείται συχνά σε παιδιά 

µη προνοµιούχων κοινωνικών στρωµάτων και συνδέεται άµεσα µε το χαµηλό 
µορφωτικό επίπεδο της  οικογένειας.Η οικονοµική εξαθλίωση,η αγροτική 
προέλευση,οι παραδοσιακές,οπισθοδροµικές αντιλήψεις για τη γυναίκα,οι 
πολιτισµικές ιδιαιτερότητες,η αποµόνωση είναι ορισµένοι παράγοντες που 
συµβάλουν στην εκπαιδευτική καθυστέρηση της µειονότητας.Σε αυτά 
προστίθεται και η πολιτική των ελληνικών αρχών να αφήνει στην αµάθεια την 
µειονότητα µε σκοπό να περιορίσει την τουρκική επιρροή. 
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3.3.7.ΣΤΡΟΦΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ∆ΗΜΟΣΙΑ ∆ΗΜΟΤΙΚΑ 

ΣΧΟΛΕΙΑ 

 
 
 
Το µειονοτικό σχολείο όπως έχουµε προαναφέρει δεν αποτελεί τη µόνη 

επιλογή για τους µειονοτικούς µαθητές.Όσοι βέβαια κατοικούν σε περιοχές µε 
αµιγώς µουσουλµανικό πληθυσµό τότε η επιλογή αυτή είναι µονόδροµος.Για 
µία ορισµένη οµάδα το µειονοτικό σχολείο λειτουργεί ως σύµβολο προστασίας 
της γλωσσικής και θρησκευτικής τους ιδιαιτερότητας.Εποµένως η φοίτηση σε 
ένα ελληνόγλωσσο δηµοτικό σχολείο για αυτά τα µέλη της µειονότητας 
αποφεύγεται. 

Παρόλα αυτά τα τελευταία χρόνια παρατηρείται αύξηση του αριθµού των 
µειονοτικών µαθητών που φοιτούν σε ελληνικά δηµόσια δηµοτικά 
σχολεία.Αρχίζει λοιπόν µία νέα πραγµατικότητα για τη µειονότητα στο επίπεδο 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης η οποία µε τη σειρά της επηρεάζει αρκετά τις 
αλλαγές στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση όπως θα δούµε παρακάτω. 

Στα µέσα της δεκαετίας του 1990 στη Θράκη οι µειονοτικοί µαθητές που 
είναι εγγεγραµµένοι σε δηµόσια σχολεία είναι ελάχιστοι.Το 2002-2003 
παρατηρείται µία αύξηση του αριθµού των µειονοτικών παιδιών που 
στρέφονται προς τα ελληνόγλωσσα δηµοτικά σχολεία. 

 
 
ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ 

ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

 
Ν.ΞΑΝΘΗΣ 

 
Ν.ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
Ν.ΈΒΡΟΥ 

 
 

ΈΤΟΣ  
∆ΗΜ. 

 
Μ/ΚΑ 

 
∆ΗΜ. 

 
Μ/ΚΑ 

 
∆ΗΜ. 

 
Μ/ΚΑ 

 
1996-07 

 
270 

 
3753 

 
50 

 
3704 

 
93 

 
619 

 
2002-03 

 
557 

 
3080 

 
199 

 
3358 

 
216 

 
549 

Πηγή:Αδηµοσίευτα στοιχεία ∆/νσεων Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης νοµών 
Ξάνθης,Ροδόπης,Έβρου.(Στο:Ασκούνη,2006,σ.165) 

 
Η αύξηση της πρόσβασης των µειονοτικών µαθητών στο δηµόσιο δηµοτικό 

σχολείο στο νοµό Έβρου είναι αποτέλεσµα της αύξησης του αριθµού των 
Τσιγγάνων που εντάχθηκαν στο εκπαιδευτικό σύστηµα.Οι Τσιγγάνοι στην 
προσπάθεια τους να αποτινάξουν το στίγµα κατωτερότητας παρουσιάζονται πιο 
θετικοί σε παρεµβάσεις της πλειονότητας.Γι’αυτό το λόγο η ίδρυση 
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ελληνόγλωσσων σχολείων σε περιοχές που κατοικούν κυρίως Τσιγγάνοι δεν 
αντιµετωπίζει σχεδόν καµία αντίσταση. 
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Στο νοµό Ξάνθης παρατηρείται µία τάση φοίτησης των µειονοτικών 

µαθητών προς τα ελληνόγλωσσα δηµοτικά.Τα δύο µόνο µειονοτικά σχολεία 
που υπάρχουν στην Ξάνθη και το γεγονός  ότι βρίσκονται σε απόσταση από 
πολλές περιοχές που κατοικούν µειονοτικοί είναι ένας παράγοντας που η 
επιλογή ενός ελληνόγλωσσου σχολείου είναι πιο εύκολη. 

Από τη στιγµή που όπως θα δούµε ανοίγεται ο δρόµος για τη δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση  και το πανεπιστήµιο για τα παιδιά της µειονότητας,η 
ελληνόγλωσση εκπαίδευση είναι η καταλληλότερη επιλογή.Με την ένταξη των 
µειονοτικών µαθητών στα δηµόσια ελληνικά σχολεία πιστεύεται ότι 
εξασφαλίζεται µία καλύτερη προετοιµασία για το γυµνάσιο και κατεπέκταση 
µία καλύτερη εκπαιδευτική σταδιοδροµία.Οι µειονοτικοί γονείς δηλώνουν 
πρόθυµοι να στερηθούν κάποια αγαθά προκειµένου να στείλουν τα παιδιά τους 
στα ελληνόγλωσσα σχολεία και να µορφωθούν.Αξίζει να διαβάσουµε τις 
απόψεις κάποιον εκπαιδευτικών του νοµού Ροδόπης . 

        
        «Μία γενική εικόνα είναι ότι στέλνουν τα παιδιά στο σχολείο κυρίως για 

να µη ζούνε…,για να βελτιώσουν τη ζωή τους.Να µη γίνουνε αγρότες πάλι στα 

χωράφια µε τα ζώα,για να ξεφύγουν από αυτήν την κατάσταση,όπως ήταν 

παλαιότερα στην ελληνική κοινωνία»(Στο:Ασκούνη,2006,σ.328) 
 
 
        «Υπάρχουν γονείς µουσουλµάνοι που ζητούν στην αρχή της χρονιάς τα 

παιδιά τους να µπουν σε τµήµα που να µην έχει άλλους µουσουλµάνους,για να 

µιλάνε µόνο ελληνικά»(Στο:Ασκούνη,2006,σ.330) 
 
 
        «Εγώ νοµίζω ότι οι γονείς που στέλνουν τα παιδιά τους εδώ στο σχολείο 

προσπαθούν να τα εντάξουν στην κοινωνία την ελληνική µε τη σκέψη ότι πρέπει 

να έχουν εφόδιο τη γλώσσα για να προχωρήσουν παρακάτω.Οτιδήποτε και αν 

κάνουν πρέπει να ξέρουν ελληνικά.Και εφόσον δεν µπορούν οι ίδιοι να τους 

βοηθήσουν…θέλουν µ’αυτόν τον τρόπο τα παιδιά τους να καλυτερέψουν τη ζωή 

τους»(Στο:Ασκούνη,2006,σ.330) 
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3.4.∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 
3.4.1ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΑ 

 
 
 
Η δυνατότητα των µειονοτικών παιδιών να συνεχίσουν στη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση είναι πολύ περιορισµένη.Σύµφωνα µε τη Συνθήκη της Λωζάνης η 
δέσµευση του ελληνικού κράτους για παροχή εκπαίδευσης στους µειονοτικούς 
µαθητές αφορά µόνο το δηµοτικό σχολείο.Παρόλα αυτά το µειονοτικό 
καθεστώς επεκτάθηκε και στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση µε την ίδρυση δύο 
µειονοτικών γυµνασίων του ¨Τζελάλ Μπαγιάρ¨ στην Κοµοτηνή το 1952 και 
του ¨Μειονοτικού Γυµνασίου Ξάνθης¨  το 1965.Κατα την ίδρυση τους ήταν 
εξατάξια και αργότερα το 1979 χωρίζονται σε γυµνάσια και λύκεια. 

Το γυµνάσιο ¨Τζελάλ Μπαγιάρ¨ λειτούργησε για πρώτη φορά τη σχολική 
χρονιά 1953-1954.Για την καλύτερη κατάρτιση των µουσουλµανοπαίδων 
λειτουργεί και µία τάξη πριν το γυµνάσιο στην οποία προαιρετικά µπορούν να 
φοιτήσουν απόφοιτοι δηµοτικού σχολείου,χωρίς αυτό να θεωρείται φοίτηση σε 
τάξη του γυµνασίου.Το Μειονοτικό Γυµνάσιο της Ξάνθης άρχισε να λειτουργεί 
το έτος 1964-1965.Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας χορηγήθηκε στον 
Σαλή Ογλού Μουζαφέρ,ο οποίος ήταν κτηµατίας κάτοικος της Ξάνθης,άδεια 
ίδρυσης ιδιωτικού  γυµνασίου µε το όνοµα ¨Μειονοτικό Γυµνάσιο Ξάνθης¨ 

Είναι σαφές ότι τα δύο αυτά σχολεία δεν µπορούν να καλύψουν τις ανάγκες 
της µειονότητας για δευτεροβάθµια εκπαίδευση.Τη δεκαετία του 1980 ο ήδη 
περιορισµένος αριθµός µαθητών που µπορούσαν να δεχθούν,µειώνεται ακόµη 
περισσότερο µε τις αυστηρές διαδικασίες εισαγωγής στο γυµνάσιο. 

Ενώ οι µειονοτικοί µαθητές µπορούσαν να εγγραφούν χωρίς εξετάσεις στα 
δηµόσια γυµνάσια,για την εισαγωγή τους στα µειονοτικά µέχρι το 1992-1993 
έπρεπε να εξεταστούν γραπτά στα µαθηµατικά στην τουρκική γλώσσα και στην 
έκθεση στην ελληνική γλώσσα.Το ποσοστό αποτυχίας ήταν πάρα πολύ 
µεγάλο.Έτσι οι εισαγωγικές εξετάσεις αντικαταστάθηκαν από ένα 
αναποτελεσµατικό τρόπο επιλογής των µαθητών µε κλήρωση.Αυτή η µέθοδος 
διήρκησε από το 1993-1994 µέχρι το 1998-1999.Από τότε µέχρι σήµερα παρά 
το γεγονός ότι η κλήρωση δεν έχει καταργηθεί,κάθε χρόνο εγγράφονται όλοι 
όσοι κάνουν αίτηση. 

Τα µειονοτικά γυµνάσια έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά µε αυτά των 
µειονοτικών δηµοτικών.Μπορεί να ορίζονται ως ιδιωτικά,λειτουργούν όµως µε 
βάση ένα ιδιότυπο πλαίσιο που εµπεριέχει ρυθµίσεις της δηµόσιας 
εκπαίδευσης.Το πρόγραµµα τους είναι επίσης  δίγλωσσο.Στα ελληνικά 
διδάσκονται τα µαθήµατα της λογοτεχνίας,της ελληνικής γλώσσας,της 
ιστορίας,της γεωγραφίας,της κοινωνικής και πολιτικής αγωγής.Στην τουρκική 
γλώσσα διδάσκονται τα θρησκευτικά,φυσική,µαθηµατικά και την τουρκική 
γλώσσα.Σε αντίθεση µε τα µειονοτικά δηµοτικά σχολεία τα µαθήµατα της 
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φυσικής αγωγής και των ξένων γλωσσών διδάσκονταν από τουρκόφωνους 
εκπαιδευτικούς. 

 
Ορισµένοι από τους εκπαιδευτικούς του ελληνόφωνου προγράµµατος 

υπηρετούν σε οργανικές θέσεις και οι περισσότεροι είναι µε απόσπαση ή 
αναπληρωτές.Στο τουρκόφωνο µέρος τη διδασκαλία των τουρκικών 
µαθηµάτων αναλαµβάνουν καθηγητές που προέρχονται από τη µειονότητα.Στο 
γυµνάσιο ¨Τζελάλ Μπαγιάρ¨ διδάσκει επίσης µικρός αριθµός Τούρκων 
Μετακλητών εκπαιδευτικών.(Κελεσίδης,2003) 

Τα σχολικά εγχειρίδια που χρησιµοποιούνται για τα µαθήµατα της 
ελληνικής γλώσσας είναι του Οργανισµού Εκδόσεων ∆ιδακτικών 
Βιβλίων(Ο.∆.Ε.Β.),όπως ισχύει και για τα δηµόσια ελληνικά γυµνάσια.Το 
διάστηµα 2002-2004 στα πλαίσια του προγράµµατος ¨Εκπαίδευση 
Μουσουλµανοπαίδων¨ δοκιµάστηκε µία σειρά διδακτικών βιβλίων 
προσαρµοσµένων στις γλωσσικές ανάγκες των µειονοτικών µαθητών.Τα 
σχολικά εγχειρίδια για το τουρκόφωνο µέρος εισάγονται  από την Τουρκία 
αφού πρώτα ελεγχθούν από τις ελληνικές αρχές ώστε να µην περιλαµβάνουν 
στοιχεία προπαγάνδας. 
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3.4.2.ΕΠΙΛΟΓΗ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ Ή ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 
 
 
 

Οι µειονοτικοί µαθητές όταν τελειώσουν το δηµοτικό σχολείο καλούνται να 
αποφασίσουν εάν θα φοιτήσουν σε µειονοτικό η δηµόσιο γυµνάσιο.Τα δύο 
µειονοτικά γυµνάσια δεν µπορούν να αποτελέσουν επαρκή διέξοδο για τους 
µαθητές.Αυτό συµβαίνει αρχικά γιατί δεν µπορούν να δεχθούν µεγάλο αριθµό 
µαθητών και έπειτα γιατί η πρόσβαση σε αυτά είναι εφικτή µόνο για τα παιδιά 
των γύρω περιοχών.Με βάση λοιπόν τα παραπάνω η επικρατέστερη επιλογή 
των µαθητών είναι τα ελληνικά δηµόσια γυµνάσια. 

Τα ελληνικά γυµνάσια µπορούν να δεχθούν µεγάλο αριθµό µειονοτικών 
παιδιών χωρίς ποσοτικούς περιορισµούς.Επίσης,λόγω του αριθµού 
τους,µπορούν να καλύψουν όλες τις περιοχές της Θράκης. 

 
 

 

ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΞΑΝΘΗΣ 

 
ΈΤΟΣ 

 
∆ΗΜΟΣΙΑ 

 
ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΑ 

1989-1990 282 83 
1995-1996 598 144 
2002-2003 1237 300 

Πηγή:Αδηµοσίευτα στοιχεία ∆/νσεων δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 
Ν.Ξάνθης και Ροδόπης(Στο:Ασκούνη,2006,σ.231) 

 
 

 

ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
ΈΤΟΣ 

 
∆ΗΜΟΣΙΑ 

 
ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΑ 

1989-1990 108 145 
1995-1996 382 170 
2002-2003 852 359 

Πηγή;Αδηµοσίευτα στοιχεία ∆/νσεων δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 
Ν.Ξάνθης και Ροδόπης(Στο:Ασκούνη,2006,σ.231) 
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Με βάση τους πίνακες ο κύριος όγκος των µειονοτικών µαθητών της 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης βρίσκεται στα δηµόσια γυµνάσια.Το 1989-1990 

οι δύο στους τρείς µαθητές γράφονται σε ελληνικό δηµόσιο γυµνάσιο.Το 2002-
2003 τα δύο µειονοτικά σχολεία του νοµού συγκεντρώνουν 38,7% των 
µαθητών ενώ το 61,3% βρίσκεται στα δηµόσια γυµνάσια.(Πλεξουσάκη,1999) 

Έτσι λοιπόν από τη στιγµή που οι µειονοτικοί µαθητές αποφασίζουν να 
συνεχίσουν στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση,το δηµόσιο ελληνικό γυµνάσιο 
είναι πια στις µέρες µας µονόδροµος.Ένας από τους βασικότερους λόγους είναι 
αυτής της επιλογής είναι η ελληνοµάθεια ,την οποία γονείς και µαθητές 
αναγνωρίζουν ως αναγκαία για τη µελλοντική επαγγελµατική και κοινωνική  
τους ένταξη. 

 
         «Εµείς θέλουµε τώρα να τελειώσει το γυµνάσιο,να µάθει καλά πρώτα 

απ’όλα να µιλάει ελληνικά.Αφού ζούµε εδώ.Θα πάει στο γιατρό,να µην µπορεί να 

πει τί πρόβληµα έχει;Θα πάει σε ένα µάρκετ που ψωνίζει,να µπορέσει να 

συνεννοηθεί.Είναι µεγάλο πρόβληµα αυτό,να ζεις σε µία χώρα και να µην ξέρεις 

την γλώσσα.»(Γονέας στο νοµό Ροδόπης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.326) 
 
Για τους µειονοτικούς γονείς,όπως είδαµε και στην δηµοτική εκπαίδευση,τα 

ελληνόφωνα σχολεία είναι το µέσο για µία καλύτερη ζωή.Το δηµόσιο γυµνάσιο 
σε σχέση µε το µειονοτικό είναι καλύτερο όχι µόνο γιατί παρέχει ένα υψηλό 
επίπεδο εκπαίδευσης αλλά γιατί προσφέρει πολλές επαγγελµατικές 
δυνατότητες.Οι γονείς των µειονοτικών µαθητών ωθούν τα παιδιά τους στα 
ελληνικά σχολεία για να µην ζήσουν όπως εκείνοι. 

 
         «Είναι πολύ ευχαριστηµένοι οι γονείς όταν µας βλέπουνε να πηγαίνουµε 

καλά στο σχολείο.»(Μαθήτρια ΄Β τάξης Γυµνασίου)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.327) 
 
 
         «Ο δικός µου πατέρας,αυτός µε σπρώχνει και µου λέει να διαβάσω για 

να γλιτώσω τη ζωή µου»(Μαθητής Ά Γυµνασίου)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.327) 
 
 
Το µέγεθος των προσδοκιών των µειονοτικών µαθητών είναι πολύ 

µεγάλο.Πολλοί µαθητές δηλώνουν ότι επιθυµούν να συνεχίσουν το σχολείο για  
να µπορέσουν να σπουδάσουν.Συνήθως τέτοιες προσδοκίες συναντάµε σε 
παιδιά που το οικογενειακό µορφωτικό επίπεδο είναι χαµηλό. 
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3.4.3.ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ∆ΙΑΡΡΟΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΤΟ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

 
 

Η διαρροή των µειονοτικών µαθητών από την πρωτοβάθµια στη 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση παρουσιάζεται µε δύο όψεις.Είτε δεν υπάρχει 
καθόλου εγγραφή στο γυµνάσιο είτε υπάρχει τυπική εγγραφή.  

Στον πίνακα 1 παρουσιάζεται η κατανοµή  των µαθητών της έκτης τάξης 
των µειονοτικών δηµοτικών σχολείων τις χρονιές 1996-2001.Στον πίνακα 2 
µπορούµε να συγκρίνουµε και να διαπιστώσουµε πόσοι συνεχίζουν στη 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση τις αµέσως επόµενες χρονιές αντίστοιχα. 
 

 

ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΤ΄ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

 
Ν.ΞΑΝΘΗΣ 

 
Ν.ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
ΈΤΟΣ 

 ΑΓΟΡΙΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΑΓΟΡΙΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ 
1996-1997 302 273 331 307 
1998-1999 283 256 306 263 
2000-2001 265 264 265 256 

Πηγή:Αδηµοσίευτα στοιχεία Γραφείων Πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 
µειονοτικών σχολείων των Ν.Ξάνθης και Ροδόπης (Στο:Ασκούνη,2006,σ.261) 
 

ΜΑΘΗΤΕΣ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΠΡΩΤΗ 

ΦΟΡΑ ΣΤΗΝ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 
Ν.ΞΑΝΘΗΣ 

 
Ν.ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
ΈΤΟΣ 

 ΑΓΟΡΙΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΑΓΟΡΙΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ 
1997-1998 345 208 272 130 
1999-2000 348 220 300 157 
2001-2002 348 279 311 170 

Πηγή:Αδηµοσίευτα στοιχεία Γραφείων Πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 
µειονοτικών σχολείων Ξάνθης και Ροδόπης(Στο:Ασκούνη,2006,σ.261) 
 

Παρατηρούµε ότι το σχολικό έτος 2001-2002 ο αριθµός των µειονοτικών 
παιδιών που γράφονται στην Α΄ γυµνασίου είναι µεγαλύτερος από όσους 
φοιτούσαν την προηγούµενη χρονιά στην ΣΤ΄ τάξη δηµοτικού.Αυτή η διαφορά 
εξηγείται εάν λάβουµε υπόψη µας  ότι ένας αριθµός παιδιών που έχουν 
τελειώσει το δηµοτικό πριν από κάποια χρόνια γράφεται µε καθυστέρηση στην 
Α΄ γυµνασίου.Η κατάσταση παρουσιάζεται αρκετά βελτιωµένη αλλά στο νοµό  
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Ροδόπης δύο στα πέντε κορίτσια εγκαταλείπουν το σχολείο µετά τη δηµοτική 
εκπαίδευση. 

Στο νοµό Ξάνθης ο αριθµός των αγοριών που γράφονται στην Α΄γυµνασίου 
είναι και τις τρείς χρονιές µεγαλύτερος από τους µαθητές της έκτης δηµοτικού 
των µειονοτικών σχολείων.Για τα κορίτσια η διαρροή από το δηµοτικό στο 
γυµνάσιο είναι ορατή αρχικά αλλά µε τάσεις µείωσης. 

Μία άλλη µορφή διαρροής,όπως είπαµε στην αρχή,είναι η εικονική 
εγγραφή.Σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχουµε στα χέρια µας από την έρευνα 
που έγινε,για τον εντοπισµό των µαθητών που γράφονται στο γυµνάσιο αλλά 
δεν φοιτούν χρησιµοποιήθηκε η έλλειψη βαθµολογίας τους.Τα στοιχεία του 
πίνακα που ακολουθεί µας δείχνουν ότι ένας στους τρείς µαθητές που γράφτηκε 
το έτος 1997-1998 στην Α΄ τάξη δεν φοίτησε καθόλου στο γυµνάσιο. 

 
ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ Α΄ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΚΑΙ ΜΗ ΦΟΙΤΟΥΝΤΕΣ 

 
Ν.ΞΑΝΘΗΣ 

 
Ν.ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
 

ΈΤΟΣ  
ΕΓΓΡΑΦΕΣ 

 
∆ΕΝ 

ΦΟΙΤΟΥΝ 

 
ΕΓΓΡΑΦΕΣ 

 
∆ΕΝ 

ΦΟΙΤΟΥΝ 
1997-1998 553 205 402 101 
1999-2000 568 196 457 90 
2001-2002 627 627 481 82 

Πηγή:(Στο:Ασκούνη,2006,σ.265) 
 
Στο νοµό Ξάνθης παρατηρείται ψηλό ποσοστό µη φοίτησης µαθητών µε 

τάση µείωσης.Αντίθετα στη Ροδόπη το ποσοστό αυτών που γράφονται τυπικά 
αλλά δεν φοιτούν στο γυµνάσιο είναι πολύ µικρότερο.Τα πρακτικά εµπόδια της 
πρόσβασης στα γυµνάσια όπως καιρικές συνθήκες,µεγάλες αποστάσεις δεν 
είναι βασικές αιτίες εγκατάλειψης του δηµοτικού σχολείου.Οι ουσιαστικές 
αιτίες πρέπει να αναζητηθούν στις  οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες των 
περιοχών. 

Σε  ότι αφορά τα δηµόσια γυµνάσια της Ξάνθης και της Κοµοτηνής τα 
ποσοστά µη φοίτησης είναι σχεδόν παρόµοια.Παρατηρείται ωστόσο µία 
αύξηση τους αριθµού των παιδιών που γράφονται αλλά δεν φοιτούν.Η αύξηση 
αυτή µπορεί να είναι αποτέλεσµα της αυτόµατης εγγραφής που ακολουθείται 
πια στα αστικά κέντρα.∆ηλαδή µε αυτόν τον τρόπο τα παιδιά που φαίνονται ότι 
εγκαταλείπουν το σχολείο µετά την εγγραφή τους στην Α΄γυµνασίου χωρίς να 
έχουν φοιτήσει καθόλου, παλιότερα δεν θα γραφόταν καθόλου στο γυµνάσιο. 
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Αν σκεφτούµε τις δύο εκδοχές της διαρροής από την πρωτοβάθµια στην 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση,δηλαδη τον αριθµό των παιδιών που δεν γράφονται 
καθόλου στο γυµνάσιο και τον αριθµό αυτών που γράφονται,αλλά δεν 
φοιτούν,διαπιστώνουµε ότι η πρόσβαση στο γυµνάσιο εξακολουθεί να 
παραµένει ένα µεγάλο πρόβληµα.   
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3.4.4.ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ∆ΙΑΡΡΟΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ 

ΦΟΙΤΗΣΗΣ ΣΕ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ 
 
 
 
Μία άλλη όψη της µαθητικής διαρροής σε επίπεδο γυµνασίου είναι η 

εγκατάλειψη του σχολείου κατά τη διάρκεια φοίτησης.Η βασική αιτία είναι η 
σχολική αποτυχία των µειονοτικών µαθητών.∆εν µπορούν δηλαδή να 
ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του γυµνασίου.Για παράδειγµα η επίδοση τους 
στα γλωσσικά µαθήµατα είναι πάρα πολύ χαµηλή ,αν σκεφτούµε ότι οι 
περισσότεροι έχουν βαθµό κάτω από ¨10¨ έχοντας ως βάση οι µειονοτικοί 
µαθητές το ¨8¨.(Σταµέλος,2002) 

Το χαµηλό επίπεδο ελληνοµάθειας,τα µεγάλα κενά που ¨κουβαλούν¨οι 
µαθητές από το δηµοτικό δεν τους επιτρέπουν να ανταποκριθούν στις 
απαιτήσεις του γυµνασίου.Το µεγαλύτερο πρόβληµα εντοπίζεται στη γλώσσα 
καθώς τα παιδιά πολλές φορές δεν κατανοούν τα µαθήµατα.  

   
       «Είναι και άλλα παιδιά που τα παρατήσανε και φύγανε.Εµένα ένας φίλος 

µου πήγε δέκα µέρες,δεν κατάλαβε το µάθηµα,όλοι γελούσαν µαζί του και τα 

παράτησε και αυτός και τώρα δουλεύει»(Μαθητής Α΄γυµνασίου 
Ξάνθης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.363) 

 
 Οι εκπαιδευτικοί περιγράφουν τεράστια προβλήµατα τόσο στον προφορικό 

όσο και στον γραπτό λόγο.  
 
        «Τους βάζεις µία ερώτηση και επειδή ακριβώς έχουνε µεγάλο πρόβληµα 

γλώσσας,απλώς τι κάνουνε;Αντιγράφουν µέσα από το βιβλίο,όταν καταλαβαίνουν 

σε ποιο σηµείο είναι,όπως ακριβώς το λέει το βιβλίο.Αλλά δεν αλλάζουνε 

ούτε…λέει ας πούµε το βιβλίο ¨ξέρεις από πέρυσι¨, σου γράφουν ¨ξέρεις από 

πέρυσι¨ όπως ακριβώς το λέει.»(Εκπαιδευτικός νοµού 
Ροδόπης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.363) 

 
Ενώ οι κοινωνικές αναστολές που εµπόδιζαν την είσοδο των µειονοτικών 

µαθητών στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση υποχωρούν σιγά σιγά,προκύπτουν 
τώρα αρκετά εκπαιδευτικά εµπόδια.Η λογική του εκπαιδευτικού θεσµού είναι 
προσαρµοσµένη σε έναν µαθητή που απέχει πολύ από τα παιδιά της 
µειονότητας.Τα σχολικά βιβλία,οι παιδαγωγικές µέθοδοι είναι ακόµη 
προσανατολισµένα στους φυσικούς οµιλητές της ελληνικής γλώσσας.Το 
σχολείο δεν ανταποκρίνεται µε αυτόν τον τρόπο στις ανάγκες των 
αλλόγλωσσων µαθηµάτων και έτσι τα παιδιά µένουν στο περιθώριο και 
συνεπώς εκτός σχολείου. 



 70 

 
 
Ένα άλλο θέµα που πρέπει να εξετάσουµε είναι σε πόσο χρόνο καταφέρνουν 

να αποφοιτήσουν από το γυµνάσιο οι µειονοτικοί µαθητές.Ο παρακάτω 
πίνακας θα µας βοηθήσει να κατανοήσουµε τα ποσοστά ολοκλήρωσης και 
εγκατάλειψης του γυµνασίου το σχολικό έτος 1997-1998 έως το 2002-2003. 

 
 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ-ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ ΤΗΣ ΦΟΙΤΗΣΗΣ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 

∆ΗΜΟΣΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

  (Από αυτούς που φοίτησαν µέχρι το 2002-03) 
 

ΓΡΑΦ. 
 

ΦΟΙΤ. 
 

ΑΠΟΦΟΙΤ. 
 

ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΝ 
 

ΕΓΚΑΤ. 
 

955 
 

649 
 

421 
 

13 
 

183 
Πηγή:(Στο:Ασκούνη,2006,σ.272) 
 
Με βάση τον πίνακα λοιπόν φαίνεται ότι τα προβλήµατα για τους 

µειονοτικούς µαθητές είναι σηµαντικά.Από τους µαθητές που ξεκίνησαν το 
1997-1998 µόνο τα 2/3 έχουν πάρει απολυτήριο.Οι υπόλοιποι είναι όσοι 
έφτασαν στο γυµνάσιο όµως δεν κατόρθωσαν να ανταπεξέλθουν στις 
απαιτήσεις και αποχώρησαν. 

Εξετάζοντας τη ροή των µαθητών της µειονότητας στο γυµνάσιο 
παρατηρείται ότι λιγότεροι από τους µισούς διανύουν χωρίς καθυστέρηση την 
τριετία.Από τους 649 µαθητές,όπως δείχνει ο πίνακας παρακάτω,που 
γράφτηκαν για πρώτη φορά στην Α΄ γυµνασίου το 1997-1998 και φοίτησαν 
µόνο οι 288 µαθητές αποφοιτούν ακριβώς σε τρία χρόνια. 

 
 

ΡΟΗ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΣΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

  
Α΄ 

 
Β΄ 

 
Γ΄ 

 
ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΑΝ 

 
1997-98 

 
649 

   

 
1998-99 

  
375 

  

 
1999-00 

   
306 

 
288 

Πηγή:(Στο:Ασκούνη,2006,σ.273) 
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Η πρώτη τάξη του γυµνασίου είναι καθοριστική για την πορεία των 

µειονοτικών µαθητών.Μόνο το 58% κατορθώνει να προαχθεί στην επόµενη 
τάξη.Για την δεύτερη τάξη του γυµνασίου,όσα παιδιά κατορθώσουν να 
φτάσουν σε αυτήν την τάξη έχουν αρκετές πιθανότητες να τελειώσουν το 
γυµνάσιο.Τέλος,στην τρίτη γυµνασίου η διαρροή είναι ελάχιστη.Το 94% των 
µαθητών αποφοιτούν κανονικά την ίδια χρονιά. 

Ένας άλλος παράγοντας που συµβάλει στην σχολική αποτυχία είναι ότι 
µεγάλος αριθµός των µειονοτικών παιδιών αναγκάζεται να εργάζεται 
παράλληλα µε το σχολείο αλλά και κατά τη διάρκεια των διακοπών τους.Οι 
συνθήκες ζωής γι’αυτά τα παιδιά δεν είναι ιδανικές για µάθηση καθώς δεν 
διαθέτουν έναν ήσυχο χώρο ούτε όµως και χρόνο.Από την άλλη πλευρά οι 
γονείς τους δεν γνωρίζουν καλά την ελληνική γλώσσα και δεν µπορούν να τους 
βοηθήσουν.Για τους γονείς το σχολείο είναι ένας χώρος που µε δυσκολία 
προσεγγίζουν.Συχνά παρουσιάζονται φοβισµένοι. 

  
        «Συνήθως οι γονείς δεν έρχονται στο σχολείο.Και στους βαθµούς,τους 

βλέπεις έρχονται έτσι φοβισµένοι,παίρνουµε τους βαθµούς και φεύγουν.Με 

σκυµµένο το κεφάλι.Σου λέει τι θα µου πει τώρα ο δάσκαλος…Βλέπει τα 

οχτάρια,τα εξάρια,δεν ξέρω τι,κουνάει το κεφάλι του και φεύγει»(Εκπαιδευτικός 
σε Γυµνάσιο της Κοµοτηνής)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.369) 

 
 

       «Οι γονείς είναι πολύ πρόθυµοι να τακτοποιήσουν τις εκκρεµότητες 

απέναντι στο σχολείο,συνδροµές,εγγραφές,τέτοια.Είναι συνεργάσιµοι σε αυτά.Για 

τα υπόλοιπα δε λένε τίποτα.Βλέπεις βγάζουµε αποτελέσµατα,τα περισσότερα 

παιδιά µένουν στάσιµα,δεν έρχονται να διαµαρτυρηθούν να πουν τίποτε.Ενώ οι 

χριστιανοί κάνουν συνήθως µεγάλη φασαρία.»(Εκπαιδευτικός σε Γυµνάσιο της 
Ξάνθης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.369)  

 
 
Οι εκπαιδευτικοί αντιµετωπίζουν µε δυσκολία την ύπαρξη µειονοτικών 

µαθητών στην τάξη.Συχνά αισθάνονται ότι η δουλεία τους υποτιµάται.Οι 
περισσότεροι οµολογούν ότι µειώνουν τους στόχους τους για να έχουν την 
αίσθηση ότι τελικά κάτι πετυχαίνουν. 
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        «∆ηλαδή όταν µπαίνεις να διδάξεις στην Α΄ Γυµνασίου,νιώθεις ότι 

χάνεις τελείως το στόχο σου…Την πρώτη χρονιά που διδάσκεις σε τέτοιο σχολείο 

είσαι σαν τυφλός,δεν ξέρεις πώς να προχωρήσεις.∆εν µπορείς να καταλάβεις τι 

έχεις να αντιµετωπίσεις.Πρέπει να περάσεις τουλάχιστον δύο χρόνια για να 

καταλάβεις επιτέλους ότι το µάθηµα που κάνεις δεν είναι αυτό που προσδοκάς να 

δώσεις…και ότι θα µάθεις να αρκείσαι στο λίγο που θα πάρουν.Φτάνεις στο 

τέλος της χρονιάς και νιώθεις αποτυχηµένη.Πέρασε καιρός για να καταλάβω ότι 

πρέπει να χαµηλώσω της απαιτήσεις γι’αυτά τα παιδιά,να κάνω ένα µάθηµα 

διαφορετικών επιπέδων.»(Εκπαιδευτικός σε Γυµνάσιο της 
Ροδόπης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.370) 

 
Η σχολική αποτυχία των παιδιών της µειονότητας στο γυµνάσιο είναι 

αποτέλεσµα πολλαπλών εµποδίων.Η αποτυχία αυτή είναι αναµενόµενο να 
οδηγεί τα παιδιά στην εγκατάλειψη του σχολείου.Η διαρροή αυτή δρά ως 
ανασταλτικός παράγοντας των εκπαιδευτικών αλλαγών για τη µειονότητα. 
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3.4.5.Η ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ  ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΣΤΑ 

ΣΧΟΛΕΙΑ ΚΑΙ Η ΣΥΝΥΠΑΡΞΗ ΤΟΥΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΛΕΙΟΝΟΤΗΤΑ 

 

 
 
Η κατανοµή των µειονοτικών παιδιών δεν γίνεται µε αλφαβητική σειρά 

όπως στους µαθητές της πλειονότητας αλλά σε ίσους αριθµούς µε σκοπό να 
αποφευχθεί η συγκέντρωση πολλών µουσουλµάνων σε κάποιο τµήµα.Οι λόγοι 
που επισηµαίνονται είναι κυρίως για να αναγκαστούν τα παιδιά µ’αυτόν τον 
τρόπο να µιλούν ελληνικά. 

    
         « ∆εν είναι σωστό να βρεθούν παιδιά,όλα µουσουλµάνοι στο ίδιο 

τµήµα,που να µην µπορούν να µιλήσουν,θα ήταν άσχηµο γι’αυτά.Ενώ µέσα σε 

ένα σύνολο που µιλάνε ελληνικά,αναγκάζονται να χρησιµοποιήσουν την ελληνική 

γλώσσα.Και έτσι βελτιώνεται το επίπεδο τους.»(∆ιευθυντής Γυµνασίου 
Κοµοτηνής)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.353)  
 

Πολλές φορές η παρουσία των µειονοτικών µαθητών σε ένα σχολείο 
ταυτίζεται µε το χαµηλό του επίπεδο.Φαίνεται ότι ο όρος 
¨µειονοτικός¨χρησιµοποιείται όχι για να δηλώσει την διαφορετικότητα αλλά για 
να εκφράσει την υποτίµηση. 

  

        «Εµείς είµαστε το πρώτο σχολείο µε παιδιά µουσουλµανάκια και 

φτασαµε σε σηµείο να…όταν άρχισαν να έρχονται πολλά παιδιά,φτάσαµε σε 

σηµείο να γεµίσει το σχολείο µας εδώ.Αισθανόµαστε ότι είµαστε σε µειονοτικό 

σχολείο»(Εκπαιδευτικός Γυµνασίου Ξάνθης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.354) 
 
Μειώνοντας τον αριθµό των µειονοτικών µαθητών σε κάθε σχολική τάξη 

του γυµνασίου,δεν γίνεται αισθητή η παρουσία τους.Με αυτόν τον τρόπο όµως 
το σχολείο κινδυνεύει να λειτουργήσει σχεδόν µόνο µε τα παιδιά της 
πλειονότητας.Οι ρυθµοί διδασκαλίας σίγουρα θα είναι πιο γρήγοροι µε 
αποτέλεσµα να δηµιουργούνται κενά στις γνώσεις των µειονοτικών παιδιών. 

Οι πλειονοτικοί γονείς συχνά αλλάζουν σχολείο στα παιδιά τους εάν ο 
αριθµός των µουσουλµανοπαίδων  είναι πολύ µεγάλος.Και αυτό γιατί όπως 
είπαµε και πιο πάνω τα σχολεία  αυτά θεωρούνται υποβαθµισµένα. 

 

        «Έχουν αυξηθεί οι µουσουλµάνοι και µας έχουν φύγει οι καλοί 

µαθητές.∆εν µπορούµε να χωρίσουµε τα τµήµατα[να γίνουν ξεχωριστά αµιγή] όχι 

από ρατσισµό αλλά…∆εν επιτρέπεται.Εγώ πάντως πιστεύω ότι πρέπει να υπάρχει 

αυτός ο διαχωρισµός,γι’αυτά τα παιδιά να υπάρχουν άλλα θέµατα.Ο καλός 

µαθητής τι φταίει;Πώς θα προχωρήσει;Θα αναγκαστεί ο γονιός  να το 

πάρει»(Εκπαιδευτικός σε Γυµνάσιο της Ροδόπης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.355) 
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Οι σχέσεις µεταξύ µειονότητας και πλειονότητας παρουσιάζει πολλές 

εντάσεις αν και ως πρώτη εικόνα φαίνεται να υπάρχει ένα καλό κλίµα χωρίς 
ιδιαίτερα προβλήµατα.Οι µειονοτικοί µαθητές προσπαθούν να κατακτήσουν 
κάποιες θέσεις και για το λόγο αυτό αντιµετωπίζονται µε περιθωριοποίηση από 
τους πλειονοτικούς µαθητές. 

 
          «Εµένα πέρσι κάτι που µε στεναχώρησε ήταν µε τους χριστιανούς…Οι 

χριστιανοί είπαν σε µας:¨άµα δεν ήσασταν εσείς οι µουσουλµάνοι σε αυτό το 

σχολείο,θα ήµασταν πιο καλά¨αυτό εµένα µε στενοχώρησε πάρα 

πολύ.»(Μαθητής Γ΄ Γυµνασίου του νοµού Ροδόπης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.357) 
 
           «∆εν έχουνε συµµετοχή.Εντάξει,όσο πάνε,όσο περνάει ο καιρός 

βελτιώνονται τα πράγµατα.Αλλά βλέπω ότι δεν έχουνε ενταχθεί στο σύνολο.Εγώ 

βλέπω και κάποιον φανατισµό από τα δικά µας παιδιά,δηλαδή τα 

αποξενώνουν.Αρκετά παιδιά νοµίζω ότι και από τις οικογένειές τους έχουν µάθει 

αυτόν τον τρόπο σκέψης.Ότι,εντάξει,η µειονότητα είναι κάτι ξεχωριστό από εµάς 

και πρέπει να είναι στη γωνία ας πούµε»(Εκαπιδευτικός στο νοµό 
Ροδόπης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.357) 

 
Στο νοµό Ροδόπης τα προβλήµατα των σχέσεων µεταξύ πλειονότητας και 

µειονότητας φαίνεται να είναι εντονότερα από το νοµό Ξάνθης.Αυτό συµβαίνει 
γιατί η πολιτική παρουσία της µειονότητας είναι πολύ έντονη σ’αυτό το νοµό 
καθώς επίσης και  η διεκδίκηση της τουρκικής ταυτότητας.Ακόµη και οι 
εκπαιδευτικοί είναι επιφυλακτικοί απέναντι στην αύξηση του αριθµού των 
µειονοτικών µαθητών στο γυµνάσιο.Έχουν την αίσθηση,τον φόβο ότι µπορεί 
να κρύβονται κάποιες πολιτικές σκοπιµότητες. 

 
          «Γράφονται,ξαναγράφονται επιµένουν.Ποιος ο λόγος να 

επιµένουν;Κάποιο λόγο έχουν.Είτε γιατί είναι η γραµµή του προξενείου να γίνει 

το σχολείο µειονοτικό είτε γιατί πιέζονται…Τι να πούµε.ξέρω και εγώ.Ε,ξυπνάει 

βέβαια και ο κόσµος.Βλέπει ο ένας τον άλλο που στέλνει το παιδί του και 

παρακινείται»(Εκπαιδευτικός νοµού Ροδόπης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.358) 
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3.4.6.ΦΟΙΤΗΣΗ ΣΕ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ 

 
 
 
 
Οι επιλογές ενός µουσουλµάνου µαθητή για τη φοίτηση στου στο γυµνάσιο 

όπως είδαµε ποικίλουν.Για ένα µεγάλο διάστηµα παρατηρείται µία 
µετανάστευση των µειονοτικών µαθητών της Θράκης προς την γειτονική 
Τουρκία.Τα παιδιά αυτά µετά το τέλος του δηµοτικού σχολείου συνεχίζουν στη 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση της Τουρκίας. 

Ο λόγος αυτής της µετακίνησης φαίνεται να είναι η αυξηµένη ζήτηση για 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση των παιδιών της µειονότητας αλλά και της 
αδυναµίας των δύο µειονοτικών γυµνασίων να καλύψουν τις ανάγκες των 
µαθητών.Ιδιαίτερο ρόλο πρέπει να έπαιξαν οι διαδικασίες επιλογής για τα 
µειονοτικά γυµνάσια κατά τη δεκαετία του 1980,όπου παρατηρείται σηµαντική 
µείωση των µαθητών τους,αποτέλεσµα,της µεγάλης αποτυχίας στις εισαγωγικές 
εξετάσεις.Χαρακτηριστικό είναι ότι για λίγα χρόνια η αποτυχία στις εξετάσεις 
των δύο µειονοτικών γυµνασίων αποτελούσε τυπική προϋπόθεση για τη 
χορήγηση εκπαιδευτικής βίζας από τις τουρκικές προξενικές 
αρχές.(Akgonul,1999) 

Τη δεκαετία του 1990 οι ελληνικές αρχές λαµβάνουν κάποια µέτρα τα οποία 
περιορίζουν την µαθητική µετανάστευση.Αρχικά οι εισαγωγικές εξετάσεις 
καταργούνται και τη θέση τους παίρνει η διαδικασία κλήρωσης για να 
καταλήξουν στη συνέχεια στην εγγραφή οποιουδήποτε χωρίς κανένα 
περιορισµό. 

Η αναποτελεσµατική µέθοδος διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας στα 
µειονοτικά δηµοτικά σχολεία δεν έδινε τη δυνατότητα στους µαθητές να 
συνεχίσουν στα δηµόσια ελληνικά γυµνάσια και έπειτα στα πανεπιστήµια.Όσο 
λοιπόν το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα τοποθετούσε τη µειονότητα στο 
περιθώριο η φοίτηση σε γυµνάσια της Τουρκίας φαινόταν φυσικό επακόλουθο. 

Από την τουρκική πλευρά υπάρχει µία οργανωµένη πολιτική υποδοχής των 
µειονοτικών µαθητών µε οικοτροφεία και υποτροφίες.Ο στόχος της Τουρκίας 
δεν ήταν η ενίσχυση της εκπαιδευτικής µετανάστευσης της µειονότητας στο 
έδαφος της ούτε οι αλλαγές των διαδικασιών εισαγωγής στο 
πανεπιστήµιο.Κύριο µέληµά της ήταν ο πολιτικός και ιδεολογικός έλεγχος της  
µειονότητας µέσω της παρεχόµενης εκπαίδευσης αλλά και να ελέγξει το 
ενδεχόµενο της µόνιµης εγκατάστασης στο εδαφός της.Κάτω από αυτές τις 
συνθήκες ευνοήθηκαν οι σχέσεις µεταξύ της Τουρκίας και της µειονότητας µε 
σκοπό την εξασφάλιση µιας θέσης στα τουρκικά πανεπιστήµια. 



 76 

 
Κάποιοι γονείς τάσσονται ανοιχτά υπέρ της τουρκικής ταυτότητας και 

προκειµένου να εξασφαλίσουν στα παιδιά τους ένα καλύτερο µέλλον επιλέγουν 
να τα στείλουν όχι σε διπλανά χωριά αλλά στην Τουρκία.Η Τουρκία δεν θα 
πρέπει να ξεχνάµε ότι για τους µειονοτικούς αποτελεί την πατρίδα τους και εκεί 
νιώθουν προστατευµένοι. 

Ενδιαφέρον έχει να αναφέρουµε κάποιες απόψεις των ίδιων των παιδιών για 
αυτό το φαινόµενο της µαθητικής µετανάστευσης.Ελάχιστοι είναι αυτοί που 
βλέπουν θετικά αυτό το ενδεχόµενο.Οι περισσότεροι είναι αρνητικοί για το 
λόγο ότι η αναγνώριση των πτυχίων τους γίνεται πάρα πολύ δύσκολα και οι 
επαγγελµατικές προοπτικές χωρίς τη γνώση της ελληνικής γλώσσας είναι 
περιορισµένες. 

 
        «Εδώ θέλω να σπουδάσω γιατί εδώ θα µπορέσω να βρω δουλειά.Όσοι 

φεύγουνε στην Τουρκία το δίπλωµα που παίρνουνε δεν είναι 

αναγνωρισµένο,δύσκολα βρίσκουνε δουλειά και δουλεύουνε εδώ.(Μαθητής 
Β΄τάξης µειονοτικού Γυµνασίου Κοµοτηνής)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.323) 

 
 
         «Οι συγγενείς µου λέγανε να πάω,όµως εγώ δεν ξέρω και η αδερφή µου 

είναι τώρα στην Τουρκία.Όταν έρχεται ζορίζεται µε τα ελληνικά να τα µιλάει 

εδώ,τα έχει ξεχάσει λίγο και αυτό δεν είναι καλό.»(Μαθητής Γ΄τάξης 
µειονοτικού Γυµνασίου Ξάνθης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.323) 

 
        «Έτσι και ένας φίλος µου που τώρα τελειώνει,τελευταία χρονιά είναι στο 

γυµνάσιο,στην Τουρκία πηγαίνει και τώρα ήρθε εδώ,και να θέλει τώρα να 

συνεχίσει,δεν µπορεί όµως γιατί δεν ξέρει την γλώσσα,την ξέχασε,σχεδόν δεν 

ξέρει να µιλήσει,και τώρα θα πάει στο τεχνικό λύκειο,σε ΟΑΕ∆ θα πάει,να µάθει 

τουλάχιστον µία τέχνη»(Μαθητής Γ΄ τάξης µειονοτικού Γυµνασίου 
Ξάνθης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.323)  

 
  

Στις µέρες µας,εποµένως,τα παιδιά επιλέγουν περισσότερο µε βάση το 
προσωπικό τους συµφέρον και τις προοπτικές που τους ανοίγονται και όχι 
σύµφωνα µε τις κοινωνικές και ιδεολογικές αναφορές του παρελθόντος.
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3.4.7.Η ΦΟΙΤΗΣΗ ΜΕΤΑ ΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

 
 
Για να ολοκληρώσουµε την εικόνα της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης θα 

πρέπει να µελετήσουµε τι ακολουθούν οι µειονοτικοί µαθητές µετά την 
ολοκλήρωση της φοίτησης τους στο γυµνάσιο. 

 
 

ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗΣ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 
ΈΤΟΣ 

 
∆ΗΜΟΣΙΑ 
ΛΥΚΕΙΑ 

 
ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΑ 

ΛΥΚΕΙΑ 

 
ΤΕΧΝΙΚΗ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 

1989-90 
 

28 
 

20 
 

26 

 
2002-03 

 
155 

 
208 

 
153 

Πηγή:Αδηµοσίευτα στοιχεία ∆/νσεων ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 
Ν.Ξάνθης και Ροδόπης(Στο:Ασκούνη,2006,σ.242) 

 
ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗΣ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΞΑΝΘΗΣ 

 
ΈΤΟΣ 

∆ΗΜΟΣΙΑ 
ΛΥΚΕΙΑ 

ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΑ 
ΛΥΚΕΙΑ 

ΤΕΧΝΙΚΗ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 
1989-90 

 
21 

 
35 

 

 
101 

 
2002-03 

 
276 

 
122 

 
312 

Πηγή:Αδηµοσίευτα στοιχεία ∆/σεων ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 
Ν.Ξάνθης και Ροδόπης(Στο:Ασκούνη,2006,σ.242) 

 
Όπως διαπιστώνουµε το σχολικό έτος 1989-90 ελάχιστοι µαθητές γράφονται 

στα διάφορα είδη λυκείου ενώ οι περισσότεροι επιλέγουν την τεχνική 
εκπαίδευση.Τη χρονιά 2001-2002 στην Γ΄ τάξη των µειονοτικών και των 
δηµόσιων γυµνασίων φοιτούσαν 552 µαθητές.Το επόµενο σχολικό έτος 2002-
2003 στην Α΄τάξη των λυκείων φοιτούσαν 512 µαθητές.Ο αριθµός αυτός είναι 
αρκετά ικανοποιητικός καθώς η απόκλιση φαίνεται να µειώνεται. 
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Στις µέρες µας,συνήθως όσοι µαθητές καταφέρνουν να ολοκληρώσουν το 

γυµνάσιο δεν σταµατούν αλλά συνεχίζουν στον επόµενο κύκλο της 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.Οι αιτίες που οι µαθητές δεν φτάνουν στο επίπεδο 
του λυκείου βρίσκονται στο φαινόµενο διαρροής στο γυµνάσιο που εξετάσαµε 
παραπάνω.Σε ερώτηση µας στον ∆ιευθυντή του 2ου Μειονοτικού ∆ηµοτικού 
Σχολείου Ξάνθης και Πρόεδρο των Μειονοτικών Σχολείων κ.Καράνταη 
Χαλίλ,για τα παιδιά της µειονότητας στο λύκειο µας είπε: 

    «Τα πράγµατα είναι απλά.Όποιος διαβάζει συνεχίζει το σχολείο κανονικά 

και περνάει στην τριτοβάθµια εκπαίδευση» 
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3.5. ΤΑ ΙΕΡΟΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΑ 

 
 
 
Τα ιεροσπουδαστήρια αποτελούν ένα κοµµάτι της µειονοτικής 

εκπαίδευσης.Απευθύνονται µόνο σε µειονοτικά παιδιά και υπήρξε ίδρυµα για 
την εκπαίδευση των δασκάλων των µειονοτικών σχολείων.Μέχρι τη δεκαετία 
του 1960 ο τίτλος σπουδών του ιεροσπουδαστηρίου αρκούσε για να γίνει 
κανείς δάσκαλος.Τα ιεροσπουδαστήρια υπάρχουν στη Θράκη από την 
οθωµανική περίοδο.Από το 1950 µέχρι σήµερα λειτούργουν ένα στην 
Κοµοτηνή και ένα στον Εχίνο της Ξάνθης. 

Το ιεροσπουδαστήριο είναι ουσιαστικά ένας ενδιάµεσος δρόµος µεταξύ 
µειονοτικού και ελληνόφωνου γυµνασίου µε θρησκευτικό προσανατολισµό.Η 
διάρκεια σπουδών,τα προγράµµατα µαθηµάτων και τα προσόντα που έπρεπε να 
έχουν οι δάσκαλοι δεν ήταν συγκεκριµένα.Αυτό είχε ως αποτέλεσµα την 
υποβάθµιση τους.Από το 1960 µέχρι το 1998 η διάρκεια σπουδών ήταν 
πενταετής.Τα πέντε χρόνια σπουδών αναγνωριζόταν ισοδύναµα µε τις δύο 
πρώτες τάξεις του γυµνασίου.(Τσιτσελίκης,2003) 

Το 1998 αυξάνεται η διάρκεια σπουδών σε έξι χρόνια και τα 
ιεροσπουδαστήρια ορίζονται ισότιµα µε τα αντίστοιχα δηµόσια εκκλησιαστικά 
γυµνάσια και λύκεια.Αξίζει να αναφέρουµε ότι δεν υπάρχουν ειδικές ρυθµίσεις 
για την πρόσβαση σε αυτά.Το πρόγραµµα των ιεροσπουδαστηρίων διαφέρει 
αρκετά µε αυτό των µειονοτικών γυµνασίων και λυκείων.Στην τουρκική 
γλώσσα διδάσκονται τα τουρκικά,τα θρησκευτικά,την ισλαµική ιστορία,την 
αραβική γλώσσα και το Κοράνι στα αραβικά. 

Οι δάσκαλοι του ελληνόφωνου προγράµµατος συνήθως είναι 
αναπληρωτές.Για το τουρκόφωνο µέρος διδάσκουν θεολόγοι αλλά και 
απόφοιτοι της Ειδικής Παιδαγωγικής Ακαδηµίας Θεσσαλονίκης (Ε.Π.Α.Θ.) 

Μέχρι το 2000 στα Ιεροσπουδαστήρια επιτρεπόταν µόνο για τα αγόρια.Για 
πρώτη φορά το σχολικό έτος 2000-2001 το Ιεροσπουδαστήριο Κοµοτηνής 
δέχθηκε κορίτσια µαθήτριες.Στον Εχίνο φοιτούν µέχρι και σήµερα µόνο 
αγόρια. 

Στο Ιεροσπουδαστήριο της Κοµοτηνής παράλληλα λειτουργεί ένα 
οικοτροφείο στο οποίο διαµένουν οι περισσότεροι µαθητές.Οι µαθητές αυτοί 
ζουν µέσα σε ένα περιβάλλον µε σχολικούς και θρησκευτικούς κανόνες.Το 
πρόγραµµα περιλαµβάνει πέντε φορές την ηµέρα προσευχή και συλλογική 
µελέτη.Τα έξοδα λειτουργίας του οικοτροφείου καλύπτονται από διάφορους 
κρατικούς πόρους.Πολλοί γονείς που έχουν χαµηλό εισόδηµα στέλνουν τα 
παιδιά τους στο οικοτροφείο καθώς τους εξασφαλίζεται στέγαση και σίτιση. 
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«Περισσότερο οικονοµικά είναι τα κίνητρα που έρχονται και λιγότερο 

θρησκευτικά.Ειναί από φτωχές οικογένειες.Οι γονείς είναι βέβαια πολύ 

θρησκευόµενοι αλλά τα παιδιά δεν το βλέπουν έτσι.Η επιβολή των θρησκευτικών 

κανόνων τους ενοχλεί.Έχουν την τάση να ξεφύγουν,τα βλέπεις πως προσπαθούν 

να αποφύγουν την προσευχή»(Καθηγητής Ιεροσπουδαστηρίου 
Κοµοτηνής)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.316) 

   
 

   «Εγώ θέλω να γίνω γιατρός.∆εν ήθελα να έρθω σ’αυτό το 

σχολείο.Ήθελα να πάω στο γυµνάσιο.Αλλά ο πατέρας µου δεν 

µ’άφησε.Όχι,λέει,δεν µπορούµε,καλύτερα να πας για δάσκαλος.Εγώ όµως θα 

φύγω από δω.Θα τελειώσω και θα φύγω,θα πάω για γιατρός.(Μαθητής Γ΄ 
Γυµνασίου ιεροσπουδαστηρίου Κοµοτηνής)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.316) 

 
Σήµερα τα πράγµατα έχουν αλλάξει.Τα Ιεροσπουδαστήρια δεν αποτελούν 

πλέον την µοναδική διέξοδο για ανώτερες σπουδές.Τα µειονοτικά παιδιά 
µπορούν να επιλέξουν την δηµόσια ελληνική εκπαίδευση.Στο νοµό της Ξάνθης 
που σηµειώνεται µεγάλος αριθµός µειονοτικών παιδιών,το Ιεροσπουδαστήριο 
αποτελεί τελευταία επιλογή.Αντίθετα στο νοµό Ροδόπης υπάρχουν µειονοτικοί 
που συνεχίζουν να στηρίζουν το θεσµό του Ιεροσπουδαστηρίου.Αυτό 
συµβαίνει,εκτός από οικονοµικούς λόγους όπως είπαµε,γιατί µε αυτόν τον 
τρόπο νιώθουν ασφάλεια επιλέγοντας τη θρησκευτική τους παράδοση. 

Εποµένως παρά την θεσµική τους αναβάθµιση,τα Ιεροσπουδαστήρια 
αποτελούν και πάλι τελευταία επιλογή.Αυτό θα συνεχίσει να συµβαίνει όσο 
εξακολουθούν να λειτουργούν µε τις συνθήκες του παρελθόντος. 
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3.6.ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ-ΕΙ∆ΙΚΗ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΗ 

ΑΚΑ∆ΗΜΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (Ε.Π.Α.Θ.) 

 
 
 
Οι µειονοτικοί µαθητές,θεωρητικά,µέχρι τη δεκαετία του 1990 είχαν το 

δικαίωµα εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση ως Έλληνες πολίτες.Με την 
υπογραφή του πρωτοκόλλου του 1992 και µε την εφαρµογή του ¨Μεγάλου 
Μαθητικού Σχεδίου¨ στην περιοχή της Θράκης δόθηκαν 308 θέσεις ανώτερης 
εκπαίδευσης εκ των οποίων χρησιµοποιήθηκαν οι 172 και αποφοίτησαν 16 
άτοµα.Οι δυσκολίες που αντιµετώπιζαν στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση,δεν 
τους επέτρεπαν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης. 

Η µόνη δυνατότητα που είχαν ήταν η εισαγωγή τους στην Ειδική 
Παιδαγωγική Ακαδηµία Θεσσαλονίκης που ιδρύθηκε το 1968.Οι απόφοιτοι της 
Ε.Π.Α.Θ. προορίζονται να διδάξουν τα τουρκόγλωσσα µαθήµατα στα 
µειονοτικά σχολεία.Σε σχέση µε τις υπόλοιπες Παιδαγωγικές Ακαδηµίες που 
σήµερα δεν λειτουργούν,η Ειδική Ακαδηµία είναι υποβαθµισµένη.Η φοίτηση 
είναι διετής.Πολλές φορές όµως γίνεται τριετής,παρακολουθώντας οι µαθητές 
ένα ακόµη έτος,ως προκαταρκτικό.Στο έτος αυτό µπορούν να εγγραφούν,µετά 
από εξετάσεις,απόφοιτοι Ιεροσπουδαστηρίων,όσοι έχουν ενδεικτικό Β΄τάξης 
Γενικού,Τεχνικού,Επαγγελµατικού Λυκείου ή της Ε΄ τάξης του εξατάξιου 
γυµνασίου.Παρατηρούµε ότι στην Ε.Π.Α.Θ. γίνονται δεκτοί µαθητές που δεν 
έχουν ολοκληρώσει την δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

Όσοι απόφοιτοι Λυκείου έχουν πολύ καλή βαθµολογία στο απολυτήριο τους 
και όσοι απόφοιτοι Ιεροσπουδαστηρίων έχουν υπηρεσία από 6 έως 15 χρόνια 
δεν απαιτείται να φοιτήσουν στην προκαταρκτική τάξη.Γράφονται στο πρώτο 
έτος χωρίς εξετάσεις µετά από την πρόταση του Συντονιστή Μειονοτικών 
Σχολείων.(Παναγιωτίδης,1996)Για τους υπόλοιπους «οι εξετάσεις 
πραγµατοποιούνται το δεύτερο δεκαπενθήµερο του Σεπτεµβρίου,στην έδρα του 
Συντονιστικού Γραφείου Μειονοτικών Σχολείων και ο αριθµός των 
κατασσόµενων καθορίζεταιµε απόφαση του Συντονιστή των Μειονοτικών 
Σχολείων»(Στο:Παναγιωτίδης,1996,σ.96)Τα µαθήµατα στα οποία εξετάζονται 
είναι η Ιστορία,τα Μαθηµατικά και η Έκθεση. 

Στην προκαταρκτική τάξη διδάσκονται 
Ελληνικά,Ιστορία,Ψυχολογία,Πρακτική Αριθµητική και 
Γεωµετρία,Μουσική,Τεχνικά,Γυµναστική,Τουρκικά και Γεωγραφία της 
Ελλάδας.Για την εισαγωγή τους στην πρώτη τάξη της Ειδικής Ακαδηµίας 
εξετάζονται γραπτά στα µαθήµατα της Έκθεσης,Γεωγραφιας της Ελλάδας και 
την Ιστορία.(Μπουζάκης,1998) 
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Το µάθηµα της ελληνικής γλώσσας κατέχει σηµαντική θέση στα 
προγράµµατα της Ακαδηµίας.Η διδασκαλία του κυµαίνεται από 5 έως 12 ώρες 
την εβδοµάδα.Αντίθετα τα µαθήµατα της τουρκικής γλώσσας διδάσκονται τρείς 
ώρες την εβδοµάδα.Το γεγονός αυτό µας κάνει να αναρωτηθούµε πόσο καλά 
καταρτισµένοι είναι οι απόφοιτοι της Ακαδηµίας στην τουρκική γλώσσα,ώστε 
να διδάξουν στα µειονοτικά σχολεία το τουρκόγλωσσο µέρος,λαµβάνοντας 
υπόψη ότι οι σπουδαστές κυρίως είναι ποµακόφωνοι. 

Η Ειδική Παιδαγωγική Ακαδηµία πολεµήθηκε αρχικά από µία µερίδα της 
µειονότητας,ιδιαίτερα φιλοτουρκική,για την ανεπάρκεια της τουρκικής 
γλώσσας που παρέχεται στους φοιτητές της.Θεωρούσαν παράλογο ότι οι 
δάσκαλοι του τουρκόφωνου προγράµµατος δεν γνωρίζουν επαρκώς την 
τουρκική γλώσσα.Το γεγονός αυτό,η µειονότητα το εκλαµβάνει ως πολιτική 
σκοπιµότητα της Ελλάδας να αφοµοιώσει και να ακυρώσει την τουρκική 
ταυτότητα των φοιτητών.Έτσι όσοι επέλεγαν να φοιτήσουν στην Ε.Π.Α.Θ. 
είχαν το στίγµα της προδοσίας.Οι γονείς έκλειναν τα σχολεία ως µία κίνηση 
διαµαρτυρίας  και αρνούνταν για χρόνια να διοριστούν δάσκαλοι απόφοιτοι της 
συγκεκριµένης Ακαδηµίας.∆ιεκδικούσαν το διορισµό δασκάλων αποφοίτων 
των τουρκικών διδασκαλείων.Μέχρι το τέλος περίπου της δεκαετίας του 1980 
είναι συχνό το φαινόµενο απόρριψης των αποφοίτων της Ε.Π.Α.Θ. 

Το κλίµα που επικρατεί στην Ειδική Ακαδηµία χαρακτηρίζεται 
αυταρχικό.Σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις λειτουργίας της και τις µαρτυρίες των 
αποφοίτων της ασκείται έλεγχος τόσο κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας όσο 
και µετά από αυτή.Η σχολή διαθέτει φοιτητική εστία,γεγονός που καθιστά 
εφικτή την άσκηση ελέγχου και παρέχει δωρεάν διαµονή.Η εστία συντηρείται 
από το ελληνικό δηµόσιο.Ο έλεγχος αυτός συνδέεται άµεσα µε το πολιτικό 
θέµα της µειονότητας.Το ελληνικό κράτος είναι ο ρυθµιστής της διαδικασίας 
εκπαίδευσης στην Ειδική Ακαδηµία και επιθυµεί τον ιδεολογικό της έλεγχο 
ώστε να αποφεύγονται οι τουρκικές εθνικές επιδιώξεις. 

Αξίζει να αναφέρουµε ότι αρχικά στη σχολή αυτή φοιτούσαν µόνο αγόρια 
µέχρι το έτος 1992 όπου γράφεται η πρώτη γυναίκα.Ως διδακτικό προσωπικό 
προτιµότεροι για αυτές τις θέσεις ήταν µόνο άντρες. 

Το 1988-1989 αποφασίζεται η κατάργηση των Παιδαγωγικών Ακαδηµιών 
και η αντικατάσταση τους από πανεπιστηµιακά παιδαγωγικά τµήµατα,µε 
διάρκεια φοίτησης τέσσερα έτη.Την εξέλιξη αυτή δεν την ακολούθησε η 
Ε.Π.Α.Θ. µε αποτέλεσµα να παραµένει προσκολληµένη σε ένα παλιό πρότυπο 
εκπαίδευσης δασκάλων.(Παπαναστασίου,1998)Για το λόγο αυτό οι απόφοιτοι 
της Ειδικής Ακαδηµίας συχνά κατηγορούνται για ελλιπή γνώση.Το αίτηµα για 
αναβάθµιση της σχολής γίνεται όλο και πιο έντονο. 
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Η ειδική ρύθµιση του Ν.2341/95 του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων ορίζει χωριστό ποσοστό (0,5%) στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 
(Α.Ε.Ι.,Τ.Ε.Ι.) για τα παιδιά των µουσουλµάνων της Θράκης που αποφοίτησαν 
από τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.Το 1996-97 µε αυτόν τον τρόπο εισήχθησαν  
66 φοιτητές,ενώ το 2002-03 ο αριθµός έφτασε τους 152.Η αύξηση είναι αρκετά 
µεγάλη.Παρά την θετικότητα αυτής της ρύθµισης,ωστόσο δεν µπορούν να την 
αξιοποιήσουν πολλοί µαθητές δεδοµένων των δυσκολιών που αντιµετωπίζουν 
στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

Σήµερα 103 φοιτητές σπουδάζουν µε κρατική υποτροφία.Η κρατική 
υποτροφία εκτός του καθορισµένου χρηµατικού ποσού συµπεριλαµβάνει τα 
πανεπιστηµιακά δίδακτρα,έξοδα άδειας παραµονής,έξοδα περίθαλψης,έξοδα 
στέγασης  σε φοιτητικές εστίες,βοήθηµα σε χαρτικά και ένδυση. 

Συνοψίζοντας,µε τη ρύθµιση αυτή,ενισχύθηκε η πρόσβαση στα δηµόσια 
γυµνάσια και λύκεια ,αφού αυτά αποτελούν την αρχή για το δρόµο του 
πανεπιστηµίου.Επιπλέον,συνέβαλε στον περιορισµό της µαθητικής 
µετανάστευσης στην Τουρκία.
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Κεφάλαιο 4 

 
4.1.Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ (ΠΟΛΙΤΙΚΑ) 

 
 
 
Η εκπαίδευση της µειονότητας συνδέεται άµεσα µε τις διακυµάνσεις των 

ελληνοτουρκικών σχέσεων.Η υπεράσπιση της τουρκικής ταυτότητας του 
µεγαλύτερου µέρους της µειονότητας και η πολιτική των τουρκικών 
κυβερνήσεων µετέτρεψαν την µειονότητα σε απειλή για την Ελλάδα. 

Στο κεφάλαιο αυτό θα δούµε ότι για την µειονότητα η εκπαίδευση 
αποτέλεσε ένα µέσο άσκησης της τουρκικής επιρροής προσπαθώντας να 
διατηρηθεί η τουρκική συνείδηση.Από την άλλη πλευρά οι ελληνικές αρχές 
θεώρησαν την εκπαίδευση µέσο ελέγχου και περιορισµού της τουρκικής 
επίδρασης.Οι παρεµβάσεις στον εκπαιδευτικό τοµέα γινόταν σύµφωνα µε τις 
επιδιώξεις της ελληνοτουρκικής σύγκρουσης και όχι µε βάση τις εκπαιδευτικές 
ανάγκες της µειονότητας. 

Με το Πρωτόκολλο του 1968 όπως είδαµε και στην αρχή της 
εργασίας,κατοχυρώνεται η τουρκική ως η µόνη µειονοτική γλώσσα και 
επιτρέπεται η παρέµβαση της Τουρκίας στα εκπαιδευτικά ζητήµατα της 
µειονότητας.Εποµένως αναγνωρίζεται ο τουρκικός χαρακτήρας της 
µειονότητας και αυτό ενισχύει την πολιτική σηµασία που του αποδίδεται.Στην 
πραγµατικότητα δηλαδή το Πρωτόκολλο εξυπηρετεί κυρίως τις πολιτικές 
επιδιώξεις των ελληνοτουρκικών αντιπαραθέσεων παρά την επίλυση των 
εκπαιδευτικών προβληµάτων. 

Οι δάσκαλοι των µειονοτικών σχολείων αποτέλεσαν σηµαντικό κοµµάτι των 
συγκρούσεων µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας.Οι διαφορετικές κατηγορίες των 
εκπαιδευτικών αντιµετωπίστηκαν και από τις δύο πλευρές,κυρίως ως φορείς 
εθνικής πολιτικής παρά ως δάσκαλοι.Οι εκπαιδευτικοί που προέρχονται από 
την Τουρκία αντιµετωπίστηκαν όπως είδαµε ως εθνική απειλή από τις 
ελληνικές αρχές. 

Ο έλεγχος των σχολικών βιβλίων από την άλλη είναι ένα κρίσιµο πολιτικό 
σηµείο στη µειονοτική εκπαίδευση.Τα βιβλία που τυπώνονταν στην Τουρκία 
δεν γινόταν αποδεκτά από την ελληνική ηγεσία.Θεωρήθηκαν µέσα προώθησης 
του τουρκικού εθνικισµού.Το ίδιο συνέβη και µε τα βιβλία που τυπώθηκαν µε 
πρωτοβουλία Ελλήνων συγγραφέων.Η τουρκική πλευρά θεώρησε ότι πίσω από 
αυτή τη κίνηση κρυβόταν πολιτικές σκοπιµότητες της Ελλάδας µε κύριο 
µέληµα την αφοµοίωση της µειονότητας και τον περιορισµό της τουρκικής 
ταυτότητας. 
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Το δίλληµα σχετικά µε την επιλογή σχολείου,µειονοτικού η δηµόσιου 

ελληνικού,συνδέεται µε το ζήτηµα της ταυτότητας της µειονότητας και 
κατεπέκταση εµπλέκεται στο πεδίο της πολιτικής σύγκρουσης.Η µειονοτική 
ηγεσία υπερασπίζεται τη δηµιουργία δίγλωσσων µειονοτικών σχολείων καθώς 
θεωρούνται τα καταλληλότερα για την εκπαίδευση των µουσουλµάνων αλλά 
και για την διατήρηση της τουρκικής τους ταυτότητας.Με αυτή τη λογική η 
πολιτική σηµασία του νηπιαγωγείου και του δηµοτικού είναι αρκετά µεγάλη 
και αυτό γιατί η εκµάθηση της µητρικής γλώσσας και η συνείδηση της 
ταυτότητας του παιδιού γίνεται στα πρώτα σχολικά βήµατά του.  

Πίσω από την επιλογή των µειονοτικών µαθητών να συνεχίσουν το 
γυµνάσιο ή τις σπουδές τους στην χώρα της Τουρκίας υπάρχει µία καλά 
οργανωµένη πολιτική.Στόχος της Τουρκίας δεν ήταν αµιγώς η ενίσχυση της 
εκπαίδευσης της µειονότητας στην πατρίδα της.Η πολιτική της Τουρκίας στο 
συγκεκριµένο ζήτηµα έχει δύο όψεις.Από τη µία την παροχή κινήτρων και από 
την άλλη τον έλεγχο εγκατάστασης µεγάλου αριθµού µελών της 
µειονότητας.Μέσα από αυτήν την πολιτική ευνοήθηκαν οι σχέσεις Τουρκλιας 
και µειονότητας. 

Παρατηρούµε ότι πίσω από κάθε απόπειρα αλλαγής σε εκπαιδευτικό 
επίπεδο υπάρχει ο φόβος και η καχυποψία.Η αντίδραση αυτή της µειονότητας 
απέναντι στις αλλαγές δεν µπορεί να ερµηνευτεί ως συντηρητική σκέψη,αλλά 
ως έκφραση πολιτικών διεκδικήσεων.Στόχος αυτής της διεκδίκησης ήταν ο 
ενεργός ρόλος της Τουρκίας στα εκπαιδευτικά θέµατα της µειονότητας.  
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Κεφάλαιο 5 

 
5.1.Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΣΗΜΕΡΑ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ 

ΤΟΥΡΚΙΚΟΥ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟΥ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ 
 
 

 
Οι άξονες της πολιτικής της Άγκυρας µπορούν να αναλυθούν ως εξής: 

            α)Καλλιέργεια κοινής συνείδησης σε όλους τους µειονοτικούς 
πολίτες.Καλλιέργεια κοινής εθνικής συνείδησης και µάλιστα τουρκικής.Για 
παράδειγµα κάθε αναφορά περί Ποµάκων και Τσιγγάνων έχει εξαφανιστεί από 
το µειονοτικό τύπο.Ακόµη η ποµακική αρχιτεκτονική σιγά σιγά χάνεται,ενώ οι 
ιµάµηδες της ορεινής Ροδόπης αναζητούν κάθε τρόπο να πάψουν οι Ποµάκοι 
να µιλούν τη γλώσσα τους,τα ποµακικά,µία γλώσσα που έχει αναγνωριστεί ως 
µία από τις λιγότερο διαδεδοµένες γλώσσες.Όσα από τα ιδιαίτερα αυτά 
στοιχεία των Ποµάκων και των Τσιγγάνων αδυνατεί να εξαλείψει η τουρκική 
προπαγάνδα,τα υιοθετεί ως τουρκικά,επιδιώκοντας την αφοµοίωσή τους.  
           β)∆εύτερος άξονας της πολιτικής της Άγκυρας πρέπει να θεωρηθεί η 
προσπάθεια γκετοποίησης των µουσουλµάνων µε στόχο την περιθωριοποίηση 
τους και τον καλύτερο δυνατό έλεγχο τους.Καταβάλλεται προσπάθεια να 
αποµακρυνθούν από το οικονοµικό-πολιτικό-κοινωνικό νεοελληνικό 
γίγνεσθαι,έτσι ώστε η αποµόνωση να επιφέρει και την ανάπτυξη των κοινών 
µεταξύ των µουσουλµάνων δεσµών που θα επιτρέψουν στην τουρκική 
προπαγάνδα να µαζικοποιήσει τον ισλαµικό παράγοντα,προσδίδοντάς του  
εθνικά τουρκικά στοιχεία.Ο έλεγχος της οικονοµικής,κοινωνικής και 
πολιτισµικής δραστηριότητας των µουσουλµάνων από το Τουρκικό Προξενείο 
Κοµοτηνής υποβοηθάται τόσο από την κλειστή κοινωνική ζωή που επιτάσσει η 
αυστηρή ισλαµική πεποίθηση των µειονοτικών,όσο και από την ίδια την 
ελληνική πολιτεία που δεν προχώρησε εδώ και τόσα χρόνια στον 
εξευρωπαισµό  αυτών των πολιτών της.Στον άξονα αυτό θα πρέπει να 
περιληφθεί και η καλλιέργεια φανταστικών επιθέσεων δήθεν της ελληνικής 
πολιτείας(π.χ. θέµα βιβλίων,νηπιαγωγείων κλπ)µε απώτερο στόχο να 
εµφανιστούν οι µουσουλµάνοι σε µία θέση άµυνας,µε διαµορφωµένη την 
συνείδηση της άµυνας έστω και αν οι επιθέσεις αυτές κινούνται στην σφαίρα 
της επιστηµονικής φαντασίας της τουρκικής προπαγάνδας.Η διαµόρφωση 
κοινής αµυντικής συνείδησης  στους µουσουλµάνους ,οι οποίοι στην πλειψηφία 
του είναι χαµηλού µορφωτικού επιπέδου,τους περιχαρακώνει στις τάξεις µιας 
αόριστης τουρκικής προστασίας. 
         γ)Τρίτος άξονας της τουρκικής πολιτικής στη Θράκη,αποτελεί µία 
προσπάθεια αυτοοργάνωσης,που αποσκοπεί στον ισχυρότερο έλεγχο των 
µουσουλµάνων από την Άγκυρα. 
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Η εµφάνιση διαφόρων άτυπων και συνεπώς παράνοµων επιτροπών όπως 
¨Ανώτατο Μειονοτικό Συµβούλιο¨,¨Επιτροπή ∆ιαφώτισης και Κηρυγµάτων¨ 
κλπ, είναι δηµιουργήµατα της τουρκικής προπαγάνδας,στα οποία το Τουρκικό 
Προξενείο έχει τον πρώτο και τελευταίο λόγο. 

Η άποψη που επικρατεί για το Τουρκικό Προξενείο Κοµοτηνής είναι ότι 
ασκεί εχθρική προπαγάνδα,χρηµατοδοτεί και κατευθύνει τουρκόφωνες 
εφηµερίδες,ελέγχει τη µουσουλµανική µειονότητα και την τροµοκρατεί µε 
Τούρκους πράκτορες,έχει αφοµοιώσει τους µουσουλµάνους διαφορετικών 
φυλετικών προελεύσεων και τους ενσωµάτωσε στο ¨µεγάλο τουρκικό 
έθνος¨,ανακατώνει τους Μούφτηδες(µουσουλµάνοι θεολόγοι)στην εξωτερική 
πολιτική,καλλιεργεί στους µουσουλµάνους την αµφίδροµη πεποίθηση ότι η 
Ελλάδα τους διώχνει αλλά η Τουρκία πάντα τους προστατεύει,εκπαιδεύει 
Τούρκους στα δηµόσια µουσουλµανικά σχολεία της Ελλάδας,συγκροτεί 
µαζικές τουρκικές οργανώσεις και επιπλέον έχει όργανά της µουσουλµάνους 
βουλευτές του ελληνικού κοινοβουλίου.Σύµφωνα µε ένα άρθρο της 
ηλεκτρονικής εφηµερίδας  ¨Ελεύθερος Κόσµος¨ το τουρκικό προξενείο 
µοιράζει πιστοποιητικά που κατοχυρώνουν την τουρκική εθνότητα σε 
µουσουλµάνους Έλληνες πολίτες.Είναι σαφέστατο ότι παραβιάζεται η Συνθήκη 
της Λωζάνης που προβλέπει ότι η µουσουλµανική µειονότητα της Θράκης είναι 
µόνο θρησκευτική.Από την τουρκική πλευρά προβάλλονται  οι δικαιολογίες ότι 
τα πιστοποιητικά αυτά εκδίδονται για την διευκόλυνση των συναλλαγών 
δυτικοθρακιωτών µε τις ελληνικές αρχές.Η άποψη αυτή όµως κρύβει 
σκοπιµότητες καθώς για τις συναλλαγές µε τις ελληνικές αρχές αρκεί η 
ελληνική αστυνοµική ταυτότητα των µουσουλµάνων.Στην πραγµατικότητα το 
τουρκικό προξενείο Κοµοτηνής επιχειρεί και επισήµως να εκτουρκίσει τους 
µουσουλµάνους της Θράκης µοιράζοντας τουρκικές ταυτότητες.Οι 
µουσουλµάνοι εκβιάζονται για να αποκτήσουν αυτές τις τουρκικές ταυτότητες  
είτε µε απειλές είτε µε κάθε είδους προσφορές ακόµη και χρηµάτων. 

Είναι κοινό µυστικό ότι τα κόµµατα απευθύνονται σε κάθε εκλογική 
αναµέτρηση στο τουρκικό προξενείο της Κοµοτηνής για να τους εγκρίνει το 
προξενείο µουσουλµάνους υποψήφιους.Μία σειρά παραγόντων όπως οι σχέσεις 
των µειονοτικών µε την κρατική εξουσία µπορεί να οδηγήσουν σε άριστες όσο 
και πρόσκαιρες συνεργασίες µειονοτικών παραγόντων µε τα µεγάλα πολιτικά 
κόµµατα.Σηµαντικός παράγοντας είναι και η προτίµηση που θα εκδηλώσει το 
Τουρκικό Υπουργείο Εξωτερικών µέσω του Τουρκικού προξενείου της 
Κοµοτηνής ή της τουρκικής τηλεόρασης.Η ανακοίνωση της προτίµησης του 
προξενείου γίνεται συνήθως τις τελευταίες µέρες για να υπάρχει χρονικό 
διάστηµα  ώστε οι διπλωµατικοί να εξηγήσουν και να αντιληφθούν τις 
µειονοτικές προτιµήσεις των µουσουλµάνων και να συνυπολογισθούν και 
άλλοι παράγοντες όπως η πολιτική κατάσταση στην Ελλάδα,οι συσχετισµοί 
δυνάµεων τοπικά µε κυρίαρχη θέση,το όσο δυνατόν µεγαλύτερο τουρκικό 
κέρδος από την εκλογική αναµέτρηση.Το τουρκικό προξενείο επιχειρεί να 
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εκµεταλλευτεί τις διαφορές των κοµµάτων για να προωθήσει ελεγχόµενους 
υποψήφιους. 

Τα ελληνικά κόµµατα επιλέγουν υποψήφιους από την µειονότητα µε σκοπό 
να αλιεύσουν όλους τους µειονοτικούς ψήφους στις εθνικές εκλογές.Τελευταίο 
παράδειγµα αποτελεί η επιλογή της υποψήφιας µουσουλµάνας Καραχασάν για 
την υπερνοµαρχία ∆ράµας-Καβάλας-Ξάνθης.Η επιλογή αυτή χάρισε στην 
Τουρκία ολόκληρη τη µειονότητα και επιπλέον ακύρωσε όλη την έως τώρα 
συµφωνηµένη πολιτική στη Θράκη που ακολουθήθηκε δεκαετίες.Την πολιτική 
της προσεχτικής µεταχείρισης της µειονότητας ώστε να µη γίνει έρµαιο του 
Τουρκικού προξενείου.Ο πρόεδρος του κόµµατος που την επέλεξε διαβεβαίωνε 
ότι η συγκεκριµένη υποψήφια δεν έχει σχέση µε το τουρκόφωνο 
µουσουλµανικό στοιχείο.Όταν αργότερα αποκαλύφθηκε ότι και ως φοιτήτρια 
είχε αναπτύξει δράση για την αναγνώριση της µειονότητας ως ¨τουρκική¨ αλλά 
και ότι διατηρούσε άριστες σχέσεις µε το προξενείο αρκέστηκε να δηλώσει ότι 
δεν ήξερε τίποτα. 

Η Τουρκία στη Θράκη ακολουθεί την πολιτική της έντασης ανάµεσα στις 
σχέσεις πολιτείας και των τουρκογενών µουσουλµάνων.Ένταση η οποία 
αυξοµειώνεται ανάλογα µε την προκλητικότητα των τελευταίων.Η πολιτική 
αυτή αποπροσανατολίζει τους µουσουλµάνους από τα πραγµατικά τους 
προβλήµατα και διαταράσσει τις σχέσεις πλειονότητας και µειονότητας.Η 
διαµόρφωση κλίµατος καχυποψίας ανάµεσα στους χριστιανούς και τους 
µουσουλµάνους σπρώχνει τους δεύτερους στο περιθώριο αλλά και προς την 
µεριά της τουρκικής προπαγάνδας. 

Για να επιτύχει η τουρκική προπαγάνδα στην ελληνική Θράκη,η 
Άγκυρα,έχοντας ως µέσο το τουρκικό προξενείο έχει δηµιουργήσει εκτός από 
τις προαναφερόµενες επιτροπές και έναν ολόκληρο µηχανισµό ελέγχου των 
µουσουλµάνων,έναν µηχανισµό που εκµεταλλεύεται και τις πιο απλές 
ανθρώπινες σχέσεις.Θύµατα αυτού του µηχανισµού αποτελούν οι 
µουσουλµάνοι που έχουν συγγενείς στην Τουρκία ή όποιοι έχουν οικονοµικά 
συµφέροντα εκεί.Η δηµιουργία της ¨µαύρης λίστας¨ του Προξενείου άσκησε  
πίεση στους µειονοτικούς που αντιδρούσαν στην τουρκική προπαγάνδα και 
πολιτική.Όσοι καταγράφονταν στη ¨µαύρη λίστα¨ δεν µπορούσαν να περάσουν 
στο τουρκικό έδαφος. 

Η τουρκική προπαγάνδα δεν είναι καθόλου ανέξοδη.Παρά τα οικονοµικά 
της προβλήµατα η Άγκυρα για την προώθηση των σχεδίων της δεν φείδεται 
χρηµάτων.Για παράδειγµα η εφηµερίδα ¨Γκερτσέκ¨ έλαβε για την 
δραστηριότητά της το 1988,περίπου 2,5 εκατοµµύρια δρχ. από το Προξενείο 
Κοµοτηνής ενώ είναι κοινό µυστικό ότι όλα τα έντυπα που προωθούν την 
τουρκική προπαγάνδα στην ελληνική Θράκη εκδίδονται χάρη της τουρκικής 
χρηµατοδότησης τους. 
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Είναι σαφές ότι η Τουρκία αναζητά µε κάθε τρόπο να περιέλθουν στον 

άµεσο έλεγχό της οι Μουφτείες της Θράκης στοχεύοντας στην άλωση του 
θρησκευτικού αυτού θεσµού µέσω της εξυπηρέτησης πολιτικής φύσης 
σκοπιµοτήτων.Η άλωση των Μουφτειών θα έδινε την ευκαιρία στην τουρκική 
προπαγάνδα να διαχειριστεί για πολιτικούς σκοπούς τα δεκάδες εκατοµµύρια 
των εσόδων των Μουφτειών από την αξίας δισεκατοµµυρίων βακουφική 
περιουσία. 

Στα θέµατα της µειονοτικής εκπαίδευσης η λογική της συγκυριαρχίας 
Ελλάδας-Τουρκίας είναι εµφανέστατη στις αξιώσεις των τουρκογενών 
µουσουλµάνων.Έτσι αντί να γίνει αποδεκτή η προσπάθεια παροχής σύγχρονης 
µειονοτικής εκπαίδευσης µε τη δωρεάν εκτύπωση και διανοµή βιβλίων της 
τουρκικής γλώσσας,µε δαπάνες του Έλληνα φορολογούµενου,εξτρεµιστές 
µουσουλµάνοι θέλησαν να µποικοτάρουν την ευαίσθητη αυτή χειρονοµία 
καλής θέλησης,ζητώντας να διδάσκονται στα σχολεία µόνο βιβλία που 
προέρχονται από το τουρκικό Υπουργείο Παιδείας.Οι αντιδράσεις τους επίσης 
σχετικά µε την Ειδική Παιδαγωγική Ακαδηµία Θεσσαλονίκης από όπου 
αποφοιτούν οι δάσκαλοι των µειονοτικών σχολείων,σχετικά µε την ίδρυση 
νηπιαγωγείων για την παροχή βοήθειας στην µουσουλµάνα αγρότισσα καθώς 
επίσης σχετικά µε τη λειτουργία των γυµνασίων στην ορεινή Ροδόπη και Ξάνθη 
αποδεικνύουν την σταθερή προσήλωση της τουρκικής προπαγάνδας στην 
παγίωση της µορφωτικής των µουσουλµάνων της Θράκης γιατί είναι γνωστό 
ότι κάτω από τέτοιες συνθήκες ευδοκιµούν ο φανατισµός και ο σκοταδισµός. 

Ένας από τους ισχυρισµούς της τουρκικής προπαγάνδας είναι ο αριθµός των 
µελών της µειονότητας,τον οποίο ξαφνικά ανεβάζουν σε 150 και 170 
χιλιάδες,αν και αυτός δεν υπερβαίνει τις 120.000.Η κίνηση αυτή στοχεύει στο 
να εµφανίσει στη Θράκη των 350.000 κατοίκων την ύπαρξη δύο ισοδύναµων 
κοινοτήτων.Ακόµη, η Τουρκία κατηγορεί την Ελλάδα ότι µε την εγκατάσταση 
Ελληνοποντίων προσφύγων στη Θράκη επιχειρείται η πληθυσµιακή αλλοίωση 
της περιοχής σε βάρος της µειονότητας κατά παράβαση δήθεν της Συνθήκης 
της Λωζάνης .Φυσικά η Συνθήκη δεν αναφέρει τίποτε σχετικό.Η συκοφαντία 
αυτή απλά διοχετεύεται για να αµφισβητηθεί η απόλυτη ελληνική κυριαρχία 
στη Θράκη.  

Οι παραπάνω ισχυρισµοί και προπαγανδιστικές σχέσεις της Τουρκίας είναι 
τα κυριότερα σηµεία πάνω στα οποία εστιάζεται τον τελευταίο καιρό η 
εκστρατεία συκοφάντησης της ελληνικής πολιτείας.Η τουρκική προπαγάνδα 
αναζητεί στηρίγµατα και στο εξωτερικό.Έχει τυπώσει σε ξένες γλώσσες πολλά 
προπαγανδιστικά έντυπα γύρω από τα θέµατα της Θράκης σε βάρος της 
Ελλάδας. 
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Κεφάλαιο 6 

 
6.1.Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ 

 
 

Η θρησκεία χρησιµοποιήθηκε ως κύριο κριτήριο προσδιορισµού της εθνικής 
ταυτότητας  της µειονότητας.Άλλωστε είναι το µόνο κοινό χαρακτηριστικό των 
τριών οµάδων της µειονότητας στη ∆υτική Θράκη.Η ισλαµική 
θρησκεία,µπορούµε να πούµε ότι είναι ο συνδετικός τους κρίκος. 

Σύµφωνα µε τη Συνθήκη της Λωζάνης  η Τουρκία και η Ελλάδα είναι 
υποχρεωµένες να εξασφαλίσουν την διδασκαλία της θρησκείας και της 
µητρικής γλώσσας στα σχολεία της βασικής εκπαίδευσης για τα παιδιά της 
µειονότητας.Οι µουσουλµάνοι µπορούν απρόσκοπτα να ασκούν τα 
θρησκευτικά τους καθήκοντα.Εξάλλου η διδασκαλία του Κορανίου υπήρξε η 
βάση για την εκπαίδευση των µουσουλµανοπαίδων µε την ίδρυση των πρώτων 
σχολείων της µειονότητας και τα πρώτα χρόνια λειτουργίας τους ήταν το 
µοναδικό αντικείµενο διδασκαλίας τους.Το Κοράνι και η ισλαµική παράδοση 
αποτελούν ιερό κώδικα που ρυθµίζει τη συµπεριφορά των µουσουλµάνων σε 
όλες τις εκφάνσεις της ζωής τους. 

Όπως διαπιστώσαµε για το µεγαλύτερο µέρος των κοριτσιών,το τέλος του 
δηµοτικού σχολείου σήµαινε ταυτόχρονα και το τέλος της σχολικής τους 
σταδιοδροµίας.Σήµερα,παρά το γεγονός ότι σε ορισµένες περιοχές ακόµη 
ισχύει αυτή η ανισότητα σε βάρος των κοριτσιών,η κατάσταση έχει αλλάξει και 
ολοένα και µεγαλύτερος αριθµός κοριτσιών παρακολουθεί τη δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση. 

Τα προβλήµατα που παρουσιάζονται για την εκπαίδευση των κοριτσιών και 
οι διάφορες αναστολές που περιγράφονται είναι αποτέλεσµα των 
απαγορεύσεων της ισλαµικής παράδοσης.Η πλειονότητα χρησιµοποιεί την 
εικόνα των καλυµµένων γυναικών της µειονότητας και παρουσιάζει τη θέση 
που έχουν οι γυναίκες αυτές στην κοινωνία ως απόδειξη της διαφοράς των δύο 
οµάδων και των οπισθοδροµικών αντιλήψεων της ισλαµικής θρησκείας. 

Ο αποκλεισµός των κοριτσιών από την εκπαίδευση συνδέεται άµεσα µε την 
µουσουλµανική θρησκεία και προβάλλεται ως ένα πολιτισµικό χαρακτηριστικό 
των µουσουλµάνων.Περισσότερο από άλλες θρησκείες το Ισλάµ θεωρείται 
συνώνυµο µιας δεδοµένης κουλτούρας.Η συντηρητική µουσουλµανική 
κουλτούρα µπορεί να ερµηνευτεί εάν λάβουµε υπόψη µας την δυτική εκδοχή 
της έννοιας της προόδου. 

Σήµερα οι περιορισµοί και οι απαγορεύσεις της µουσουλµανικής θρησκείας 
για τις γυναίκες της µειονότητας δεν έχουν την ίδια αυστηρότητα.Οι αναστολές 
για τη φοίτηση των κοριτσιών στα σχολεία διαφοροποιούνται σηµαντικά 
ανάλογα µε τη περιοχή.Όταν η κοινωνία είναι κλειστή είναι επόµενο η 
εκπαίδευση να αντιµετωπίζεται ως µη αναγκαία. 
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             «Σε µερικά χωριά της Κοµοτηνής,αλλά και στην Ξάνθη,στα χωριά 

επάνω που πιστεύουν πολύ στη θρησκεία,λένε πως τα κορίτσια πρέπει να φοράνε 

φερετζέ και µαντίλες και να µην πηγαίνουν στο σχολείο,πρέπει να είναι µέσα στο 

σπίτι…αυτό δεν είναι σωστό..πρέπει και τα κορίτσια να ζουν τη ζωή τους,να 

πηγαίνουν στα σχολεία,να βγαίνουν έξω.Και το καλοκαίρι τα κορίτσια τα βλέπεις 

µε εκείνη τη ζέστη τον Αύγουστο φοράνε το φερετζέ και ντρέπονται να τον 

βγάλου.Όχι ντρέπονται αλλά φοβούνται να τον βγάλουν»(Μαθήτρια 
Β΄Γυµνασίου στο νοµό Ροδόπης)(Στο:Ασκούνη,2006,σ.344)  
 
 

Η άποψη δηλαδή που επικρατεί είναι ότι τα κορίτσια πρέπει να µένουν στο 
σπίτι και να ακολουθήσουν την παραδοσιακή ζωή της µουσουλµανικής 
οικογένειας.Η πεποίθηση που επικρατεί στους κατοίκους της υπαίθρου και των 
χωριών είναι ότι «το παρόν τους,ως µουσουλµανικό παρόν,νοµιµοποιείται  
µόνο εφόσον είναι πιστό στο παρελθόν»(Στο:Βακαλιός,1996,σ.66) 

Στις µέρες µας όµως,στα αστικά κέντρα δεν συναντάµε την ίδια 
αυστηρότητα.Οι γονείς στέλνουν τα παιδιά τους κανονικά στο σχολείο και 
σύµφωνα µε όσα διαβάσαµε παραπάνω,εκείνοι παρακινούν τα παιδιά τους να 
µορφωθούν.Ανεξάρτητα από το φύλο του παιδιού.Φαίνεται ότι οι συντηρητικές 
αντιλήψεις της µουσουλµανικής θρησκείας αποτινάσσονται από την 
µειονότητα.Χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι αδιαφορούν για τα θρησκευτικά τους 
καθήκοντα. 

Για να εκληφθεί αυτή η αναχρονιστική νοοτροπία της µουσουλµανικής 
θρησκείας θα πρέπει ολόκληρη η περιοχή της Θράκης να ενταχθεί στα πλαίσια 
ενός αναπτυξιακού προγράµµατος,που θα αλλάξει ριζικά την στάση των 
µουσουλµάνων,τουλάχιστον της νέας γενιάς και θα τους προέτρεπε να 
απαλαγούν από τους θρησκευτικούς περιορισµούς. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 
 
 
 
Το σχολείο λειτουργεί ως µέσο κοινωνικής και πολιτισµικής ένταξης των 

παιδιών της µειονότητας αφού νοµικά έχει την υποχρέωση να παρέχει σε όλους 
τους µαθητές,µε ίσο τρόπο γνώσεις και δεξιότητες.Όπως φαίνεται όµως,η 
εκπαίδευση των µουσουλµάνων της Θράκης δεν καταφέρνει να κρατήσει όλα 
τα παιδιά και καταλήγει να τα αποκλείει. 

Οι αιτίες αυτής της κατάστασης βρίσκονται στην πολιτική που ακολουθείται 
και από τις δύο χώρες,που θεωρητικά ενδιαφέρονται  για την εκπαίδευση της 
µειονότητας.Όλες οι αποφάσεις,οι σχεδιασµοί που εφαρµόζονται στα 
µειονοτικά σχολεία αποτελούν θέµα πολιτικών επιλογών.Εκείνο που πρέπει να 
γίνει είναι να ληφθούν υπόψη οι ανάγκες και οι ιδιαιτερότητες των παιδιών της 
µειονότητας ώστε η παιδεία να αποτελεί δικαίωµα όλων των παιδιών και η 
πολιτεία µε τη σειρά της να αναλάβει την υποχρέωση της για ισότιµη 
εκπαίδευση.  

Τα µέτρα που έχουν ληφθεί τα τελευταία χρόνια µε στόχο την 
καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού των παιδιών της µειονότητας 
µπορούν να αξιολογηθούν θετικά.Χωρίς να σηµαίνει αυτό βέβαια ότι όλα τα 
προβλήµατα έχουν εξαλειφθεί.Σηµαντικό βήµα θεωρείται η έκδοση νέων 
βιβλίων σύµφωνα µε το πρόγραµµα ¨Εκπαίδευσης των Μουσουλµανοπαίδων¨ 
που σέβονται την διαφορετικότητα των παιδιών.Σύµφωνα µε απόψεις 
εκπαιδευτικών τα βιβλία αυτά είναι ικανά να βοηθήσουν τα παιδιά να µάθουν 
καλά την ελληνική γλώσσα. 

Η διαρροή από το δηµοτικό σχολείο έχει µειωθεί σηµαντικά,όµως 
εξακολουθεί να είναι πολύ υψηλή για την περιοχή της Θράκης.Ειδικά για τα 
µειονοτικά σχολεία τα ποσοστά διαρροής είναι αυξηµένα.Σηµαντικό πρόβληµα 
για τον υπολογισµό της διαρροής σε διάφορες έρευνες είναι η έλλειψη 
στοιχείων.Τα στοιχεία που προέρχονται από επίσηµους φορείς,πάσχουν από 
εγκυρότητα.Οι συχνές αλλαγές σχολείων,η αναντιστοιχία πραγµατικής 
φοίτησης  και απόκτησης απολυτηρίου δηµοτικού σχολείου,η έλλειψη ακριβών 
στοιχείων για τη φοίτηση των µουσουλµάνων στα µειονοτικά,στα δηµόσια 
ελληνικά ή τουρκικά σχολεία αποτελούν µερικές αιτίες που δυσχεραίνουν την 
αξιοπιστία των ερευνών. 

Μεγάλο µέρος της µειονότητας έχει µητρική γλώσσα άλλη από αυτή που 
µαθαίνει στο σχολείο,γεγονός που δυσκολεύει τη φοίτηση των παιδιών.Ως 
µητρική γλώσσα έχει καθιερωθεί η τουρκική.Αυτό έχει ως αποτέλεσµα δύο από 
τις τρείς οµάδες της µειονότητας,οι Ποµάκοι και οι Τσιγγάνοι να µην 
διδάσκονται την µητρική τους γλώσσα αλλά ούτε και κάποια βασικά στοιχεία 
για τον πολιτισµό τους.Όταν ένα παιδί δεν γνωρίζει τη µητρική του γλώσσα,δεν 
είναι σε θέση να διδαχθεί µία δεύτερη γλώσσα.Ωστόσο τον τελευταίο καιρό,ο  
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ελληνικός τύπος ανακαλύπτει τους Έλληνες ποµάκους υποστηρίζοντας ανοιχτά 
τις πρωτοβουλίες σχετικά µε την έκδοση του πρώτου ποµακικού λεξικού,την 
καταγραφή ποµακικών παραµυθιών και παραδοσιακών τραγουδιών,την έκδοση 
της πρώτης ποµακικής εφηµερίδας.Αρκετοί θεωρούν τις προσπάθειες αυτές,ως 
το πρώτο βήµα αποκόλλησης των ποµάκων από την επίδραση της Άγκυρας. 

Η επαφή των µειονοτικών παιδιών µε την ελληνική γλώσσα είναι 
απαραίτητη και για το λόγο αυτό θεωρείται σηµαντική η επέκταση του θεσµού 
των δίγλωσσων νηπιαγωγείων.Θα πρέπει να πάψει να θεωρείται µειονέκτηµα η 
διγλωσσία για τα παιδιά της µειονότητας. 

Για την πρωτοβάθµια εκπαίδευση είναι σηµαντική η συνεργασία ανάµεσα 
στους εκπαιδευτικούς του ελληνόφωνου και του τουρκόφωνου προγράµµατος 
µε κύριο στόχο βέβαια την καλύτερη δυνατή εκπαίδευση των µειονοτικών 
παιδιών.Επιπλέον η αποδέσµευση των µειονοτικών σχολείων από το σηµερινό 
σχήµα διοίκησης κρίνεται απαραίτητη.Η διοίκηση αυτή δεν συµβάλλει στην 
κοινή κοινωνική ανάπτυξη της πλειονότητας και της µειονότητας.Αντίθετα 
ενισχύει τις προκαταλήψεις,τις καχυποψίες και το φόβο µεταξύ τους. 

Απαραίτητα επίσης κρίνονται τα µέτρα για την ένταξη της Ειδικής 
Παιδαγωγικής Ακαδηµίας Θεσσαλονίκης στο Πανεπιστήµιο,στα Παιδαγωγικά 
Τµήµατα και γενικότερα για την αναβάθµιση της σχόλης. 

Εκείνο που θα λύσει τα προβλήµατα της µειονοτικής εκπαίδευσης,αν όχι 
όλα,είναι η µη αντιµετώπιση της εκπαίδευσης των µουσουλµάνων ως θέµα 
άσκησης πολιτικής.Ο σεβασµός στη διαφορετικότητα,η αντιµετώπιση των 
µειονοτικών παιδιών ως ισότιµους πολίτες του κράτους είναι το µεγαλύτερο 
βήµα για την επίλυση του προβλήµατος της εκπαίδευσης των µουσουλµάνων. 

Κάποιες προτάσεις που θα βελτιώσουν την µειονοτική εκπαίδευση είναι οι 
εξής:α)πρέπει να γίνει µία έρευνα για να διαπιστωθούν οι ικανοί και οι 
αδιόριστοι εκπαιδευτικοί της µειονότητας και στη συνέχεια αυτοί να 
διοριστούν στα σχολεία 

    β)πρέπει να αυξηθεί ο αριθµός των µετακλητών δασκάλων που 
υπηρετούν στην Ελλάδα και προέρχονται από την Τουρκία και να φτάσει ο 
αριθµός τους στους 36 όπως προβλέπεται από τη Συµφωνία του 1952 

    γ)να βελτιωθεί η κτιριακή υποδοµή,τα µέσα και το διδακτικό προσωπικό 
στα Γυµνάσια και Λύκεια της Ξάνθης και της Κοµοτηνής 

    δ)πρέπει ακόµη µε την υποστήριξη του κράτους να ιδρυθούν άλλα 
τέσσερα Γυµνάσια και τέσσερα Λύκεια και ένα επαγγελµατικό Λύκειο που να 
ανήκουν στην µειονότητα και να διοικούνται από αυτή. 

    ε)να ιδρυθεί µια εστία για τους µαθητές του µειονοτικού Γυµνασίου και 
Λυκείου της Ξάνθης. 
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Τέλος,για την εξασφάλιση µιας ήρεµης ζωής για την µειονότητα,χρειάζεται 

η έντονη πολιτειακή παρέµβαση για τον περιορισµό της δράσης του Τουρκικού 
προξενείου της Κοµοτηνής  στα αυστηρά διπλωµατικά του καθήκοντα όπως 
επίσης και ο περιορισµός της δράσης των τουρκογενών εξτρεµιστών στα 
νόµιµα πλαίσια που παρέχονται στους πολίτες από τους νόµους του κράτους 
δικαίου.Ακόµη η πολιτειακή παρέµβαση κρίνεται απαραίτητη για να 
σταµατήσουν οι τουρκικές προκλήσεις και να διασφαλιστεί η οµαλή πορεία της 
Θράκης προς την ανάπτυξη και την ευηµερία.Επιπλέον,πρέπει να σταµατήσει η 
ισοπεδωτική αντιµετώπιση των µουσουλµανικών µειονοτήτων κάτω από την 
τουρκική προπαγάνδα.Χρειάζεται µε δυο λόγια η πολυπόθητη και 
πολυσυζητηµένη εθνική στρατηγική για την αντιµετώπιση του τουρκικού 
επεκτατισµού. 
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